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Η επίσκεψη Κοντοζαμάνη θα φανεί από το πέρασμα 
του χρόνου, αν έγινε τελικά για το Θεαθήναι ή 
ήταν ουσιώδης. Προς το παρόν, ο αναπληρωτής 
υπουργός απέφυγε να μιλήσει για συγκεκριμένο 
σχεδιασμό του Υπουργείου Υγείας σχετικά με 
δομικές αλλαγές στις δομές της Αργολίδας.. Σελ. 3

Αυτή την φορά τουλάχιστον η δημοσιογρα-
φική παρέμβαση ήταν να εφαρμοστούν τα 
ραντεβού και να αποφεύγεται το χάος των 
σειρών στις δημόσιες υπηρεσίες. Κι όμως 
λίγο έλειψε να τον πετάξουν έξω από την αί-
θουσα αναμονής του Κέντρου εμβολιασμού 
στο Άργος.    Σελ. 15

Θεαθήναι ή 
προάγγελος;

Ο «ταραξίας» ήταν 
δημοσιογράφος

  Σελ. 4-5Σελ. 4-5

Λυγουριό: Το δραστήριο δημοτικό σχολείο σε νέα στέγηΛυγουριό: Το δραστήριο δημοτικό σχολείο σε νέα στέγη
Δημοπρατείται ενιαίο σχολικό συγκρότημα Δημοπρατείται ενιαίο σχολικό συγκρότημα 

 �� ΣΚΆΛΩΣΕ Η ΧΡΗΜΆΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ, ΆΛΛΆ ΕΡΧΟΝΤΆΙ ΟΡΙΣΤΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ 
ΆΝ ΤΆ ΒΡΟΥΝ ΆΡΓΟΣ - ΝΆΥΠΛΙΟ

Εργοστάσιο λυματολάσπης Εργοστάσιο λυματολάσπης 
έρχεται στην Αργολίδα, εφόσον έρχεται στην Αργολίδα, εφόσον 

αλλάξει ο τρόπος λειτουργίας αλλάξει ο τρόπος λειτουργίας 
του βιολογικού καθαρισμού του βιολογικού καθαρισμού 

Άργους - Ναυπλίου και λυθούν Άργους - Ναυπλίου και λυθούν 
όλα διοικητικά προβλήματα όλα διοικητικά προβλήματα 
που υπάρχουν, καθώς και τα που υπάρχουν, καθώς και τα 

υπόλοιπα ζητήματα διαχείρισης υπόλοιπα ζητήματα διαχείρισης 
που συνετέλεσαν στην πρόσφατη που συνετέλεσαν στην πρόσφατη 

ρύπανση του Αργολικού κόλπου. ρύπανση του Αργολικού κόλπου. 
Σελ. 8Σελ. 8

ΛΥΜΑΤΟΛΑΣΠΗΣ ΛΥΜΑΤΟΛΑΣΠΗΣ 
ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟ

Η NAPOLI DI ROMANIA ΑΚΟΛΟΥΘΕΙ Η NAPOLI DI ROMANIA ΑΚΟΛΟΥΘΕΙ 
ΤΗΝ NAPOLI ΚΑΤΑ ΠΟΔΑΣΤΗΝ NAPOLI ΚΑΤΑ ΠΟΔΑΣ

Σελ. 20Σελ. 20

Η ΚΑΤΑΡΡΕΥΣΗ ΑΠΕΙΛΕΙ Η ΚΑΤΑΡΡΕΥΣΗ ΑΠΕΙΛΕΙ 
ΤΙΣ ΔΥΟ ΠΟΛΕΙΣΤΙΣ ΔΥΟ ΠΟΛΕΙΣ
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ΝΠΙΔ, ΝΠΔΔ 300,00 ευρώ.

Ετήσια Τραπεζών, φορέων 
επιχειρήσεων: 150,00 ευρώ

Τα ενυπόγραφα άρθρα που δημοσιεύ-
ονται στον «Αναγνώστη Πελοποννή-
σου» δεν εκφράζουν υποχρεωτικά τις 
απόψεις της εφημερίδας. Απαγορεύε-
ται η αναδημοσίευση, η αναπαραγωγή 

κειμένων και φωτογραφιών, ολική ή με-
ρική ή περιληπτική, χωρίς την γραπτή 

άδεια του εκδότη (Ν.2121/1993).

Ευχαριστούμε πολύ τους αρθρογράφους 
που προσφέρουν αφιλοκερδώς 

τις εργασίες τους

Tαυτότητα

Έ, όχι και οι άνθρωποι απόγονοί μαςΈ, όχι και οι άνθρωποι απόγονοί μας



ΠΕΜΠΤΗ
10 ΙΟΥΝΙΟΥ2021 3

Τα ζητήματα που «καίνε» την πα-
ροχή υγείας στο νομό Αργολίδας 
τέθηκαν στον αναπληρωτή υπουρ-
γό Υγείας Βασίλη Κοντοζαμάνη, ο 
οποίος συμπεριέλαβε το νομό στη 
μίνι περιοδεία του στην Πελοπόν-
νησο. Είχε προηγηθεί η έντονη δι-
αμαρτυρία Νίκα για την επίσκεψη 
Κικίλια στη Μεσσηνία, που αγνόησε 
τόσο την Περιφέρεια, όσο και άλ-
λους τοπικούς παράγοντες, προκα-
λώντας την έκρηξη του περιφερει-
άρχη εναντίον του, ο οποίος είχε πει 
πριν μερικές ημέρες: «δεν είμαστε 
για να γυρίζουμε γύρω από τους 
υπουργούς και να βαράμε παλαμά-
κια, έχουμε εκλεγεί για να προσφέ-
ρουμε υπηρεσίες».

Τουρίστες και υγεία
Η επίσκεψη Κοντοζαμάνη θα φανεί 
από το χρόνο αν έγινε τελικά για το 
Θεαθήναι ή ήταν  ουσιώδης. Προς 
το παρόν πάντως, ο αναπληρω-
τής υπουργός απέφυγε να μιλήσει 
για συγκεκριμένο σχεδιασμό του 
Υπουργείου Υγείας σχετικά με δο-
μικές αλλαγές στα νοσοκομεία της 
Αργολίδας και περιορίστηκε να πει 
ότι στόχος της επίσκεψής του ήταν 
να καταγραφεί η υφιστάμενη κα-
τάσταση και να αξιολογηθούν τα 
δυνατά σημεία για να διαπιστωθεί 
τί χρειάζεται η περιοχή προκειμέ-
νου να ενισχυθούν περεταίρω οι 
δομές. Ιδιαίτερη μνεία έκανε όμως 
στο δίπολο τουρισμός - υγεία, δη-
λώνοντας: «έχει πλεονεκτήματα η 
περιοχή, όπως ο τεχνητός νεφρός. 
Επειδή είναι τουριστική περιοχή θα 
μπορούσαμε να προσελκύσουμε και 
ειδικό κοινό που έρχεται διακοπές. 
Θα μπορούσαμε να αναπτύξουμε 
και άλλες μονάδες, ώστε να είναι 
πόλος έλξης οι υγειονομικές μονά-
δες της περιοχής. Ούτως ή άλλως οι 
μεγάλοι τουριστικοί πράκτορες πριν 
υπογράψουν συμβόλαια κοιτάζουν 
τις υγειονομικές μονάδες στην πε-
ριοχή».

Περιφέρεια και νέο νοσοκομείο
Δεν άφησε ασχολίαστη την επίσκε-
ψη Κοντοζαμάνη ο Περιφερειάρχης 
Παναγιώτης Νίκας, ο οποίος έχει 
ταχθεί υπέρ της δημιουργίας νέου 
νοσοκομείου στην Αργολίδα: «Κα-
τάκτηση του κόσμου της Αργολίδας 
αποτελεί η αναγνώριση στο υψηλό-
τερο επίπεδο, της ανάγκης για νέο 
νοσοκομείο» σημείωσε ο περιφε-
ρειάρχης αναφερόμενος  πρόσφατη 
επισήμανση του πρωθυπουργού ότι 
«είναι απαράδεκτη η ύπαρξη δύο 
μικρών νοσοκομείων σε πολύ κο-
ντινές πόλεις».

Έντονη ήταν άλλωστε από την 
πλευρά της Περιφέρειας και η το-
ποθέτηση του Γιάννη Μαλτέζου ο 
οποίος δεν δίστασε να του θυμίσει 
την διάθεση των 120 εκατομμυρίων 
ευρώ για στήριξη επιχειρήσεων, για 
προμήθειες σε αναλώσιμα και ιατρι-
κά μέσα και για πιστώσεις προς δη-
μόσιες υπηρεσίες, τονίζοντας: «ήταν 
χρήματα τα οποία στερήθηκε ο πε-
λοποννησιακός λαός από έργα υπο-
δομών. Από τα 120 εκατομμύρια 
ευρώ, τα 50 πήγαν ευθέως προς την 
υγεία για αναλώσιμα. Έχουμε ήδη 
εντάξει προγράμματα για τα δύο νο-
σοκομεία στο ΕΣΠΑ, ολοκληρώνου-
με την ανακαίνιση στο Κέντρο Υγεί-
ας Λυγουριού, έχουμε ήδη διαθέσει 
αρκετά χρήματα για την αγορά, κα-
θώς και τη διάθεση μηχανημάτων. 
Αυτό δεν σημαίνει όμως, ότι η κατά-
σταση της υγείας στην Αργολίδα εί-
ναι ικανοποιητική. Και πώς να είναι 
ικανοποιητική όταν δεν διαθέτουμε 

ένα Νομαρχιακό Νοσοκομείο ικανό 
να παρέχει υπηρεσίες Υγείας στις 
δύο μεγάλες πόλεις, αλλά και στους 
χιλιάδες επισκέπτες της Αργολίδος; 
Την ανάγκη αυτή έχει αντιληφθεί 
απολύτως ο περιφερειάρχης και 
όπως έχουμε ήδη δηλώσει, το πρώ-
το αίτημά μας θα είναι η ένταξη στο 
Ταμείο Ανάκαμψης της ανέγερσης 
του Νομαρχιακού Νοσοκομείου Αρ-
γολίδας. Δεν είναι άλλωστε τυχαία 
η επισήμανση του πρωθυπουργού, 
μόλις προχτές, ότι είναι απαράδεκτη 
η ύπαρξη δύο μικρών νοσοκομεί-
ων σε πολύ κοντινές πόλεις. Δεν θα 
είναι μία εύκολη προσπάθεια. Θα 
χρειαστούμε, βεβαίως, την αμέριστη 
βοήθεια του υπουργείου και όλων 
των εμπλεκόμενων φορέων για να 
μπορέσουμε να φέρουμε την υγεία 
στην Αργολίδα στο επίπεδο που της 
αξίζει».

Οι γιατροί
Ιδιαίτερα παρεμβατικός ήταν και 
ο Ιατρικός Σύλλογος Αργολίδας, 
κατά την συνάντηση του Βασίλη 
Κοντοζανάνη με τους γιατρούς να 
μην …χαρίζονται στον αναπληρωτή 
υπουργό, θέτοντάς του συγκεκρι-
μένες προτάσεις για τη βελτίωση 
του χώρου της υγείας. Ενδεικτικά, 
αναφέρθηκαν στο φαινόμενο των 
άγονων προκηρύξεων στα νοσο-
κομεία και στην ανάγκη αναβάθ-
μισης των Ιατρικών Συλλόγων της 
χώρας. Σχετικά με την πανδημία, ο 
ΙΣΑ υπογράμμισε ότι τα εμβολιαστι-
κά κέντρα των Κέντρων Υγείας και 

Τόμυ πρέπει να έχουν τη δυνατότη-
τα τήρησης λίστας αναμονής εκτός 
των ηλεκτρονικών ραντεβού, ώστε 
να μπορεί να εμβολιάζεται γρήγο-
ρα περισσότερος πληθυσμός και  
επανέλαβε την επιθυμία ιδιωτών 
ιατρών να συμμετέχουν εθελοντικά 
στην Επιχείρηση Ελευθερία στα εμ-
βολιαστικά κέντρα της Αργολίδας. 
Επίσης, έγινε ιδιαίτερη αναφορά 
στην ανάγκη δημιουργίας του νέου 
σύγχρονου Παναργολικού Νοσοκο-
μείου: «Θεωρούμε ότι η ιδέα αυτή 
έχει ωριμάσει και ότι είναι η ώρα να 
ξεκινήσουν άμεσα οι διαβουλεύσεις 
με όλους τους εμπλεκόμενους φο-
ρείς», τόνισαν οι γιατροί. 

Η αντιπολίτευση
Ο Αν. Υπουργός έξω από το νοσοκο-
μείο Ναυπλίου, όπου έφτασε για να 
εγκαινιάσει τον αξονικό τομογράφο 
έγινε δεκτός με πανό διαμαρτυρίας 
από το ΠΑΜΕ και το Συνδικάτο Τρο-
φίμων και Ποτών Αργολίδας που 
ζητούσε «Λεφτά για την Υγεία» και 
«Προσλήψεις στα Νοσοκομεία».
«Είναι είναι ντιπ για ντιπ σφετερι-
στές, υποκριτές και σαλτιμπάγκοι». 
Με αυτό το δηκτικό σχόλιο από 
την πλευρά του, ο πρώην υπουρ-
γός Υγείας Παύλος Πολάκης δια-
κωμωδεί την επίσκεψη του Βασίλη 
Κοντοζαμάνη στην Αργολίδα και τα 
εγκαίνια του αξονικού τομογράφου, 
ο οποίος είναι έργο που ξεκίνησε επί 
ΣΥΡΙΖΑ, καθώς ο σχεδιασμός του 
ξεκίνησε το 2017 και ολοκληρώθη-
κε το 2019.

Αναπάντητα ερωτήματα και γενι-
κολογίες από τον κ. Κοντοζαμάνη 
κατά την επίσκεψή του στις Ν.Μ. 
Άργους και Ναυπλίου, διαπίστωσε 
και ο βουλευτής ΣΥΡΙΖΑ Γιάννης 
Γκιόλας, δηλώνοντας: «ο Υπουρ-
γός στις δηλώσεις του απέφυγε να 
δώσει συγκεκριμένη απάντηση στο 
φλέγον ερώτημα σχετικά με τις προ-
θέσεις και τα σχέδια του Υπουργείου 
για τα δύο νοσοκομεία του νομού 
μας, καίτοι δέχτηκε σχετική ερώ-
τηση γι’ αυτό και ενώ, μόλις πριν 
από λίγες μέρες, ο πρωθυπουργός 
δήλωνε ότι «είναι αδιανόητο σήμε-
ρα να έχουμε - και δυστυχώς αυτό 
συμβαίνει σε πολλές περιοχές της 
χώρας - δύο νοσοκομεία σε από-
σταση 20, 30 χιλιομέτρων και τα 
δύο νοσοκομεία να αποδεικνύεται 
τελικά ότι είναι προβληματικά». 
Πρόσθεσε ακόμα ότι: «Κάτοικοι και 
τοπικοί παράγοντες φοβούνται ότι 
δεν θα ακολουθηθεί η λογική της 
συμπληρωματικής λειτουργίας των 
δύο νοσηλευτικών μονάδων, με δι-
ατήρηση του συνόλου των κλινών 
και των βασικών λειτουργιών στην 
κάθε μία και μια πιο λειτουργική 
ανακατανομή των υπολοίπων τμη-
μάτων τους. Αλλά ότι η Κυβέρνηση, 
ταυτίζοντας τον εξορθολογισμό με 
τη συρρίκνωση, θα περικόψει τις 
«περιττές λειτουργίες».
Αοριστολογίες και υποσχέσεις χωρίς 
αντίκρισμα επεφύλασσε η επίσκεψη 
του κ. Κοντοζαμάνη στην Αργολίδα, 
σύμφωνα και με τον βουλευτή ΚΙ-
ΝΑΛ Ανδρέα Πουλά, που δήλωσε: 
«Για άλλη μια φορά κύριε Υπουργέ 
είμαστε στο ίδιο έργο θεατές. Μετά 
από δυο χρόνια διακυβέρνησης των 
αρίστων, δεν έχετε ούτε σχέδιο, ούτε 
λύσεις για την λειτουργία των δύο 
νοσηλευτικών μονάδων. Τα προ-
βλήματα δεν λύνονται με υποσχέ-
σεις και  ευχολόγια. Η λύση είναι 
μία και είναι μονόδρομος: Δημιουρ-
γία ενός νέου νοσοκομείου πλήρως 
στελεχωμένου και άρτια εξοπλισμέ-
νου».
Τα συγχαρητήρια και τα παλαμάκια 
του αναπληρωτή Υπουργού Υγείας 
κ. Κοντοζαμάνη, του βουλευτή Αρ-
γολίδας της ΝΔ κ. Ανδριανού, κα-
θώς και των τοπικών αρχών, έπειτα 
από τη σημερινή επίσκεψη τους στα 
νοσοκομεία Άργους και Ναυπλίου, 
αποτελούν εμπαιγμό τόσο για τους 
εργαζόμενους υγειονομικούς, όσο 
και για του κατοίκους της περιο-
χής, όταν παραμένουν οι τεράστιες 
ελλείψεις σε προσωπικό, εξοπλισμό, 
υποδομές και υλικά σε όλες τις δο-
μές υγείας του νομού, επισημαίνει 
από την πλευρά του το ΚΚΕ.

Ο αν. υπουργός 
απέφυγε να μιλήσει για 

συγκεκριμένο σχεδιασμό 
του Υπουργείου Υγείας 

σχετικά με δομικές 
αλλαγές στα νοσοκομεία 

της Αργολίδας

Τα ζητήματα υγείας που καίνε την Αργολίδα και ο Κοντοζαμάνης

Θεαθήναι ή προάγγελος;
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του Κων/νου Χαρ. Τζιαμπάση*

Το τετραήμερο (2-5 Ιουνίου 2021) διεξήχθη διαδικτυακά 
μέσω πλατφόρμας zoom με κόμβο στην Καλαμάτα, η Γ΄ 
Διεθνής Επιστημονική Συνάντηση «Το Αρχαιολογικό Έργο 
στην Πελοπόννησο» (ΑΕΠΕΛ3) που διοργανώνει το Τμήμα 
Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών 
Αγαθών του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου (Εικ.1) και 
οι Εφορείες Αρχαιοτήτων της Πελοποννήσου αλλά και οι 
ειδικές υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ. 

Ο σκοπός του 3ου «Αρχαιολογικού Έργου Πελοποννήσου» 
(Εικ.2) είναι η ενημέρωση σχετικά με την αρχαιολογική 
έρευνα των τελευταίων ετών (2018-2020) στην 
Πελοπόννησο, τα νησιά του Αργοσαρωνικού, τα Κύθηρα 
και τα Αντικύθηρα και η παρουσίαση στους ειδικούς 
επιστήμονες και στο ευρύτερο κοινό των αποτελεσμάτων του 
ανασκαφικού και ερευνητικού έργου της τελευταίας τριετίας 
με του πρωτογενούς υλικού, όπως αυτό προκύπτει από 
πρόσφατες ανασκαφές και έρευνες πεδίου, με τα πορίσματα 
από τις πιο πρόσφατες ή τρέχουσες έρευνες και μελέτες με 

παλαιότερο ή 
νεότερο υλικό, 
αλλά και από τα 
έργα ανάδειξης 
και διαχείρισης 
αρχαιολογικών 
συνόλων και 
χώρων.
Σύμφωνα με 
τα στοιχεία που 
αντλούμε από 
το πρόγραμμα 
έγιναν συνολικά 
110 εισηγήσεις 
στα τμήματα του 
συνεδρίου.
Υ ψ η λ ο ύ 
επιπέδου είναι το 
επιστημονικό και 
ερευνητικό έργο 
που παράγεται 

απ’ όλες οι Εφορείες Αρχαιοτήτων της Πελοποννήσου, οι 
οποίες παρουσίασαν το μεγαλύτερο μέρος των σωστικών 
ανασκαφών που διεξήγαγαν αλλά και τα προγράμματα που 
διεξάγουν σε συνεργασία του ΥΠΠΟΑ με την Περιφέρεια 
Πελοποννήσου και με Πανεπιστήμια της Ελλάδας ή του 
εξωτερικού αλλά και με ερευνητικές ομάδες.
Πρωταγωνιστικός φάνηκε πως είναι ο ρόλος της περιοχής 
της Κορινθίας, της της Λακωνίας και της Μεσσηνίας, ενώ 
δεν υστερούν σε σημασία η Αργολίδα, η Αρκαδία, η Ηλεία 
και η Αχαΐα ως προς την διεξαγωγή σωστικών ανασκαφών 
αλλά και ως προς την αποκατάσταση μνημείων.

Η πλούσια γη της Κορινθίας αποκαλύπτει τα μυστικά 
της
Η αρχαιολογική έρευνα ξεχώρισε στην Κορινθία μια και 
στο 3ο «Αρχαιολογικό Έργο Πελοποννήσου» συμμετείχαν 
οι αρχαιολόγοι της Εφορείας Αρχαιοτήτων Κορινθίας οι 
οποίοι παρουσίασαν τις σωστικές ανασκαφές κατά την 
περίοδο 2018-2020 αλλά και όλες οι ανασκαφικές ομάδες 
που δραστηριοποιούνται στην Κορινθία. Ειδικότερα θα 
ξεχωρίζαμε την έρευνα της ΕΦΑΚΟΡ, που παρουσιάστηκε 
από την προϊσταμένη της ΕΦΑΚΟΡ κ. Παναγιώτα Κασίμη 
μαζί με την καθηγήτρια Susan Lupack για την επιφανειακή 
έρευνα στο Ηραίο της Περαχώρας και τα νέα στοιχεία 
που αφορούσαν την ευρύτερη περιοχή του σημαντικού 
κορινθιακού ιερού, διευρύνοντας την έρευνα σε ολόκληρη 
την περιοχή του ακρωτηρίου στο Ηραίο της Περαχώρας 
(Εικ.3).

Το ενδιαφέρον του κοινού υπήρξε έντονο για την 
ανασκαφική έρευνα στο θέατρο της αρχαίας Σικυώνας  
και τα αποτελέσματα των ανασκαφικών ερευνών κατά τα 
έτη 2018 -2019 . Επίσης, μεγάλο ενδιαφέρον προξένησε η 
ανασκαφική έρευνα στη σημαντική συστηματική ανασκαφή 
της αρχαίας Τενέας (Χιλιομόδι Κορινθίας) (Εικ.4) κατά τα 
έτη 2019-2020 που παρουσιάστηκε από την ανασκαφική 
ομάδα της επίτιμης γενικής διευθύντριας της Γενικής 
Διεύθυνσης Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονομιάς 
του ΥΠΠΟΑ Δρ Έλενας Κόρκα, που χρηματοδοτείται από 
την Περιφέρεια Πελοποννήσου και έχει αποδώσει πλού-
σια ανασκαφικά δεδομένα τα τελευταία χρόνια. Η αρχαία 
Τενέα ήταν μια πόλη που αναφέρεται από τους αρχαίους 
συγγραφείς και η ερευνητική ομάδα της Δρ. Ελένας Κόρκα 
κατάφερε να ερευνήσει το παρελθόν της, προβάλλοντας το 
ενδιαφέρον της διεθνούς επιστημονικής κοινότητας.

Λυγουριό: ΤοΗ αρχαιολογία στην 
Πελοπόννησο (2018-2020)
Επιστημονικός Διάλογος και ελπίδα για το μέλλον της αρχαιολογίας 

στην 3η διεθνή επιστημονική συνάντηση για «Το Αρχαιολογικό  
Έργο στην Πελοπόννησο»

Σ
την τελική φάση της δημοπράτησης βρίσκεται η «Προ-
σθήκη και επέκταση 12/θέσιου Δημοτικού Σχολείου 
Ασκληπιείου», ενός ιδιαίτερα δραστήριου σχολείου, 
που βρίσκεται στην έδρα του δήμου Επιδαύρου στο 

Λυγουριό.
Το υπάρχον σχολικό κτήριο φιλοξενεί περίπου 150 μαθητές 
του δημοτικού και άλλους 30 περίπου του νηπιαγωγείου, που 
συστεγάζεται.
Βρίσκεται σε κεντρικό σημείο της πόλης και στο οικόπε-
δο πρόκειται να ξεκινήσει σύντομα να χτίζεται το νέο 
κτήριο, ως προσθήκη στο υφιστάμενο με στόχο την σύσταση 
ενός ενιαίου σχολικού συγκροτήματος.
Όλο το έργο που δημοπρατείται τις επόμενες μέρες, θα είναι 
σύμφωνο με τις προδιαγραφές ΆΜΕΆ και φυσικά όλα αυτά 
τα κτίρια που υπάρχουν μέχρι τώρα, όπως το κυλικείο, κοντέ-
ινερ και τουαλέτες θα απομακρυνθούν, ώστε να διαμορφωθεί 
όπως προβλέπεται ο αύλειος χώρος.

Ανάγκη για την εκπαίδευση 
Όπως δηλώνει ο δήμαρχος Επιδαύρου Τάσος Χρόνης 
«μετά από πολλά χρόνια αναμονής μπαίνει και αυτό το έργο σε 
τροχιά υλοποίησης».
Η προσπάθεια για να δημιουργηθεί το νέο κτίριο ξεκινά από 
παλιά, όταν ακόμα ο δήμος Επιδαύρου λεγόταν δήμος Ασκλη-
πιείου. Για πολλά χρόνια με αργούς ρυθμούς, όπως φαίνεται, 
ξεκίνησαν οι πρώτες μελέτες, οι αναθεωρήσεις, οι σημειακές 
αλλαγές, οι εγκρίσεις, οι συμπληρώσεις, οι προσπάθειες κα-
τάθεσης φακέλου και τελικά η πρόταση εντάχθηκε από 
την Περιφέρεια Πελοποννήσου στις 05/02/2021 η Πράξη 
«Προσθήκη και επέκταση 12/θέσιου Δημοτικού Σχολείου 
Άσκληπιείου» στον Άξονα Προτεραιότητας «Υποδομές Υπο-
στήριξης Ανθρώπινου Δυναμικού» του Ε.Π. «Πελοπόννησος». 
Η πράξη συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Πε-
ριφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), με ημερομηνία έναρξης την 
30/09/2021 και στόχο να έχει ολοκληρωθεί στις 29/01/2023.
Η επιλέξιμη δημόσια δαπάνη για τον υπολογισμό της στήριξης 
της Ένωσης ανέρχεται σε 1.837.500,00 ευρώ.
Για την προσπάθεια όλων αυτών των προηγούμενων ετών δη-
λώνει ο δήμαρχος Τάσος Χρόνης: «Στο τέλος του 2019, μόλις 
αναλάβαμε, ανασύραμε τους φακέλους με το έργο. Τρέξαμε να 
διορθώσουμε τα λάθη και τις αδυναμίες της πρότασης, κόντρα 
στο χρόνο, αλλά με σύμμαχο την Περιφέρεια Πελοποννήσου 
για το πρόγραμμα ΕΣΠΑ, καταφέραμε να εντάξουμε το σημα-
ντικό αυτό, μεγάλο, έργο το οποίο θα βοηθήσει τα παιδιά μας, 

Εικ.1: Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου Τμήμα Ιστορίας 
Αρχαιολογίας και Πολιτιστικών Αγαθών

Εικ.2: Αφίσα του 3ου 
Αρχαιολογικού Έργου 
Πελοποννήσου

Εικ.3: Ηραίο της Περαχώρας

Συνέχεια στη σελ. 11

Το έργο δημοπρατείται τις επόμενες μέρες, θα είναι 
σύμφωνο με τις προδιαγραφές ΑΜΕΑ
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αλλά και την τοπική κοινωνία να δημιουργή-
σει για την επόμενη μέρα σε σύγχρονες υπο-
δομές».

Τί αλλάζει στο σχολείο
Το οικόπεδο που θα κατασκευαστεί η προσθή-
κη στο σχολικό συγκρότημα είναι υπερυψω-
μένο σε σχέση με το επίπεδο των δρόμων κατά 
4 μέτρα περίπου, με το κάτω νότιο του όριο 
να αποτελεί υποχρεωτικό κοινόχρηστο χώρο 
πρασίνου. Στην δυτική πλευρά του οικοπέδου 
διέρχεται η ασφαλτοστρωμένη οδός Ναυπλίου 
από την οποία θα πραγματοποιούνται οι δύο 
προσβάσεις στο σχολείο.
Η ανάπτυξη του κτιρίου θα είναι διώροφη 
σε σχήμα ορθογώνιου παραλληλογράμμου με 
αίθριο και η τοποθέτησή του θα είναι σε διά-
ταξη Π, με την υπάρχουσα υποδομή και τον 
συνολικό προαύλιο χώρο εσωτερικά. Το σχολι-
κό συγκρότημα θα αποτελείται από επιμέρους 
λειτουργικές ενότητες, με ενοποίηση σε ότι 
αφορά την τελική τους επικάλυψη με κεραμο-
σκεπές.
Στην προσθήκη που πρόκειται να πραγματο-
ποιηθεί προβλέπονται:
Ισόγειο: Αίθουσα πολλαπλών χρήσεων - Κυ-
λικείο, Κουζίνα βοηθητικά τμήματα.
Ά’ όροφος: 4 νέες αίθουσες διδασκαλίας για 
το Δημοτικό - χώροι υγιεινής (wc προσωπι-
κού, wc αγοριών - κοριτσιών, wc ΑΜΕΑ, χώ-
ρος καθαρισμού).
Υπόγειο: Μηχανολογικές εγκαταστάσεις 
(αντλιοστάσιο, λεβητοστάσιο / αποθήκη καυ-
σίμων)- Αποθήκες (γενική αποθήκη υλικού, 
γενικό αρχείο, αποθήκη σχολικών βιβλίων.
Περιβάλλον χώρος:- Χωροθέτηση μικρού 
ανοιχτού γηπέδου καλοθοσφαίρισης - Συ-
μπληρωματική δεντροφύτευση.
Στον χώρο του νέου σχολικού 
συγκροτήματος πρόκειται να υλοποιηθούν 
στα πλαίσια της παρούσας Πράξης, όλες οι 

απαραίτητες διαμορφώσεις και υποδομές για 
ΑΜΕΑ (π.χ. ανελκυστήρας ΑΜΕΑ, ράμπες για 
αμαξίδια κλπ), καθώς επίσης πρόκειται να κα-
τασκευαστούν και 3 νέα κλιμακοστάσια.

Επίδαυρος: Τόπος να ζεις
Επί της ουσίας φτιάχνουμε μια μεγάλη αί-
θουσα πολλαπλών χρήσεων με τραπεζαρία 
και γυμναστήριο, κυλικείο, κουζίνα, αποθήκη, 
τέσσερις νέες αίθουσες διδασκαλίας, γραφείο 
εκπαιδευτικών, βιβλιοθήκη, σύγχρονα wc, 
υπόγειο με 400 τ.μ. βοηθητικούς χώρους, συ-
μπληρώνει ο δήμαρχος Επιδαύρου για το έργο 
που η υλοποίησή του ξεκινά επιτέλους, μετά 
από τόσα χρόνια, συμπληρώνοντας: «Ο δήμος 
Επιδαύρου και η δημοτική αρχή πιστοί στον 
προγραμματισμό τους, προσπαθούν με κάθε 
τρόπο να κάνουν την Επίδαυρο όχι μόνο 
τόπο να δεις αλλά και τόπο να ζεις».

Ένα δραστήριο σχολείο
Το Δημοτικό Σχολείο Λυγουριού όλα 
τα προηγούμενα χρόνια παρουσιάζει και 
συνεχίζει να παρουσιάζει βέβαια έντονη 
δραστηριότητα, με τους μαθητές του να 
έχουν την ευκαιρία για περισσότερη μάθηση 
πέραν του υποχρεωτικού σχολικού προγράμ-
ματος, που καθορίζεται από το υπουργείο Παι-
δείας.
Για παράδειγμα το δημοτικό σχολείο κατέγρα-
ψε σημαντικές μαθητικές διακρίσεις με μα-
θητές και μαθήτριες που έλαβαν μέρος στον 
πρωτότυπο διαγωνισμό Μαθηματικών 
«Πυθαγόρας» το 2020.
Αλλά δεν είναι μόνο αυτό.
Η σχολική εφημερίδα «Τα μαθητούδια» 
του Δημοτικού Σχολείου ένωνε τη φωνή του 
σχολείου με τους ντόπιους, αφού όποτε κυ-
κλοφορεί διανέμεται δωρεάν σε όλες τις οικο-
γένειες των μαθητών - μαθητριών. Το σχολικό 
έντυπο δεν αφορά μόνο τα παιδιά, αλλά και 
τους μεγάλους. Το έργο των Τριών Ιεραρχών, 
το Λυγουριό παλιά, αντικείμενα που δεν χρη-

σιμοποιούμε πλέον, ζώα που κινδυνεύουν να 
εξαφανιστούν, η θρεπτική αξία του μελιού και 
οι συνέπειες του καπνίσματος στην υγείας μας, 
αποτελούν μερικά από τα θέματα που πραγμα-
τεύεται η σχολική εφημερίδα.
Άλλη μία αξιοσημείωτη δράση είναι η ενασχό-
ληση με παιδικά παιχνίδια της Άρχαίας 
Ελλάδας παρέα με τη «Μύρτιδα» στο 
Λυγουριό. Οι μαθητές – μαθήτριες και οι εκ-
παιδευτικοί είχαν την τύχη και την ευκαιρία 
να τους παραχωρηθεί από το Πανεπιστήμιο 
Αθηνών μουσειοσκευή με τα παιδικά παιχνί-
δια της Αρχαίας Ελλάδας. Η αποστολή  της 
μουσειοκατασκευής έγινε στο πλαίσιο της 
υλοποίησης του προγράμματος «Διαβάζω και 
Δημιουργώ παρέα με τη «Μύρτιδα». Η «Μύρ-
τιδα», το εντεκάχρονο κοριτσάκι του 5ου αι-
ώνα π.Χ , βρέθηκε στον Κεραμεικό κατά τη 
διάρκεια ανασκαφών και αποτελεί ένα από 
τα θύματα του λοιμού που έπληξε την Αθήνα 
το 430 π.Χ. Με τη χρήση της μουσειοσκευής 
τα παιδιά «έπαιξαν» παρέα με τη «Μύρτιδα», 
εμπνεύστηκαν, δημιούργησαν και κατασκεύα-
σαν παιδικά παιχνίδια της αρχαίας εποχής.
Αλλά και η ανακύκλωση απασχολεί το δρα-
στήριο αυτό σχολείο, με το «Λούνα Παρκ 
ανακύκλωσης» στο Λυγουριό. Με το πρό-
γραμμα αυτό οι μαθητές και οι μαθήτριες του 
σχολείου και των γειτονικών Δημοτικών Σχο-
λείων Αρχαίας Επιδαύρου, Νέας Επιδαύρου, 
Δήμαινας και Αγίου Δημητρίου, συμμετείχαν 
σε εκπαιδευτικά και ψυχαγωγικά παιχνίδια 
ανακύκλωσης. Η σχολική δράση υλοποιήθηκε 
στα πλαίσια συνεργασίας του Δήμου Επιδαύ-
ρου με την Ελληνική Εταιρεία Ανακύκλωσης, 
με τη συμμετοχή των Δημοτικών Σχολείων 
της περιοχής, με στόχο την ευαισθητοποίηση 
των παιδιών σε περιβαλλοντικά θέματα.
Οι μαθητές και οι εκπαιδευτικοί πλέον ελ-
πίζουν μετά την κρίση του κορωνοϊού και 
τη λήξη των εξ αποστάσεως μαθημάτων, να 
βρουν ένα νέο σχολείο στην πόλη τους και 
χάρη σε αυτό να γίνουν πιο δημιουργικοί, φοι-
τώντας σε ένα σύγχρονο περιβάλλον με σύγ-
χρονες προδιαγραφές.

Δημοπρατείται το ενιαίο σχολικό συγκρότημα στο δήμο Επιδαύρου, με χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ

δραστήριο δημοτικό σχολείο σε νέα στέγη

Το Δημοτικό Σχολείο 
Λυγουριού όλα τα προηγούμενα 

χρόνια παρουσιάζει  
και συνεχίζει να παρουσιάζει 
βέβαια έντονη δραστηριότητα, 

με τους μαθητές του  
να έχουν την ευκαιρία  

για περισσότερη μάθηση

Η σχολική εφημερίδα «Τα μαθητούδια» του 
Δημοτικού Σχολείου ένωνε τη φωνή του 
σχολείου με τους ντόπιους

Τα παιδιά «έπαιξαν» παρέα με τη «Μύρτιδα», εμπνεύστηκαν, δημιούργησαν και Τα παιδιά «έπαιξαν» παρέα με τη «Μύρτιδα», εμπνεύστηκαν, δημιούργησαν και 
κατασκεύασαν παιδικά παιχνίδια της αρχαίας εποχήςκατασκεύασαν παιδικά παιχνίδια της αρχαίας εποχής
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Τελεφερίκ
Σύμφωνα με ποστάρισμα του Δημάρ-
χου Άργους- Μυκηνών βρίσκεται «Σε 
εξέλιξη και η συνεργασία μας με το 
Υπουργείο Πολιτισμού και συγκεκρι-
μένα με την Υπουργό κ.Λίνα Μενδώνη 
καθώς και τον Γενικό Γραμματέα George 
Didaskalou, τους οποίους και ευχαριστώ 
θερμά για την συμβολή τους στο έργο 
του τελεφερίκ, το οποίο και θα ενώσει 
τους δυο σπουδαίους αρχαιολογικούς 
χώρους της πόλης μας(αρχαίο Θέατρο 
και Κάστρο Άργους)». Τα δύσκολα δεν 
είναι να βρεθουν τα χρήματα. Τα δύσκο-
λα είναι να συμφωνήσουν οι αρχαιολό-
γοι στο που θα πρέπει να περάσει.

ΟΝ.

Βιάζονται για τα σκουπίδια Βιάζονται για τα σκουπίδια 
Τηλεσύσκεψη με στελέχη της ΤΕΡ-
ΝΑ Ενεργειακή έκανε η Περιφέ-
ρεια για τα θέματα που αφορούν 
στην εξέλιξη της διαδικασίας υλο-
ποίησης της ΣΔΙΤ για την διαχείρι-
ση των απορριμμάτων.

Στη σημερινή σύσκεψη, στην 
οποία μετείχαν στελέχη της περι-
φερειακής Αρχής και ο Π. Νίκας, 
αλλά και νομικοί σύμβουλοι από 
την πλευρά της Περιφέρειας, εξε-
τάστηκαν - μεταξύ άλλων - η δυ-
νατότητα γρηγορότερης έναρξης 
της παραλαβής απορριμμάτων, 
αλλά και θέματα που αφορούν 
στην πρόσβαση στις προβλεπό-
μενες από την ΣΔΙΤ μονάδες. Υ.Ζ.

Δεξαμενή γίγας από Δεξαμενή γίγας από 
Καχριμάνη στο Δρέπανο Καχριμάνη στο Δρέπανο 
Λύση στην ποσότητα υδροδότησης σε περιοχές 
του Δρεπάνου θα δώσει, σύμφωνα με τον πρό-
εδρο της ΔΕΥΑ Ναυπλίου, η δεξαμενή – γίγας 
που τοποθετήθηκε στην περιοχή Κουμουράδα. 
Συγκεκριμένα θα λυθούν τα προβλήματα υδρο-
δότησης των κατοικιών από το νεκροταφείο και 
πάνω, ειδικά κατά τους καλοκαιρινούς μήνες.
Η τοποθέτηση της νέας μεγαλύτερης βαρέλας 
λύνει ένα πρόβλημα χρόνων, σημειώνει ο Γιώρ-
γος Καχριμάνης. . Υ.Ζ.

του Θέμου Γκουλιώνη*

μονολογώντας
Όπερ έδει δείξαι

Ο Ουΐνστον Τσόρτσιλ είχε πει: Αν οι Έλληνες αποκτήσουν 

μόρφωση και ενότητα, αλίμονό μας (το έγραψε ο Βασίλης 

Σιδέρης στις 25.1.19 στο F/B).

Ερώτημα: Τί σημαίνει το «αλίμονό μας»; Υφίσταται ο φόβος 

να γίνει απόβαση τών Ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων στην 

Μεγάλη Βρετανία; Να σταλούν πύραυλοι με ατομικές βόμβες 

από τήν Ελλάδα στην Αγγλία; Να συνασπιστούν οι άοπλοι  

Έλληνες που κατοικούν εκεί και αποτελούν το 0,00τόσο 

τοις % τού πληθυσμού τους, και να αλώσουν το Βρετανικό 

Κοινοβούλιο ή τα ανάκτορα τού Μπάκινχαμ; 

Τί διάβολο φοβούνται οι Άγγλοι;

Μήπως φοβούνται τήν αποκάλυψη τής μεγαλύτερης απάτης 

όλων τών εποχών που έχουν διαπράξει, μετονομάζοντας το 

ολιγαρχικό τους σύστημα - και πείθοντας τήν παγκόσμιο κοινή 

Γνώμη- ότι πρόκειται περί Δημοκρατίας;

Το σύστημα αυτό κατάφεραν να το περάσουν σε όλα τα κράτη 

της Γής. Έτσι όποιο σύστημα διακυβέρνησης και αν υφίσταται 

οπουδήποτε, μέχρι και απολύτως απάνθρωπο και δικτατορικό, 

κατά περίεργο τρόπο ονομάζεται …δημοκρατικό!!

Και πώς έγινε αυτό;

Θα σας διηγηθώ μια ιστορία: Τήν εποχή τής Δημοκρατίας, 

στην Αθήνα, υπήρχε ένα άγαλμα μιάς πανέμορφης θεάς, 

τής Πειθούς. Η θεά αυτή δέν κατοικούσε στον Όλυμπο, ήταν 

δηλαδή κατώτερη θεά. Όμως εκτός τής ομορφιάς της, είχε 

και ένα ακτινοβόλο και «μειλίχιον ύφος». (Το λεξικό στη λέξη 

«μειλίχιος» γράφει: γλυκός, πράος, ήπιος, προσηνής, 

ευπροσήγορος). Ό,τι πρέπει δηλαδή για να τήν πιστέψεις και 

να τήν εμπιστευθείς. 

(Το κακό είναι ότι όλα αυτά τα τερτίπια τού ύφους, 

διδάσκονται σήμερα επιμελώς στους μέλλοντες 

εξουσιαστές).

Οι Αθηναίοι τήν έτρεμαν αυτή τήν θεά και συχνά προσέφεραν 

δώρα στον βωμό της, για να τήν εξευμενίσουν, διότι αν με τίς 

ιδιότητες που διέθετε σε φυλάκιζε στην δική της βούληση, 

σε έκανε κατόπιν ό,τι ήθελε, και άθελα δρούσες εναντίον τού 

Κοινωνικού Σώματος, νομίζοντας ότι το ωφελείς. 

Το αγγλικό αυτό «σύστημα» που έχει επιβληθεί παντού (ΣΣ 

πλην Ελβετίας), ονομάζεται «η δημοκρατία τής πειθούς!». 

Να γιατί φοβότανε ο Ουΐνστον Τσώρτσιλ. 

(«Όπερ έδει δείξαι» θα έλεγε ο Ευκλείδης).

Ναύπλιον 4.6.21

*Ο Θέμος Γκουλιώνης είναι Οφθαλμίατρος
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Δικαιολογημένη η βουτιά 
Σε πελάγη ευτυχία κολυμπά ο Δήμαρχος Άργους Δημήτρης Κα-
μπόσος, μετά την έναρξη λειτουργία του κλειστού κολυμβητη-
ρίου του Άργους.  Κι όχι 
μόνο σε πελάγη αλλά εί-
ναι έτοιμος, αν δεν το έχει 
κάνει ήδη στα κρυφά, να 
βουτήξει και ο ίδιος στην 
πισίνα, όπως κάνανε οι 
φίλαθλοι μετά ένα νικη-
φόρο αποτέλεσμα στην 
Ομόνοια. Και αν αναλο-
γιστεί κανείς πως εδώ και 
δύο δεκαετίες όλοι οι δή-
μαρχοι ζούσαν με την ιδέα 
του κολυμβητηρίου, αλλά 
αυτός το εγκαινίασε, φτά-
νει για να βουτήξει!. ΟΝ.

Banner και ο Κολοκοτρώνης 
Η μόδα της τοποθέτησης banners έφτασε και 
στην Περιφέρεια η οποία άρχισε να τοποθετεί 
γιγαντιαίων διαστάσεων αφίσες στα κτήρια των 
Περιφερειακών Ενοτήτων.
Έτσι, εδώ και μερικές ημέρες κρέμεται και στο 
κτήριο της Αργολίδας ένα banner μεγάλων δια-
στάσεων, αφιερωμένο στα 200 χρόνια από την 
Ελληνική Επανάσταση του 1821.
Εικονίζονται ο Κολοκοτρώνης με τον Καποδί-
στρια και η σφραγίδα της Πελοποννησιακής Γε-
ρουσίας.  Y.Z.

Έλεγχοι για covid
Φουριόζος ήρθε ο νέος αστυνομικός διοικητής στην Αρ-
γολίδα, αλλά φαίνεται πως ξεφούσκωσε από τις πρώτες κι 
όλας ημέρες. Αφού «έτρεξε» τους αστυνομικούς μέχρι ση-
μείου αγανακτήσεως, στην συνέχεια κόπασαν όλα. Το τε-
λευταίο Σ/Κ το Ναύπλιο βούλιαξε για μια ακόμα φορά από 
επισκέπτες, όμως διαπιστώσαμε πως μόλις το 1/3 φορού-
σε μάσκα και λάμβανε μέτρα. Οι υπόλοιποι νόμιζαν πως 
δεν τρέχει τίποτα και κυκλοφορούσαν άνετα μεταξύ των 
θαμώνων στις καφετέριες και στα εστιατόρια. Δεν είπαμε 
να γίνουν προσαγωγές, αυτό έλειπα, αλλά μερικές συστά-
σεις έστω και με την ντοντούκα θα ήταν ίσως χρήσιμες.
ΟΦ

Πολιτική  μομφή για 
αναξιοπιστία

Οι περιφερειακοί σύμβουλοι της «Αγω-
νιστικής Συνεργασίας Πελοποννήσου» 
Θανάσης Πετράκος και Δημοσθένης 
Δρούγκας, απευθύνουν ανοιχτή πρό-
ταση προς όλους τους περιφερειακούς 
συμβούλους Πελοποννήσου να επιβάλ-
λουν – όπως δηλώνουν - και να προτά-
ξουν την ένταξη του θέματος «Πολιτική 
Μομφή στην Περιφερειακή Αρχή για 
αναξιοπιστία», με το αιτιολογικό ότι η 
Περιφερειακή Αρχή και ο Περιφερειάρ-
χης κ. Νίκας, όπως και ο Πρόεδρος του 
Περιφερειακού Συμβουλίου απέκρυψαν 
από το ΠεΣυΠ ότι είχε ήδη εγκριθεί από 
την αποκεντρωμένη διοίκηση η κατα-
σκευή του εργοστασίου της εταιρείας  
FARGECO Ελλάς ΕΠΕ στο Αθήναιο Αρκα-
δίας.
Ισχυρίζονται ότι το θέμα αυτό δημιουρ-
γεί μέγα θέμα αξιοπιστίας και ειλικρίνει-
ας για την Περιφερειακή Αρχή α) διότι 
έφερε προς συζήτηση την ΜΠΕ του εν 
λόγω έργου ενώ είχε προ πολλού λήξη 
ο χρόνος προθεσμίας και β) στις επα-
νειλημμένες ερωτήσεις περιφερειακών 
συμβούλων αν είχε ζητήσει να μην προ-
χωρήσει η έγκριση απ’ την αποκεντρω-
μένη διοίκηση πριν την απόφαση του 
ΠεΣυΠ, διαβεβαίωσαν και ο Πρόεδρος 
του ΠεΣυΠ και η Περιφερειακή Αρχή ότι 
έχει σταλεί επιστολή και έχει υπάρξει 
συνεννόηση με την αποκεντρωμένη δι-
οίκηση.   Υ.Ζ.

Θεοδωρής 
Βασιλόπουλος

Μέρες Άνοιξης γνωρίζει το Νοσο-
κομείο Ναυπλίου στα χέρια του 
Θεοδωρή Βασιλόπουλου. Είναι από 
τις λίγες φορές που μια κομματική 
επιλογή βγαίνει σωστή. Ο Θοδω-
ρής βέβαια είχε όλα τα εχέγγυα για 
να πετύχει σε αυτό το πόστο και το 
αποδεικνύει στην πράξη. Κλειδί της 
επιτυχίας δεν είναι μόνο η εργατικό-
τητά του αλλά ο και ο ανθρώπινος 
παράγοντας που κάνει τους εργα-
ζόμενους να αισθάνονται ασφάλεια 
και προς ανταπόδοση να αποδί-
δουν τα μέγιστα στην Δημόσια 
υγεία.. ΟΝ.
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Vita Civilis
Η επίθεση στους εργαζόμενους και τις 
εργαζόμενες της εκπαίδευσης είναι 
επίθεση στην ίδια την Εκπαίδευση 
By Rocinante 
Η ΕΠΙΘΕΣΗ που δέχονται οι εργαζόμενοι και οι εργαζόμενες από το Κρά-
τος και την ακροδεξιά κυβέρνησή του φτάνει πλέον μέχρι τον πυρήνα των 
πιο θεμελιωδών εργατικών και συνδικαλιστικών δικαιωμάτων. Το νομο-
σχέδιο Χατζηδάκη καταργεί στην ουσία το 8ωρο, θεσμοθετεί το 10ωρο 
και τις απλήρωτες υπερωρίες, εξαφανίζει την Κυριακή ως αργία απελευ-
θερώνοντας την 7ήμερη αδήλωτη εργασία, αφαιρεί όλα τα προστατευτι-
κά εμπόδια για τις απολύσεις, ποινικοποιεί την απεργία και παρεμβαίνει 
καθοριστικά στις αποφάσεις και την οργάνωση των συνδικάτων, μέσω 
του ηλεκτρονικού φακελώματος.

ΌΛΑ ΤΑ ΜΕΤΡΑ παρουσιάζονται από τον Χατζηδάκη -τον άνθρωπο που 
δεν έχει δουλέψει ούτε μια μέρα στη ζωή του- ως εργασιακός παράδει-
σος διότι όπως προσπαθεί να μας πείσει θα είναι στο χέρι μας η επιλογή 
της 10 ωρης μέχρι και 12 ωρης εργασίας. Αυτός ο άνθρωπος αν δεν είναι 
ακραία νεοφιλελεύθερος, έχει πλήρη άγνοια για τον ελληνικό εργασιακό 
μεσαίωνα, κατά τον οποίο αν δεν προσαρμοστούμε πλήρως στις ανάγκες 
της εργοδοσίας τότε η απόλυση είναι μαθηματικά βέβαιη, χωρίς πλέον 
την δυνατότητα προστασίας από αυτήν, ακόμη και αν κριθεί δικαστικά 
παράνομη. Την συλλογική απάντησή μας στις εργοδοτικές αυθαιρεσίες 
το κράτος βαφτίζει «ψυχολογική βία», ποινικοποιώντας τις συλλογικές και 
δίκαιες διαμαρτυρίες στους χώρους εργασίας μας.

ΣΤΟΝ ΚΛΑΔΟ της εκπαίδευσης, η χρόνια υποτίμηση της δημόσιας και 
δωρεάν παιδείας έχει πετάξει έξω χιλιάδες εργαζόμενους-ες, διαμορφώ-
νοντας ένα ιδιωτικοποιημένο, αυταρχικό και αντιπαιδαγωγικό εκπαιδευ-
τικό περιβάλλον, από το οποίο αποκλείονται οι οικονομικά αδύναμοι ή 
δεινοπαθούν για να έχουν πρόσβαση. Οι συνθήκες εργασίας για τους ερ-
γαζόμενους και τις εργαζόμενες στην ιδιωτική εκπαίδευση είναι ασφυκτι-
κές, με πολύ χαμηλούς μισθούς, αδήλωτη εργασία και εντατικοποιημένο 
πρόγραμμα πολλών απλήρωτων υπερωριών, λόγω του τεράστιου αντα-
γωνισμού των ιδιωτικών εκπαιδευτηρίων και του βάρβαρου εξεταστικο-
κεντρικού εκπαιδευτικού συστήματος.

ΣΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ εκπαίδευση, η κατάσταση είναι αντίστοιχη. Το καθεστώς 
της αναπλήρωσης στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια δημιουργεί 
εκπαιδευτικούς πολλών ταχυτήτων, οι οποίοι δεν έχουν τα ίδια δικαιώμα-
τα. Οι αναπληρωτές και οι αναπληρώτριες δεν έχουν άδειες, απολύονται 
κάθε 9 μήνες και περιπλανώνται σε όλη την Ελλάδα για πολλά χρόνια, 
μέχρι και αν μονιμοποιηθούν ποτέ, με ένα σημαντικό ποσοστό να εγκα-
ταλείπει και να περνά στην ιδιωτική εκπαίδευση. Για την ενίσχυση του 
δημόσιου εκπαιδευτικού έργου με δωρεάν επιμορφώσεις εκπαιδευτικών, 
υλικοτεχνικές υποδομές, μικρές τάξεις μαθητών-ριών και φοιτητών-ριών, 
διεύρυνση γνωστικών αντικειμένων σε όλες τις βαθμίδες δεν υπάρχει 
μισή κουβέντα, μετακυλώντας όλο το βάρος στους ελάχιστους τσακισμέ-
νους εκπαιδευτικούς.

ΩΣ ΚΛΑΔΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ, ως εργαζόμενοι και εργαζόμενες 
σε αυτήν, ως φοιτητές και φοιτήτριες, δεν έχουμε παρά να απεργήσουμε 
και να κατέβουμε στον δρόμο στις 10 Ιουνίου στα Χαυτεία στις 10.30 π.μ, 
καλώντας όλους και όλες να είναι εκεί, παλεύοντας ενάντια σε μία εφιαλ-
τική πραγματικότητα, που γκρεμίζει τις γέφυρες με την κοινωνική πρόο-
δο, την κοινωνική ευημερία, την γνώση για όλη την κοινωνία και φτιάχνει 
πύργους για να βασιλεύει το κέρδος και να βασανιζόμαστε εμείς.

ΔΙΕΚΔΙΚΟΥΜΕ:
– Να μην περάσει το νομοσχέδιο Χατζηδάκη που δεν αφήνει ψήγμα αξιο-
πρεπούς εργασιακής συνθήκης
– Μείωση του χρόνου εργασίας, αύξηση στους μισθούς, πλήρη ασφάλιση
– Καμιά ποινικοποίηση της απεργίας, κανένας έλεγχος στα συνδικάτα μας 
και τις συλλογικές διεκδικήσεις
– Συνδικαλιστικό συντονισμό για να οργανωθεί η απεργιακή δράση παρά 
και ενάντια στην ΓΣΕΕ
– Μονιμοποίηση των αναπληρωτών/ριών, μαζικοί διορισμοί στην δημό-
σια εκπαίδευση
– Βαριά ενίσχυση του δημόσιου εκπαιδευτικού έργου όλων των βαθμί-
δων σε υλικοτεχνικές υποδομές, επιμορφώσεις, κτιριακές εγκαταστάσεις, 
διεύρυνση των γνωστικών αντικειμένων
– Κάτω όλοι οι αντιεκπαιδευτικοί νόμοι Κεραμέως (πανεπιστημιακή αστυ-
νομία, περιορισμένη διάρκεια σπουδών, ελάχιστη βάση εισαγωγής, μείω-
ση εισακτέων)
– Κανένας αποκλεισμός της τάξης μας από την εκπαίδευση

Εργοστάσιο λυματολάσπης στην Αργολίδα
Γιατί σκάλωσε η χρηματοδότηση του βιολογικού  

Εργοστάσιο λυματολάσπης 
έρχεται στην Αργολίδα, εφό-
σον αλλάξει ο τρόπος λειτουρ-
γίας του βιολογικού καθαρι-
σμού Άργους - Ναυπλίου και 
λυθούν όλα τα προβλήματα 
που υπάρχουν και δημιούρ-
γησαν την πρόσφατη ρύπαν-
ση του Αργολικού κόλπου.
Σύμφωνα με παράγοντες της 
Περιφέρειας το εργοστάσιο 
λυματολάσπης θα χρηματο-
δοτηθεί και θα κατασκευαστεί 
με στόχο να εξυπηρετεί όλους 
τους βιολογικούς καθαρισμούς 
του νομού και αφού προηγη-
θεί η οργάνωση διαχείρισης 
και διοίκησης του βιολογικού 
καθαρισμού της παραλιακής, 
με τα πόσα πολλά προβλήματα.
Η οργάνωση διαχείρισης και 
διοίκησης του συγκεκριμέ-
νου βιολογικού καθαρισμού 
φαίνεται ότι αποτελεί και 
προϋπόθεση για τη χρηματο-
δότηση με 1,6 εκατομμύρια 
ευρώ από την περιφέρεια για 
την κατασκευή του θαλάσσιου 
αγωγού, που φαίνεται ότι σκά-
λωσε προσωρινά.
Όλα δείχνουν, ότι οι δήμοι Άρ-

γους – Μυκηνών και Ναυπλί-
ου πρέπει να συνεργαστούν 
σε αυτόν τον τομέα, έχοντας 
να έχουν να κάνουν με τη Δι-
αχείριση Αναπτυξιακών Προ-
γραμμάτων (ΜΟΔ), χωρίς η 
Περιφέρεια να παίζει το ρόλο 
του μεσάζοντα. 
Και προφανώς δεν αρκεί μια 
προφορική διαβεβαίωση, 
αλλά χρειάζεται να ακολουθη-
θεί όλη η απαραίτητη τυπική 
αλλά και ουσιαστική διαδι-
κασία και έγγραφα, ώστε να 
μπορεί στο εξής να διοικηθεί 
και να οργανωθεί με τέτοιο 
τρόπο ο κοινός βιολογικός κα-
θαρισμός, και τα χρήματα που 

θα δοθούν να πιάσουν τόπο 
και να μην συνεχίσουν και στο 
μέλλον να δημιουργούνται τα 
γνωστά προβλήματα ρύπαν-
σης, που έχουν σημειωθεί. 
Αφού προηγηθούν όλα αυτά, 
η Διαχείριση Αναπτυξιακών 
Προγραμμάτων θα είναι αυτή 
που θα αναλάβει απευθείας 
σε συνεργασία με τους δύο 
δήμους τη διαδικασία για τις 
μελέτες και την τεχνογνωσία. 
Όπως ανακοινώθηκε επισή-
μως, η ευρεία σύσκεψη έγινε 
την Παρασκευή στα γραφεία 
της Π.Ε. Αργολίδας, στο Ναύ-
πλιο, υπό τον περιφερειάρχη 
Π. Νίκα στο Ναύπλιο για τον 

Βιολογικό Καθαρισμό, παρου-
σία όλων των εμπλεκόμενων 
φορέων.
Όπως χαρακτηριστικά ση-
μείωσε στη σύσκεψη αυτή ο 
περιφερειάρχης, η ενημέρω-
ση που είχε όσον αφορά την 
κατάληξη της σύσκεψης κάνει 
λόγο για “εξαιρετικά ελπιδο-
φόρα κατάληξη της συνάντη-
σης, στην κατεύθυνση επίλυ-
σης των ζητημάτων”.
Στην σύσκεψη, με σκοπό να 
επιλυθούν προβλήματα δι-
οικητικής φύσεως για την 
καλή λειτουργία του Βιολο-
γικού Καθαρισμού Άργους 
- Ναυπλίου, μετείχαν επίσης 
οι αντιπεριφερειάρχες Αρ-
γολίδας Γιάννης Μαλτέζος 
και Αθλητισμού Γιάννης Μα-
ντζούνης, εκπρόσωποι των 
ΔΕΥΑ Ναυπλίου και Άργους, 
όπως επίσης και ο πρόεδρος 
της Μονάδας Οργάνωσης της 
Διαχείρισης Αναπτυξιακών 
Προγραμμάτων (ΜΟΔ) Γιώρ-
γος Παπαδημητρίου και στε-
λέχη του εν λόγω φορέα, μετά 
από σχετική πρόσκληση του 
περιφερειάρχη.

Το ταξίδι στην Άμφισσα και ο κύκλος των μεγάλων 
καθυστερήσεων για τη διαχείριση των απορριμμάτων

Επισημάνσεις του Τάσου Λάμπρου για τα σκουπίδια

Τα προβλήματα που προέρχονται από την 
μη υλοποίηση του περιφερειακού σχεδια-
σμού για την διαχείριση των σκουπιδιών 
και την αγωνία αντιμετώπισής τους εντοπί-
ζει με επιστολή του ο επικεφαλής του συν-
δυασμού ΠΡΟ.ΣΥ.ΕΡ, δημοτικός σύμβουλος 
του  δήμου Ερμιονίδος Τάσος Λάμπρου
 «Την προηγούμενη εβδομάδα, κάναμε 
αποδεκτή την εισήγηση της διοίκησης του 
Δήμου για τη μεταφορά των απορριμμάτων 
στο ΧΥΤΑ της Άμφισσας μετά την πρόσφα-
τη υπουργική απόφαση που καθορίζει υπο-
χρεωτικά την αποδοχή αυτής της επιλογής.
Άρα το ταξίδι των απορριμμάτων συνεχί-
ζεται.... μετά την Αθήνα, την Κόρινθο, την 
Αττική, τώρα στην Άμφισσα. «Το ταξίδι 
συνεχίζεται» με διαφορετικούς κάθε φορά 
αποδέκτες και με διαφορετική μεθοδολογία, 
είτε ΧΥΤΑ, είτε ΚΔΑΥ με την ανάλογη ανα-
γκαία προδιαλογή στην πηγή. Μία δεκαετία 
που πλήγωσε τον τόπο μας, ματώσαμε όλοι 
με πράξεις και με παραλείψεις, που τις πε-
ρισσότερες φορές την Κύρια ευθύνη είχε η 
Κεντρική Διοίκηση που δεν έλυνε οριστικά 
το πρόβλημα της διαχείρισης απορριμμά-
των στην Πελοπόννησο, ο Δήμος μας αι-
μορραγούσε και αιμορραγεί οικονομικά για 
να ανταπεξέλθει από τους πρώτους στην 
αναγκαιότητα της διαχείρισης, ενώ κάποιοι 
άλλοι Δήμοι ακόμη και σήμερα χρησιμοποι-

ούν τις παράνομες χωματερές, 1.000.000 
ευρώ είναι το ελάχιστο ετήσιο κόστος της 
μόνο διαχείρισης των απορριμμάτων.
Αυτονόητο ήταν η θετική μας ψήφος για τη 
μεταφορά των απορριμμάτων, δεν υπήρχε 
άλλη νόμιμη λύση, δεν είχαμε τη δυνατό-
τητα άλλης επιλογής και στην συνέχεια οι 
παρατηρήσεις μας αυτονόητες:
Πότε επιτέλους θα ολοκληρωθεί ο περιφε-
ρειακός σχεδιασμός για τη διαχείριση των 
απορριμμάτων στην Πελοπόννησο, πότε θα 
υλοποιηθούν οι δεσμεύσεις της σημερινής 
περιφερειακής διοίκησης, πόσα χρόνια θα 
περάσουν για να λυθεί το πρόβλημα οριστι-
κά και αμετάκλητα;
Ως Δημοτική παράταξη δικαιωθήκαμε γιατί 
είχαμε τονίσει από το 2014 ότι το πρόβλημα 
θα λυθεί μέσα από το πρόγραμμα της ολο-
κληρωμένης διαχείρισης στα πλαίσια του 
περιφερειακού σχεδιασμού, 4 Κυβερνήσεις, 
2 Περιφερειακές Διοικήσεις, 3 Αυτοδιοικη-
τικές Περίοδοι και ακόμη περιμένουμε. 
Επίσης απαιτείται να ξαναξεκινήσει ένα 
ολοκληρωμένο πρόγραμμα ενημέρωσης 
και ευαισθητοποίησης των πολιτών για 
να στηριχθεί ο «μπλε» κάδος της ανακύ-
κλωσης, για να μειωθεί ό όγκος των σύμ-
μεικτων απορριμμάτων που πλέον τώρα 
μεταφέρονται στην ΑΜΦΙΣΣΑ . Η σημερινή 
διοίκηση του Δήμου έμπρακτα και ουσια-

στικά να στηρίξει πρόγραμμα ανακύκλω-
σης, παρατηρούμε αστοχίες ,ενέργειες και 
συμπεριφορές που δυσφημούν την ανάγκη 
της ανακύκλωσης από την πλευρά του Δή-
μου.
Στηρίζουμε με την συμμετοχή μας, με την 
ψήφο μας τις πιστώσεις για καθαριότητα, 
φτάνει να αξιοποιούνται σωστά, και να 
υπάρχει σεβασμός στο δημοτικό χρήμα, 
λέμε ναι στις αναγκαίες πιστώσεις για να 
διατηρήσουμε τον Δήμο καθαρό ιδιαίτερα 
την καλοκαιρινή περίοδο.
Με τις νέες δύσκολες συνθήκες που δια-
μορφώνονται μέσα από τη μεταφορά και το 
ταξίδι των απορριμμάτων, τους επόμενους 
μήνες απαιτείται προσοχή από όλους για 
να μην ακυρωθεί η συλλογική μας προ-
σπάθεια, οι εργαζόμενοι απαιτείται να είναι 
δίπλα στο Δήμο μας, γι αυτό κάνω μία ακό-
μη φορα έκκληση στη Διοίκηση του Δήμου, 
ζητώ την άμεση αμοιβαία ανάκληση των 
τελευταίων μηνύσεων, άμεση έναρξη δι-
αλόγου με το Σωματείο των εργαζομένων 
και σε επίπεδο Δημοτικού Συμβουλίου εάν 
κριθεί απαραίτητο, και  να διαμορφωθεί 
επιτέλους ένα θετικό κλίμα συνεργασίας, 
για να κερδηθεί από κοινού το στοίχημα 
της καθαριότητας στο Δήμο μας και αυτό 
το καλοκαίρι.»
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Πάρκο Κυκλοφοριακής αγωγής 
Εργασίες αποκατάστα-
σης και αναβάθμισης 
βρίσκονται σε εξέλιξη 
από τον Δήμο Ναυπλι-
έων στο Πάρκο Κυκλο-
φοριακής αγωγής επί 
της παραλιακής οδού 
Ναυπλίου – Νέας Κίου. 
Να σημειωθεί πως με 
ομόφωνη απόφαση του 
το Δημοτικό Συμβούλιο, παραχώρησε το Πάρκο Κυκλοφοριακής Αγωγής, στον 
ΔΟΠΠΑΤ, στο καταστατικό του οποίου συνίσταται η λειτουργία του. Ο Δήμος 
προχώρησε σε πολλές παρεμβάσεις στο χώρο όπου βρίσκεται το πάρκο, ώστε 
να μπορέσει να χρησιμοποιηθεί απρόσκοπτα για την όσο το δυνατόν καλύτερη 
μάθηση της οδηγικής συμπεριφοράς των παιδιών.

Παγετός: Πώς δηλώνονται οι ζημιές
Με δήλωση ζημιάς θα ξεκινήσουν οι παραγωγοί μήλων, όψιμων κερασιών και 
βύσσινων, τα δέντρα των οποίων επλήγησαν από τους ανοιξιάτικους παγετούς 
κατά το προανθικό στάδιο και η ζημιά τους δεν καλύπτεται από τον ΕΛΓΑ. 
Οι παραγωγοί θα πρέπει να δηλώσουν τη ζημιά στο σύστημα με τον κωδικό 
“2021 ΠΑΓΕΤΟΣ ΑΝΟΙΞΗΣ“. Αυτό προβλέπει έγγραφο του υποκαταστήματος 
ΕΛΓΑ Τρίπολης που διαβιβάστηκε στους κατά τόπους δήμους της Μεσσηνίας, 
Αρκαδίας, Αργολίδας, Κορίνθου και Λακωνίας. Η προθεσμία υποβολής των 
δηλώσεων είναι μέχρι την 21η Ιουνίου 2021.

5G στην Αργολίδα
Δίκτυο 5G σε Πορτοχέλι και νησιά Αργοσαρωνικού στήνει η 
Cosmote. Η εταιρεία έθεσε νέο στόχο για 60% πανελλαδική 
πληθυσμιακή κάλυψη του 5G, μέχρι το τέλος της χρονιάς. Το 5G 
δεν αποτελεί απλά την επόμενη γενιά ασύρματης τεχνολογίας, 
αλλά εγκαινιάζει μια εποχή υψηλών ταχυτήτων και απεριόρι-
στων δυνατοτήτων. Οι συνδρομητές, μπορούν να έχουν πρό-
σβαση στο δίκτυο, χωρίς καμία επιπλέον χρέωση κι ανεξαρτή-
τως προγράμματος (συμβόλαιο, καρτοσυμβόλαιο, καρτοκινητή).

Κιτρίνισε η Ψιλή Άμμος 
Μια περίεργη εικόνα παρου-
σίαζε την προηγούμενη Κυ-
ριακή η θάλασσα και οι ακτή 
στο Τολό. Κίτρινες – μου-
σταρδί κηλίδες ήταν εμφα-
νείς σε μέρος της παραλίας 
«Ψιλή Άμμος», μπροστά από 
τις ξαπλώστρες στην οργα-
νωμένη και βραβευμένη με 
γαλάζια σημαία πλαζ. Πιθα-
νότατα πρόκειται για ένα φυσικό φαινόμενο, που συνηθίζεται κυρίως 
την άνοιξη. Είναι απλώς γύρη δέντρων και φυτών σε συνδυασμό με 
το θαλάσσιο πλαγκτόν που προκαλεί αυτή την κίτρινη απόχρωση στις 
ακτές και τις ίδιου χρώματος κηλίδες στο θαλασσινό νερό. Το φαινόμενο 
δεν πρέπει να εμπνέει καμία ανησυχία, δεν έχει σχέση με την ποιότητα 
του νερού, ούτε με κάποιο είδος ρύπανσης.

Πίστη στο πεζοδρόμιο 

Στο πεζοδρόμιο και στους δρόμους με 
την ντουντούκα και τον σταυρό στο χέρι 
ένας άντρας κάνει ομολογία πίστεως σε 
Τρίπολη, Ναύπλιο και Άργος και γίνεται 
viral στο διαδίκτυο. Με ένα μεγάλο ξύ-
λινο σταυρό ξορκίζει τα κακά πνεύμα-
τα πριν δύο μέρες στην Τρίπολη και το 
Ναύπλιο και χθες στο Άργος.

η εβδομάδα που πέρασε
Άστεγος στο Ναύπλιο 

Μετά την κατακραυγή του κόσμου ξύπνησε το ανύπαρκτο κοινωνικό κράτος και ασχο-
λήθηκε με τον ταλαιπωρημένο άστεγο που την έβγαζε σε ένα παγκάκι στο Ναύπλιο, δί-
πλα ακριβώς από την παιδική χαρά της Ενδεκάτης. Ο άστεγος κοιμόταν μια βδομάδα στο 
παγκάκι, και έκανε την ανάγκη του ή άλλαζε τα όποια ρούχα διαθέτει δίπλα στα παιδιά 
που έπαιζαν εκεί. Όπως ανέφεραν οι ντόπιοι κατουρούσε δίπλα στην Παιδική Χαρά και 
είχε γδυνόταν για το λόγο αυτό. Λίγες ώρες μετά το ρεπορτάζ του anagnostis.org και τα 
σχόλια που ακολούθησαν, κινητοποιήθηκε τελικά ο κρατικός μηχανισμός που παρέμενε 
άφαντος. Το θέαμα του ανθρώπου που κοιμόταν στο παγκάκι δεν άφησε ασυγκίνητους 
τους Ναυπλιώτες, καθώς υπήρξαν άνθρωποι που είχαν ευαισθητοποιηθεί και πρόσφε-
ραν στον άστεγο κάτι να φάει. Τη Δευτέρα περαστικοί τηλεφώνησαν στην αστυνομία, 
την Τρίτη ξανά τηλεφώνησαν και περίοικοι. Δεν βρήκαν όμως ανταπόκριση, αφού πα-
ραπέμφθηκαν στην κοινωνική υπηρεσία και από εκεί σε κοινωνικό λειτουργό. Τελικά 
μετά τη δημοσιοποίηση του θέματος ο άνθρωπος απομακρύνθηκε σε πρώτη φάση από 
το σημείο, ενώ η τύχη του για την ώρα παραμένει άγνωστη.

Χρυσή η Κωνσταντίνα Γιαννοπούλου 
Η Ναυπλιώτισσα Κωνσταντίνα Γιαν-
νοπούλου τα κατάφερε για ακόμα μια 
φορά στο Πανελλήνιο πρωτάθλημα της 
Πάτρας, καθώς κατέκτησε το χρυσό με-
τάλλιο στα 800 μ. συντρίβοντας το δικό 
της …Παναθηναϊκό ρεκόρ με 2:06.94. Η 
αθλήτρια του Παναθηναϊκού πραγμα-
τοποίησε εξαιρετική κούρσα στα 800 
μέτρα και αφήνοντας πίσω τις αντι-
πάλους της, έκοψε πρώτη το νήμα του 
τερματισμού σε χρόνο 2 λεπτά και 6,95 
δευτερόλεπτα, κατακτώντας την πρώτη 
θέση.

Ενθαρρυντικές εξελίξεις στο λιμάνι 
Σε τηλεδιάσκεψη με αντικείμενο την προώθηση της ΣΔΙΤ για το έργο 
της μαρίνας Ναυπλίου συμμετείχε ο περιφερειάρχης Παναγιώτης Νί-
κας. «Υπάρχει βάσιμη εκτίμηση ότι θα έχουμε καταλήξει μέχρι το τέλος 
του καλοκαιριού» σημείωσε ο περιφερειάρχης, επισημαίνοντας ότι οι 
εξελίξεις είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικές. «Έγιναν πάρα πολλά βήματα 
σε ένα έργο που παρέμενε στάσιμο για πάρα πολλά χρόνια και η υλο-
ποίησή του θα συμβάλει στην ανάπτυξη της Αργολίδας». Η Περιφέρεια 
- μέσω προγραμματικής σύμβασης με το Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο 
- έχει αναλάβει τη δημοπράτηση, σύναψη και εν συνεχεία υλοποίηση 
της Σύμβασης Σύμπραξης, ως αναθέτουσα αρχή και ως αντισυμβαλλό-
μενος του ιδιωτικού φορέα σύμπραξης (ΙΦΣ) δημόσιος φορέας.

Υποψήφιος ο μικρός Σαμαράς;
Στο επίκεντρο πολιτικών συζητήσεων 
βρέθηκε το τελευταίο διάστημα ο πρώην 
πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς, ο οποί-
ος ανακοίνωσε τη δημιουργία του κοινω-
φελούς «Ιδρύματος Αντώνης Σαμαράς». 
Η είδηση της δημιουργίας του Ιδρύματος 
συν έπεσε με την δημοσιοποίηση μιας 
φωτογραφίας του Αντώνη Σαμαρά με τον 
γιο του Κώστα, σε πρώτο πλάνο. Ήταν μια 

selfie του πρώην πρωθυπουργού με τον 24χρονο γιο του, με σπου-
δές Οικονομικών και προκάλεσε συζητήσεις κατά πόσον ενδιαφέ-
ρεται να συνεχίσει την πολιτική καριέρα του πατέρα του.

Κινητικότητα στο 
δρόμο Αρχαιοτήτων

Η αποκατάσταση των ζημιών και 
η ασφαλτόστρωση του δρόμου αρ-
χαιοτήτων ολοκληρώνεται με γρή-
γορους ρυθμούς και οι εργασίες θα 
συνεχιστούν για 10 μέρες, όπως 
ενημερώνει ο αντιπεριφερειάρχης 
Γιάννης Μαλτέζος, που μετέβη στο 
σημείο όπου διεξάγονται οι εργασίες 
για να διαπιστώσει την πορεία τους. 
Πρόκειται για ένα δρόμο μεγάλης 
και συχνής κυκλοφορίας από όλους 
για την είσοδο στην Αργολίδα. Το 
συνεργείο θα συνεχίσει τις εργασίες 
σε Κολιάκι – Τραχειά και Τραχειά – 
Αδάμι.

Τα παιδιά θέλουν καθαρή Καραθώνα
Συνεχίζονται οι περι-
βαλλοντικές δράσεις του 
ΔΟΠΠΑΤ Ναυπλίου για 
τον «Πράσινο Ιούνιο» 
με τη συμμετοχή τμη-
μάτων του 4ου Δημοτι-
κού Σχολείου Ναυπλίου 
με την Διευθύντρια κα 
Μπιλιούρη Αργυρή στην 
παραλία Καραθώνα, στο Ναύπλιο. Πραγματοποιήθηκε μερικός καθα-
ρισμός της ακτής και δεντροφύτευση, αποδεικνύοντας πως τα παιδιά 
θέλουν καθαρή την Καραθώνα.
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του Βασίλη  
Καπετάνιου Η απέναντι όχθη 

Το ριγανάτο 

λαδόψωμο από 

τις διόδους της 

μύτης πέρασε 

στον εγκέφαλο 

του Μάστορα και 

ενεργοποίησε 

μνήμες.

Από την λαδορίγανη…. πρώτο θρανίο
Η κυρά Άννα κάπου στο βαθύ γονιδιακό της παρελθόν 
πρέπει να είχε νησιώτικες ρίζες. 
Το υλικό που λάτρεψε στον πλανήτη γη ήταν ο ασβέ-
στης. Πρέπει να ήταν η καλύτερη πελάτισσα στην κο-
ντινή μάντρα οικοδομικών υλικών. 
Όταν έμπαινε στην ασβεστόμαντρα με το καρότσι της 
λαϊκής αγοράς χωρίς παραγγελία της φόρτωναν την 
ασβεστόπετρα και εκείνη είχε έτοιμα τα χρήματα  στο 
χέρι.
Ο γιός της μας έλεγε ότι μπορεί και να ασβέστωνε και 
πενήντα φορές το χρόνο . Σχεδόν μια φορά την εβδο-
μάδα πέρναγε με ασβέστη το πλινθόκτιστο σπίτι. Μα-
νιακή με την καθαριότητα, μανιακή και με την ατομική 
υγιεινή των παιδιών της. Τον Μπόμπιρα τον έπλενε 
κάθε μέρα, του άλλαζε ρούχα και δυο και τρείς φορές 
την ίδια μέρα άμα λερωνόταν.
Συνήθεια έξω από τα δεδομένα της εποχής, τέλος της 
δεκαετίας του πενήντα. Οι οικογένειες πλένονταν 
μια φορά την εβδομάδα, Σάββατο, και έτρωγαν 
κρέας μια φορά την εβδομάδα, Κυριακή. 
Πού να φανταζόταν η κυρά Άννα ότι ο Μπόμπιρας 
παρά τα φανατικά μαθήματα καθαριότητας με-
γαλώνοντας θα λάτρευε τα μηχανουργεία και την 
μουτζούρα.
Τα χρόνια πέρασαν, η κυρά Άννα πέρασε στην 
απέναντι όχθη του Αχέροντα. Ο Θεός θα την έστει-
λε για τελευταία κατοικία σε κάποιο νησί του Αι-
γαίου, κάτασπρο με γάργαρα νερά. Το λευκό της 
σπίτι θα το έβρισκε κανείς πολύ εύκολα, το πιο 
λευκό, το πιο καλοασπρισμένο. Έτσι μπορεί να 
εξηγείται και η μεγάλη αγάπη που έχουν ο γιός της 
και ο εγγονός που δεν γνώρισε, για την θάλασσα 
και το ψάρεμα.
Ο χρόνος συνέχισε την αμείλικτη πορεία, εδώ και 
είκοσι χρόνια αλλάξαμε αιώνα και ο Μπόμπιρας 
της κυρά Άννας πάτησε τα εξήντα δύο. 
Την προηγούμενη Κυριακή βρέθηκε στο μπαλκόνι ενός 
φιλικού σπιτιού μαζί με το γιό του. Από το μπαλκόνι 
βλέπανε την Παναγιά του βράχου και το 3ο δημοτικό 
σχολείο. 
-Μπαμπά, το σχολείο στο βράχο πότε φτιάχτηκε; 
-Δεκαετία του εξήντα, η γενιά μου το εγκαινίασε.
-Πού ήταν το τρίτο δημοτικό σχολείο πριν;
-Στο περίπτερο του Χάρη διαγώνια απέναντι. Αλλά 
εκείνα τα χρόνια ερήμωναν τα χωριά, γέμιζε κόσμο η 
γειτονιά. Πολλά τα παιδιά, έπρεπε να φτιάξουν ένα 
καινούργιο σχολείο.
-Πώς σου φάνηκε το καινούργιο σχολείο; 
-Εμένα γούρικο. 
-Γιατί το λες αυτό; 
-Στην Τρίτη τάξη στο δημοτικό στην Γούναρη έμεινα 
στην ίδια τάξη. Όταν ανέβηκα  στο δημοτικού του βρά-
χου, πέρασα την τάξη και τέλειωσα το δημοτικό χωρίς 
απώλειες. Ε, βέβαια κάποιες μέρες τις πέρασα και στο 
βουνό χαζεύοντας πουλιά και ζωύφια. 
-Και μετά; 
-Μετά πήρα το δρόμο της ζωής, της βιοπάλης και των 
μηχανουργείων που λάτρεψα. Ο πατέρας μου ήθελε 
να με στείλει ιδιωτικό γυμνάσιο, δεν υπήρχε τότε το 
λύκειο. Με ήθελε υπάλληλο γραφείου, δημόσιο παρα-
καλώ. Έχασαν και οι δυο. Η μάνα μου με την υπερβο-
λική καθαριότητα και ο πατέρας μου με τις φαντασίες 
δημόσιων γραφείων. 
Εκείνη την στιγμή η σπιτονοικοκυρά έφερε τα μεζέδια 
. Σε ένα στρογγυλό πιάτο χτισμένη με τριγωνικά λευκά 
ψωμάκια μια μυρωδάτη πυραμίδα. Τα ψωμάκια ήταν 
πασπαλισμένα με ρίγανη, αλάτι και λάδι. 

Αυτό το πιάτο το άφησε στην άκρη του τραπεζιού. Ο 
γιός του Μάστορα βούτηξε το πρώτο τριγωνάκι.
-Κυρία Μαρία, πολύ ωραίο. 
Δεν κάπνιζε κανένας στην παρέα. Σε λίγο οι μυρωδιές 
του λαδόψωμου έφθασαν στην μύτη του Μάστορα.
Η μνήμη του ανθρώπου στηρίζεται σε  όλες τις αισθή-
σεις. Τα υλικά που την χτίζουν και την τροφοδοτούν 
δεν είναι μόνο εικόνες και ήχοι όπως νομίζουν οι πε-
ρισσότεροι. 
Πολλές θετικές ή αρνητικές συμπεριφορές μας σχετί-
ζονται με την συνειδητή ή ασυνείδητη ενεργοποίηση 
μνημών από την όσφρηση, την γεύση, την αφή. 
Το ριγανάτο λαδόψωμο από τις διόδους της μύτης 
πέρασε στον εγκέφαλο του Μάστορα και ενεργοποί-
ησε μνήμες. Έτσι όπως καθόταν έκλεισε τα μάτια και 
γύρισε λοξά το κεφάλι προς το δημοτικό σχολείο του 
βράχου. Στο πρόσωπό του φάνηκε ένα χαμόγελο, χα-
ρούμενο και θλιμμένο ταυτόχρονα. 

-Αμάν τι  θυμήθηκα! (Είπε με κλειστά μάτια.) 
-Τι θυμήθηκες μπαμπά; 
-Η ρίγανη στο λαδόψωμο με πήγε πενήντα πέντε χρό-
νια πίσω, στην πρώτη τάξη. 
-Στο παλιό, στην οδό Γούναρη; 
-Ναι! 
-Θα μας πεις; 
-Λίγα δευτερόλεπτα να κατεβάσω όλες τις εικόνες. 
Η γεύση της ρίγανης ενεργοποίησε την μηχανή προβο-
λής της προσωπικής του μνήμης, λησμονημένα καρέ 
πρόβαλλαν στο θόλο του νου του. Αφού έκανε την 
εσωτερική προβολή άνοιξε τα μάτια. Άρχισε να διηγεί-
ται εικόνες πίσω από μισό αιώνα. 
-Ήταν Σεπτέμβρης και θα πήγαινα στην πρώτη τάξη 
του δημοτικού. 
-Νηπιαγωγείο δεν πήγες μπαμπά; 
-Δεν υπήρχαν τότε. Για πρώτη φορά θα έφευγα από 
την αυλή μας, από την γειτονιά μας.
-Ε καλά τώρα, δεν πήγαινες και μακριά. Έβγαινες από 
το σπίτι μας, πέρναγες τον κάθετο δρόμο και έμπαινες 
σχολείο. (Είπε ο γιός του.)
-Όση απόσταση και να ήταν, ήταν μεγάλο γεγονός για 
την ζωή μας. Η μάνα μου είχε ασβεστώσει πρωί – πρωί 
άλλη μια φορά το σπίτι μας. Μου έκανε ένα πρωινό 
μπάνιο, μου φόρεσε καθαρά ρούχα και με πήγε στο 
σχολείο. Με άφησε και έφυγε μετά τον αγιασμό. Η 
δασκάλα μας μάζεψε τα πρωτάκια  και μας πήγε στην 
αίθουσα. Εγώ μέσα μου ενστικτωδώς είχα ένα μικρό 
φόβο για την καινούρια εμπειρία. Πήγα και κάθισα 
στην σειρά θρανίων που ήταν πίσω – πίσω. Διάλεξα το 
τελευταίο και έπιασα την μεριά του τοίχου. Ταμπου-
ρώθηκα για να πολεμήσω τους φόβους μου για τις 

νέες συνθήκες που ζούσα. Δεν πρόβλεψα όμως τον 
εσωτερικό εχθρό. 
-Τι εννοείς; 
-Μην με διακόπτεις και άκου. Δίπλα μου έρχεται και 
κάθεται ένα γειτονόπουλο. Όνομα δεν σας λέω γιατί 
ετούτος μπορεί να τα γράψει στον «Αναγνώστη» που 
γράφει! (Είπε για τον οικοδεσπότη.) Εκείνη την εποχή 
το ριγανάτο λαδόψωμο ήταν το αγαπημένο πρωι-
νό όλων των παιδιών. Δεν είχαμε και τίποτα άλλο. Ο 
συμμαθητής μισή ρίγανη και λάδι έφαγε μισή ρίγανη 
και λάδι έριξε πάνω στην μπλούζα του. Η λιγδιάρικη 
εικόνα ήταν μια αναγούλα για μένα, έτσι με είχε μά-
θει η κυρά Άννα. Το λάδι δεν πρέπει να ήταν φρέσκο. 
Τηγανισμένο ήταν και  για να μην πάει χαμένο η μάνα 
του τα έριξε στα ψωμιά. Άρχισε να με πιάνει και η μυ-
ρωδιά του ταγγισμένου λαδιού. Πήγαινα λίγο δεξιά, 
λίγο αριστερά αλλά έτσι όπως είχα ταμπουρωθεί δεν 

μπορούσα να βγω από το θρανίο. Με λύτρωσε το 
κουδούνι. Δεν πήγα στην πίσω αυλή. Βουρητός  πέ-
ρασα την Γούναρη και πήγα σπίτι. 
-Δεν ξαναπάω σχολείο! (Ειπα στην μανα μου. )
-Παιδάκι μου, ούτε μια ώρα δεν έχεις πάει και το 
έσκασες. Τι έγινε; 
-Δεν σου λέω! 
-Θα που πεις! 
-Δεν σου λέω! (Τελικά με κατάφερε.) Δεν μπορώ 
τον λιγδιάρη!!
Η μάνα μου με τράβαγε να πάω πίσω, αδύνατον! 
Τότε επιστράτευσε την γειτονιά. Τρεις γειτόνισσες 
και η μάνα μου κρατώντας από ένα άκρο σε οριζό-
ντια πορεία με γύριζαν στο σχολείο. Τρανταζόμουν 
σαν δαιμονισμένος, αλλά με νίκησαν. Ανάσκελα 
όπως ήμουν με ανάποδη όραση έβλεπα την γιαγιά 
μου στο βάθος του δρόμου να με σταυρώνει. Σε 
λίγα δευτερόλεπτα ήμασταν στο σχολείο. Η δα-

σκάλα μου είχε αντιληφθεί την απουσία μου. Ανακου-
φίστηκε όταν είδε τον περιφερόμενο οριζόντιο εσταυ-
ρωμένο να μπαίνει στο σχολείο. Η κυρά Άννα την πήρε 
παράμερα να της εξηγήσει.Οι άλλες τρεις φύλαγαν τον 
δραπέτη. 
-Μπες μέσα και θα σου αλλάξω θέση. (Είπε η δασκά-
λα.) 
Μπήκα και πήγα στο πίσω θρανίο. Κάθισα στην άλλη 
πλευρά. Τοίχο είχε πιάσει ο ριγανάτος. 
-Λοιπόν παιδιά για να σας βλέπω όλους θα κάτσουμε 
ανάλογα με το ύψος μας. Εσύ στο τέλος έλα σε παρα-
καλώ στο πρώτο θρανίο!!!
-Εκεί κατάλαβα το λάθος μου, ξέφυγα από τον λιγδιά-
ρη αλλά έπεσα στην φάκα της δασκάλας. Πρώτο θρα-
νίο βλέπεις.
-Τελικά πατέρα σου αρέσει ή δεν σου αρέσει το ριγα-
νάτο; 
-Ε βέβαια μου αρέσει! (Πιάνει ένα κομμάτι ψωμί με 
το ταλαιπωρημένο αριστερό του χέρι. Ένα κομματάκι 
λαδωμένης ρίγανης πέφτει στο μαύρο μπλουζάκι του.) 
-Κύριε Βασίλη αν σας μυρίζει ρίγανη ο μπαμπάς μου 
να του αλλάξω θέση!!!
Τα ξαφνικά δυνατά γέλια της παρέας χάθηκαν στα 
μπαλκόνια της γειτονιάς. 
Ένα ολόλευκο σύννεφο πέρασε πάνω από τους 
άσπρους τοίχους της Πορτοκαλούσας. 
Κάπου στον ουρανό η κυρά Άννα με αφορμή το άσπρι-
σμα βρήκε ευκαιρία να έρθει κοντά μας. ‘Η έστελνε μυ-
στικό σινιάλο στο γιό της να πάει να βάλει  μια καθαρή 
άσπρη μπλούζα!!!   
*Η ιστορία στηρίχθηκε σε πρόσφατα Κυριακάτικα 
στιγμιότυπα.



ΠΕΜΠΤΗ
10 ΙΟΥΝΙΟΥ2021 11

Στη συνέχεια παρουσιάστηκε στο συνέδριο 
από την ανασκαφική ομάδα της επίτιμης 
διευθύντριας του ΥΠΠΟΑ κ. Ζωή Ασλαματζίδου 
– Κωστούρου «η εξέλιξη, η τυπολογία του 
υστερορωμαϊκού λουτρώνα στην Ρωμαϊκή 
Έπαυλη Λουτρακίου (θέση Κατουνίστρα)». Η 
ανασκαφική έρευνα της Ρωμαϊκής έπαυλης 
Λουτρακίου (θέση: Κατουνίστρα) (Εικ.5), τα τε-

λευταία χρόνια 2018-2020, που επίσης χρημα-
τοδοτείται από την Περιφέρεια Πελοποννήσου, 
έχει καταφέρει με τα πλούσια ευρήματα της 
να συνδέσει την περιοχή του Ισθμού και της 
Κορινθίας με τις μεγάλες πολυτελείς επαύλεις 
της Ιταλικής Χερσονήσου και ιδιαίτερα της 
Καμπανίας αλλά και με ιστορικά πρόσωπα.

Η Αργολίδα με ταπεινή αλλά ουσιαστική 
παρουσία 
Στον όμορο νομό της Κορινθίας την πλούσια 
αρχαιολογικά Αργολίδα η συμμετοχή της 
Εφορείας Αρχαιοτήτων Αργολίδας μάλλον θα 
πρέπει να θεωρηθεί ταπεινή αλλά ουσιαστική. 
Η μόνη ανακοίνωση που ξεχώρισε ήταν εκείνη 
της συνεργασίας του Πανεπιστημίου Αθηνών 
με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Αργολίδας για 
τα σημαντικά ευρήματα από την Θόλο του 
Ασκληπιείου της Επιδαύρου (Εικ.6) όπως 
αυτά παρουσιάστηκαν από τον καθηγητή 
Αρχαιολογίας κ. Βασίλειο Λαμπρυνουδάκη 
στα πλαίσια της 3ης συνεδρίσης του συνεδρίου. 
Κατά την διάρκεια της 3ης συνεδρίασης 
παρουσιάστηκαν και κάποιες άλλες εργασίες 

που αφορούσαν την αποκατάσταση και 
συντήρηση των μνημείων του Ασκληπιείου 
της Επιδαύρου. Ας ελπίσουμε ότι στο επόμενο 
Αρχαιολογικό Έργο Πελοποννήσου η 
Αργολίδα θα εκπροσωπηθεί με περισσότερες 
ανακοινώσεις για όλες τις σημαντικές 
αρχαιολογικά περιοχές της και όλες της ομάδες 
που δραστηριοποιούνταν στην περιοχή.

Arcadia Felix
Σημαντική ήταν η συμμετοχή της Εφορείας 
Αρχαιοτήτων Αρκαδίας και των ανασκαφικών 
ομάδων που παρουσίασαν εργασίες για 
την Αρκαδία. Σίγουρα ανάμεσα στις άλλες 
ξεχώρισαν εκείνες που αφορούσαν την αρχαία 
Μαντινεία, τις δοκιμαστικές τομές στον σηκό 
του ναού των Βασσών (εικ.7) από τον καθηγητή 
αρχαιολογίας κ. Παναγιώτη Φάκλαρη και η 

ανακοίνωση του κ.Λεωνίδα Σουχλέρη για 
τις οχυρώσεις στις πηγές του Ευρώτα στα 
όρια Αρκαδίας και Λακωνίας. Τέλος μεγάλο 
ενδιαφέρον παρουσίασε η ανακοίνωση του 
Σταύρου Μαμαλούκου για το οικοδομικό 
χρονικό και την αρχιτεκτονική της Παλαιάς 
Ιεράς Μονής Φιλοσόφου(εικ.8)  . 

Η Λακωνία αποκαλύπτει τα μυστικά της
Από τις σημαντικότερες παρουσιάσεις στο 
συνέδριο ήταν οι σωστικές ανασκαφές στην 
Λακωνία που προέρχονται από δημόσια ή 
από μεγάλα επενδυτικά έργα σε άγνωστες 
αρχαιολογικά περιοχές τα οποία αξιοποίησε 
η Εφορεία Αρχαιοτήτων Λακωνίας ώστε να 
αποκαλυφθούν νέες θέσεις ή να αποκαλυφθούν 
νέα μνημεία. Η αποκατάσταση του αρχαίου 
θεάτρου της Σπάρτης αλλά και η μελέτη για 
την αναβάθμιση του Αρχαιολογικού Μουσείου 
Σπάρτης τράβηξαν το ενδιαφέρον του κοινού. 
Μεγάλης σημασίας ήταν και η ανακοίνωση του 
καθηγητή αρχαιολογίας κ. Στ. Βλίζου για το ιερό 
του Απόλλωνα Αμυκλαίου στη Σπάρτη. Τέλος, ο 
καθηγητής του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου 
κ.Νίκος Ζαχαριάς παρουσίασαν μια προσέγγιση 
στην κατανόηση της χρήσης του αρχαιολογικού 
χώρου του Μυστρά. (Εικ.9) 

Νέες αρχαιολογικές θέσεις στην Μεσσηνία 
Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Μεσσηνίας με δυο 
ανακοινώσεις η πρώτη αφορά τις ακροπόλεις 
και τα οχυρά της Άνω Μεσσηνίας από τον κ. 
Στ. Φριζίλα και η δεύτερη για την ανασκαφική 
έρευνα και την αποκατάσταση του Ι.Ν. Αγ. 
Βασιλείου στην Πελεκανάδα Μεσσηνίας από 
την προϊσταμένη της Εφορείας Αρχαιοτήτων 
Μεσσηνίας κ. Ευαγ. Μηλίτση-Κεχαγιά 
συγκέντρωσαν το ενδιαφέρον του κοινού. 
Σημαντικές επίσης ήταν οι ανακοινώσεις που 

αφορούν το Ασκληπιείο της αρχαίας Μεσσήνης 
(Εικ.10) και την αρχαία Θουρία, προγράμμα-
τα με χρηματοδότηση από την Περιφέρεια 
Πελοποννησου.

Ηλεία: εκτός από το ιερό της Ολυμπίας 
υπάρχει η αρχαία Ήλιδα
Στην αρχαία Ήλιδα (Εικ.11) επικεντρώθηκε το 
ανασκαφικό ενδιαφέρον και τα νέα ευρήματα 
από την περίοδο (2018-2019) που παρουσίασε 
η προϊσταμένη της Εφορείας Αρχαιοτήτων 
Ηλείας κ. Ερωφίλη Κόλια. 

Αχαΐα: Η ρωμαϊκή Πάτρα και η Βυζαντινή 
Αχαΐα
Τα ψηφιδωτά δάπεδα από την ρωμαϊκή 
Πάτρα, ανακοίνωση που προξένησε ιδιαίτερο 
το ενδιαφέρον των συνέδρων από την κ. 
Κωνσταντίνα Ακτύπη αλλά και μια «ρωμαϊκή 
γειτονιά» που αποτελεί μια σύνθεση των 
ανασκαφικών δεδομένων από την κ. Άρτεμις 
Μανιάκη αναδεικνύουν τις αρχαιότητες της 
πόλης της Πάτρας και το έργο της Εφορείας 
Αρχαιοτήτων Αχαιάς. Η προϊσταμένη της 
Εφορείας Αρχαιοτήτων Αχαΐας κ. Αναστασία 
Κουμούση κράτησε ζωηρό το ενδιαφέρον του 
κοινού παρουσιάζοντας τα νέα αρχαιολογικά 
δεδομένα από την Ιερά Μονή Ταξιαρχών 
Αιγιαλείας (Εικ.12).

Με την τελευταία συνεδρία το μεσημέρι 
του Σαββάτου 5 Ιουνίου, σε κλίμα μεγάλης 
ικανοποίησης μεταξύ των συνέδρων, 
ολοκληρώθηκαν οι εργασίες του συνεδρίου. 
Παρά την δυσκολία των συνθηκών ένεκα 
Covid 19, ιδιαίτερη ικανοποίηση εκφράστηκε 
για το διαδικτυακό περιβάλλον όσο για την 
υψηλή αισθητική των ανακοινώσεων που 
ξεπέρασε τις προσδοκίες των οργανωτών 
και των συνέδρων. Γόνιμος και δημιουργικός 
ήταν ο διάλογος σε όλες τις συνεδρίες του 
τετραημέρου και ουσιαστικά αφήνει μια νότα 
αισιοδοξίας έως το επόμενο  4ο Αρχαιολογικό 
Έργο Πελοποννήσου.
*Ο Κων/νος Χαρ. Τζιαμπάσης είναι αρχαιολόγος

Η αρχαιολογία στην Πελοπόννησο (2018-2020)
Επιστημονικός Διάλογος και ελπίδα για το μέλλον της αρχαιολογίας στην 3η διεθνή επιστημονική συνάντηση για «Το Αρχαιολογικό Έργο στην Πελοπόννησο»

συνέχεια από τη σελ. 4

Εικ.4: Αρχαία Τενέα

Εικ.5: Ρωμαϊκή Έπαυλη Λουτρακίου (θέση 
Κατουνίστρα)

Εικ.6: Η Θόλος του Ασκληπιείου της 
Επιδαύρου

Εικ.7: Ο Ναός του Επικούρειου Απόλλωνα 
στις Βάσσες

Εικ.8: Ιερά Παλαιά Μονή Φιλοσόφου στην 
Αρκαδία

Εικ.9: Μυστράς 

Εικ.10: Ασκληπιείο Αρχαίας Μεσσήνης

Εικ.11: Αρχαία Ηλιδα

Εικ.12: Ιερά Μονή Ταξιαρχών Αιγιαλείας
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Μήπως χάσαμε 
και δεν το 
ξέρουμε;

Τη νύχτα
όταν έπεσε να κοιμηθεί
ξέχασε να κουρντίσει
το ξυπνητήρι
Δεν ξύπνησε ποτέ
Αργύρης Μαρνέρος, Το ξυπνητήρι

Τους ορατούς εχθρούς[κυρίως πολιτικούς αντιπάλους]εί-
χαμε μάθει να τους αντιμετωπίζουμε, χρεώνοντας όχι μόνο 
τα σχετικά κυβερνητικά/αντικυβερνητικά λάθη τους αλλά 
και τα όποια, ανεξάρτητα από τους ίδιους, αρνητικά φαι-
νόμενα. Τους αόρατους εχθρούς[κυρίως Ιούς] ούτε να τους 
καταγγείλουμε μπορούμε, ούτε να ιδεολογικοποιήσουμε 
[εξαιρουμένων  των φανατικών και συνωμοσιολόγων] την 
παγκόσμια μάχη εναντίον τους. Βέβαια το ότι άλλοι φο-
βούνται κι άλλοι επωφελούνται, άλλοι εξορκίζουν κι άλλοι 
αφορίζουν δεν πρέπει να μας κάνει να χάνουμε τη Μεγάλη 
Εικόνα.
Έχω την εντύπωση ότι το Εμβόλιο νικάει τον Κορονο’ι’ό 
μόνο στο πρώτο ημίχρονο, καθώς η βασική υπαρξιακή ζη-
μιά έχει ήδη γίνει. Η Πανδημία γκρέμισε, μάλλον οριστικά, 
το όνειρο της Επιστήμης να δημιουργήσει εργαστηριακά το 
Τέλειο Πλάσμα, της Πολιτικής να τάζει ατιμωρητί επίγειους 
Παραδείσους και της Θρησκείας να εγγυάται αναπόδεικτα 
την Ευτυχή Δεύτερη Παρουσία.
Ο έμφοβος προ-άνθρωπος, ο πλεονέκτης άνθρωπος και ο 
αλαζόνας μετα-άνθρωπος συναντήθηκαν στην αγωνία προ 
των επερχόμενων νέων, εξίσου άγνωστων, κυμάτων, προ 
της αλυσίδας των ατελείωτων επιθέσεων κατά του-μέχρι 
χθες-άτρωτου homo technoscientificus.
Αν η Ύβρις συνιστά και μία μορφή αγνόησης του θανάτου, 
τότε ίσως και η Νέμεσις έρχεται με την επικράτηση του Κα-
κού.
Το ερώτημα που τίθεται είναι: ποιό είναι το αναμενόμενο 
Κακό κατά της Ανθρωπότητας;
-η ανοσιοποίηση μόνο του μισού πλανήτη, ενώ το άλλο μισό 
θα πεθαίνει καθημερινά και μαζικά;
-η αναδιανομή του νέου[υγειονομικής ασφάλειας]πλούτου 
μεταξύ των ήδη δισεκατομμυριούχων, ενώ ένα μεγάλο μέ-
ρος των λαών και των κρατών θα φτωχοποιούνται;
-η άνοδος στην εξουσία κομμάτων και η επικράτηση ακρο-
δεξιών αντιλήψεων που θα επαγγέλονται ότι θα σώσουν 
τους ανθρώπους[του δυτικού κόσμου] από εσχατολογικές 
πανωλεθρίες [ίσως μέσω εθνοκαθάρσεων και ρατσισμών];
Όλα τα παραπάνω μπορεί να συμβούν γι’ αυτό και οι Δη-
μοκρατίες οφείλουν να έχουν το νου τους [και η Αριστερά 
να προσέχει περισσότερο όσα λέει κι όσα κάνει], όμως το 
μεγαλύτερο Κακό παραμένει η αίσθηση της αβοηθησίας κι 
αδυναμίας. Ο άνθρωπος ξαναγίνεται ανθρωπάκος και μάλι-
στα απροστάτευτος από Θεό, Φύση και Νόμους.
Άρα Γιώργο, George, Georges, Giorgio, Jorge, Γeoprnň χά-
σαμε...;
ΥΓ. Δεν είμαι γιατρός, ούτε στατιστικολόγος, αλλά νομίζω 
ότι τα ποσοστά θανάτων ανάμεσα σε διάφορες χώρες λόγω 
κορονο’ι’ού δεν είναι συγκρίσιμα διότι εξαρτώνται σε με-
γάλο βαθμό από το επίπεδο ατομικής υγείας/υγιεινής κάθε 
πολίτη, το οποίο ανακαλύπτεται συνήθως σε περιόδους επι-
δημιών, πανδημιών κλπ κι αγνοείται σε κανονικές συνθήκες
ΥΓ2.’’Τώρα που πέθανες
χοροπήδα όσο θέλεις’’ [A. Μαρνέρος, Το σύστημα]

Του Γιάννη Του Γιάννη 
Πανούση,Πανούση,  
καθηγητή καθηγητή 
Εγκληματολογίας Εγκληματολογίας 
στο Πανεπιστήμιο στο Πανεπιστήμιο 
ΑθηνώνΑθηνών

Νέες αντικειμενικές αξίες από το 2022
Ναύπλιο: Από 1.300 σε 2.200 ευρώ (αύξηση 69%) 

Στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως δημοσι-
εύθηκε η απόφαση από το υπουργείο Οικο-
νομικών για την αναπροσαρμογή των αντι-
κειμενικών αξιών όλων των ακινήτων στη 
χώρα, όπου προβλέπεται μέση αύξηση 8% 
σε 13.808 ζώνες, όπου εφαρμόζεται πλέον 
το σύστημα του αντικειμενικού προσδιορι-
σμού της αξίας των ακινήτων.
Οι νέες αντικειμενικές αξίες θα έχουν ως 
αποτέλεσμα τη διαμόρφωση του νέου ΕΝ-
ΦΙΑ μέσα στο 2021 – αλλά με εφαρμογή 
από το 2022 -, με νέους συντελεστές, εναρ-
μονισμένους με την αναπροσαρμογή των 
αντικειμενικών αξιών, με νέα δομή και δι-
άρθρωση και με διατήρηση της συνολικής 
δημοσιονομικής ουδετερότητας του φόρου 
– δηλαδή, παρά τις μεταβολές στις αντικει-
μενικές αξίες τα δημόσια έσοδα που προβλέ-
πονται από τον ΕΝΦΙΑ δεν θα αυξηθούν.
Όσον αφορά τις παλαιές, τις υφιστάμενες, 
10.165 ζώνες του αντικειμενικού συστήμα-
τος η τάση που εμφανίζεται από τις εισηγή-
σεις των πιστοποιημένων εκτιμητών είναι 
ανοδική, καθώς οι 6.105 ζώνες σημειώνουν 
αύξηση κατά μέσο όρο 18%. Αυξήσεις, μέσα 
από τη διαδικασία υποβολής εισηγήσεων 
από τους πιστοποιημένους εκτιμητές, εντο-

πίζονται μεταξύ άλλων σε ζώνες περιοχών, 
όπως το Ναύπλιο, από 1.300 σε 2.200 ευρώ 
(αύξηση 69%).
Αξίζει να σημειωθεί, όσον αφορά τις παλαι-
ές – υφιστάμενες ζώνες και, ειδικότερα, τη 
σύγκριση που διενεργείται βάσει των τιμών 
του 2018, ότι οι τιμές πριν τη μεταρρύθμι-
ση δεν ανταποκρίνονται στο σύνολό τους σε 
εισηγήσεις πιστοποιημένων εκτιμητών, οι 
οποίες είχαν υποβληθεί το 2018 κατά την 
προηγούμενη πανελλαδική επικαιροποίηση. 
Ως αποτέλεσμα, οι τρέχουσες εκτιμήσεις των 
πιστοποιημένων εκτιμητών εμπεριέχουν και 
μεταβολές – της προηγούμενης περιόδου – 
που έπρεπε να είχαν ήδη ενσωματωθεί στις 
αντικειμενικές αξίες, αλλά αυτό δεν είχε 
γίνει. Συνεπώς, σε πολλές περιπτώσεις οι 
αυξήσεις των νέων τιμών έναντι των προϋ-
παρχουσών, αντικατοπτρίζουν την πραγμα-
τική εικόνα της αγοράς ακινήτων, η οποία 
ουσιαστικά δεν εφαρμόστηκε το 2018 και η 
προσαρμογή της μετατέθηκε στο μέλλον.
Συνοψίζοντας, για το σύνολο της Επικράτει-
ας η εικόνα για τις νέες τιμές ζώνης είναι 
σχετικά ανοδική, καθώς (α) 7.634 ζώνες 
(55% του συνόλου) εμφανίζουν αύξηση με 
μέσο όρο αύξησης 19,5%, (β) 2.860 ζώνες 

(21% του συνόλου) εμφανίζουν μείωση, με 
μέσο όρο μείωσης στο 14,7%, και (γ) 3.314 
ζώνες (24% του συνόλου) παραμένουν αμε-
τάβλητες.
Η μεταρρύθμιση αυτή ξεφεύγει από τα δεδο-
μένα του παρελθόντος, καθώς η άνοδος της 
αντικειμενικής αξίας δεν σημαίνει αύξηση 
του ΕΝΦΙΑ, το οποίο αποτελεί το αντικείμε-
νο ανησυχίας των περισσότερων ιδιοκτητών.
Είναι μία μεταρρύθμιση που θα έχει ως απο-
τέλεσμα τη διαμόρφωση του νέου ΕΝΦΙΑ 
μέσα στο 2021 – αλλά με εφαρμογή από το 
2022 -, με νέους συντελεστές, εναρμονισμέ-
νους με την αναπροσαρμογή των αντικει-
μενικών αξιών, με νέα δομή και διάρθρωση 
και με διατήρηση της συνολικής δημοσιονο-
μικής ουδετερότητας του φόρου – δηλαδή, 
παρά τις μεταβολές στις αντικειμενικές αξίες 
τα δημόσια έσοδα που προβλέπονται από 
τον ΕΝΦΙΑ δεν θα αυξηθούν.
Αντιθέτως, λαμβάνοντας υπόψη τον δημοσι-
ονομικό χώρο, καθώς και τα δεδομένα της 
οικονομίας την επόμενη περίοδο, θα εξετα-
στεί το ενδεχόμενο περαιτέρω μείωσης του 
ΕΝΦΙΑ, σε συνέχεια της μείωσης κατά 22% 
που σημειώθηκε το 2019, υλοποιώντας τις 
δεσμεύσεις της κυβέρνησης.

ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΑΠΟ-
ΦΑΣΗΣ ΔΙΑΛΥΣΗΣ 

ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ

Με την υπ’ αριθ. 27/2021 
απόφαση του Ειρηνοδικεί-
ου Μάσσητος  – Διαδικα-
σία Εκουσίας Δικαιοδοσίας 
διατάχθηκε η διάλυση του  
σωματείου με την επωνυ-
μία ΟΜΙΛΟΣ ΦΙΛΑΘΛΩΝ 
ΗΛΙΟΚΑΣΤΡΟΥ που ιδρύ-
θηκε και εδρεύει στο Ηλιό-
καστρο Αργολίδος το οποίο 
αναγνωρίστηκε με την υπ’ 
αρ. 45/1971 απόφαση του 
Πολυμελούς Πρωτοδικείου 
Ναυπλίου , τροποποιήθηκε 
δε με την υπ’ αρ. 143/2001 
απόφαση του Μονομελούς 
Πρωτοδικείου Ναυπλίου 
το καταστατικό του οποίου 
καταχωρήθηκε νόμιμα στα 
βιβλία σωματείων του Πρω-
τοδικείου Ναυπλίου με αύ-
ξοντα αριθμό 56Β.

Ναύπλιο, 03 Ιουνίου 2021
Ο ΠΛΗΡΕΞΟΥΣΙΟΣ ΔΙΚΗ-
ΓΟΡΟΣ
ΑΝΑΡΓΥΡΟΣ Ι. ΔΗΜΙΖΑΣ
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ
Τσαμαδού 45  Πειραιάς,  
ΑΜ:2341/ΔΣΠ
τηλ:  210   41.17.781 – 
fax:210-4117780
ΑΦΜ: 046664909  –  Δ.Ο.Υ.  
Α’  ΠΕΙΡΑΙΑ
Ηλεκτρ. Διεύθ. -  email: 
diar_@otenet.gr

ΑΔΑ : ΨΕΘΩΩΡΡ-ΗΗΝ

                
     
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
ΔΗΜΟΣ  ΕΡΜΙΟΝΙΔΑΣ

Κρανίδι 04/06/2021
Αρ. Πρωτ.: 4186
                                                                                                                                                      
                                                                                                                           
                                                                                                          
ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΔΙΑΚΗΡΥΞΗΣ  ΔΗ-
ΜΟΠΡΑΣΙΑΣ  για την παραχώ-
ρηση χρήσης αιγιαλού και πα-
ραλίας στον Δήμο Ερμιονίδας 
για το έτος 2021.
       
Ο  Δήμαρχος του Δήμου  Ερμιο-
νίδας,
Διακηρύσσει ότι εκτίθεται σε πλει-
οδοτική, φανερή, προφορική 
δημοπρασία, για την παραχώ-
ρηση χρήσης αιγιαλού και πα-
ραλίας στον Δήμο Ερμιονίδας 
για το έτος 2021, των παρακάτω 
τμημάτων :

Α. Παραχώρηση χρήσης αιγια-
λού και παραλίας για τοποθέτη-
ση καντινών.

-Κ1 - Δημοπρατούμενο τμήμα 
εκτάσεως 15 τ.μ. (3μ χ 5μ) αιγι-
αλού, στη θέση «Κάπαρη» Δ.Κ. 
Ερμιόνης, για τοποθέτηση καντί-
νας στο πλαίσιο αδείας υπαίθριου 
στάσιμου εμπορίου, σύμφωνα 
με την τιμή εκκίνησης ορίζεται το 
ποσό των εκατόν πενήντα ευρώ 
(150,00€) 
-Κ2 -Δημοπρατούμενο τμήμα 
εκτάσεως 15 τ.μ. (3μ χ 5μ) αι-

γιαλού, στη θέση «Μπούκα» 
Βερβερόντας Κοινότητας Πορτο-
χελίου, για τοποθέτηση καντίνας 
στο πλαίσιο αδείας υπαίθριου 
στάσιμου εμπορίου, σύμφωνα 
με την τιμή εκκίνησης ορίζεται το 
ποσό των εκατόν πενήντα ευρώ 
(150,00€) 
-Κ3 - Δημοπρατούμενο τμήμα 
εκτάσεως 15 τ.μ. (3μ χ 5μ) αιγι-
αλού, στη θέση «Σαλάντι» Δ.Κ. 
Διδύμων, για τοποθέτηση καντί-
νας στο πλαίσιο αδείας υπαίθριου 
στάσιμου εμπορίου, σύμφωνα 
με την τιμή εκκίνησης ορίζεται το 
ποσό των εκατόν πενήντα ευρώ 
(150,00€) 
-Κ4 Δημοπρατούμενο τμήμα 
εκτάσεως 15 τ.μ. (3μ χ 5μ) στην 
παραλία – αιγιαλό Θερμησίας 
(περιοχή camping) Κοινότητας 
Θερμησίας, για τοποθέτηση καντί-
νας στο πλαίσιο αδείας υπαίθριου 
στάσιμου εμπορίου, σύμφωνα 
με την τιμή εκκίνησης ορίζεται το 
ποσό των εκατόν πενήντα ευρώ 
(150,00€)

Β. Παραχώρηση χρήσης αιγι-
αλού και παραλίας για τοπο-
θέτηση ομπρελών και ξαπλω-
στρών.

-Π1 - Δημοπρατούμενο τμήμα 
εκτάσεως 80 τ.μ. (5μ χ 16μ) για 
απλή χρήση αιγιαλού,  στη θέση 
«Κάπαρη» Δ.Κ. Ερμιόνης, για 
τοποθέτηση ομπρελών και ξα-
πλωστρών, σύμφωνα με την τιμή 
εκκίνησης ορίζεται το ποσό των 
οκτακοσίων ευρώ (800,00€)
-Π2 – Δημοπρατούμενο τμήμα 
εκτάσεως 80 τ.μ. (5μ χ 16μ) για 
απλή χρήση αιγιαλού, στη θέση 

«Μπούκα» Βερβερόντας Κοινότη-
τας Πορτοχελίου, για τοποθέτηση 
ομπρελών και ξαπλωστρών, σύμ-
φωνα με την τιμή εκκίνησης ορίζε-
ται το ποσό των οκτακοσίων ευρώ 
(800,00€)
-Π3 - Δημοπρατούμενο τμήμα 
εκτάσεως 80 τ.μ. (5μ χ 16μ) για 
απλή χρήση αιγιαλού, στη θέση 
«Σαλάντι» Δ.Κ. Διδύμων, για το-
ποθέτηση ομπρελών και ξαπλω-
στρών, σύμφωνα με την τιμή 
εκκίνησης ορίζεται το ποσό των 
οκτακοσίων ευρώ (800,00€)
-Π4 Δημοπρατούμενο τμήμα εκτά-
σεως 15 τ.μ. (3μ χ 5μ) για απλή 
χρήση αιγιαλού, στην παραλία 
– αιγιαλό Θερμησίας (περιοχή 
camping) Κοινότητας Θερμησίας 
για τοποθέτηση ομπρελών και ξα-
πλωστρών, σύμφωνα με την τιμή 
εκκίνησης ορίζεται το ποσό των 
οκτακοσίων ευρώ (800,00€)

Η Δημοπρασία θα γίνει στις 
15/06/2021 ημέρα Τρίτη και ώρα 
από 10:00 έως 12:00, ενώπιον 
της αρμόδιας επιτροπής δια-
γωνισμού.

Οι όροι της σχετικής διακήρυξης 
βρίσκονται στο Δημοτικό Κατά-
στημα όπου οι ενδιαφερόμενοι 
μπορούν να λάβουν γνώση κατά 
τις εργάσιμες ημέρες και ώρες.

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ
ΙΩΑΝΝΗΣ  ΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΣ
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της Φωτεινής Αργείτου – Τζαμαλούκα*

Ἰησοῦς.
Κάθε χρόνο οι τελευταίες ημέρες του Μαΐου 
είναι γεμάτες θλίψη. Ας οργιάζει η Άνοιξη με 
τα χρώματα και τα αρώματά της. Η διάθεση 
ταυτίζεται με του Αθανασίου Διάκου.
Το ’χει η μοίρα μας να κάνουμε μνημόσυνα, 
την ώρα που οι άλλοι θριαμβολογούν για τις 
γενοκτονίες ολόκληρων λαών και κάνουν 
φιέστες κακόγουστες για ό,τι θα έπρεπε μόνο 
ντροπή να νοιώθουν.
Προειδοποιώ ότι είναι ένα κείμενο θλιβερό. 
Επειδή όλοι έχετε άλλες έννοιες, μπορείτε να 
μην το διαβάσετε, αλλά να το αντιπαρέλθετε, 
όπως κάνετε με την τηλεόραση που αλλάζετε 
κανάλι, όταν ένα πρόγραμμα δεν σας αρέσει. 
Το χρονικό ενός προαναγγελθέντος θανάτου. 
Της Πατρίδας μας, με ό,τι περιλαμβάνει η έν-
νοια.
Η εθνική ανάταση που αισθανθήκαμε με την 
στάση του Δένδια τότε, ξεθύμανε δυστυχώς.
Ο «ευπατρίδης» κόντυνε. Έγινε τουλάχιστον 
ακατανόητος. Τόση ευθυμία! Τόσο savoir 
vivre! Το φοβώμουν. «Όταν θα έλθει ο ομόλο-
γός του εδώ, επειδή θα είμαστε οι φιλοξενού-
ντες, αποκλείεται να βάλει στην θέση του τον 
πανάσχημο Τούρκο» σκεφτόμουν. «Να ιδείς 
που ο Musafir θα μας προσβάλει πάλι». Όπερ 
και εγένετο. 
Διάλεξε την κατάλληλη ημερομηνία, αυτήν 
που μας πονάει, για να επισκεφθεί όχι την 
Μουσουλμανική, αλλά την «Τούρκικη» μειο-
νότητα της Θράκης μας, εφευρίσκοντας και 
άλλες τέτοιες μειονότητες στην Θεσσαλονί-
κη, στα Γιάννενα, στα νησιά του Ανατολικού 
Αιγαίου, στα Δωδεκάνησα, στην Κρήτη. Σε 
σημείο που «μειονότητα» είμαστε οι Έλληνες.
«Αναθέσαμε» στους Πομάκους να υπερα-
σπιστούν την τιμή μας λέγοντάς του να μην 
τολμήσει να πατήση στα μέρη τους, αφού 
αυτοί είναι Έλληνες, δια της βίας εξισλαμι-
σθέντες, με περιστατικά σαν το Ζάλογγο (για 
το ΕΛΙΑΜΕΠ και τους άλλους εθνομηδενι-
στές Ζάλογγο δεν υπήρξε). Του παρήγγειλαν 
οι Πομάκοι ότι είναι “Persona non Grata”. 
Ποιοι; Οι θαρραλέοι Πομάκοι που το Ελληνι-
κό Κράτος τούς υποχρέωνε επί δεκαετίες να 
χρησιμοποιούν ειδική άδεια για να κατέβουν 
από τα βουνά τους όπως άλλωστε και εμείς 
για να τους επισκεφτούμε στα Πομακοχώρια 
τους. Τους είχαμε δηλαδή σε απομόνωση. Και 
τους είχαμε φτιάξει και Μουσουλμανικά Σχο-
λεία, που αυτοί όμως δεν ήθελαν, γιατί μιλούν 
Ελληνικά.
Ήλθε λοιπόν ο ερίφης και δεν επέτρεψε να 
πλησιάσουν οι Έλληνες δημοσιογράφοι στο 
χώρο των συνομιλιών, στον τόπο τους, που 
τον θεωρεί δικόν του. Και δεν ακούστηκε 
«κιχ» από το επίσημο Κράτος. Που θα μπο-
ρούσε ο Δένδιας με τις κατάλληλες κινήσεις 
να τον διώξει, αυτόν και την κουστωδία του. 
Υπεγράφησαν παρ’ όλα ταύτα συμφωνίες  
εμπορικές, τουριστικές και άλλες, προς όφε-
λος της Τουρκίας όλες. Άλλα περιμέναμε και 
άλλα προέκυψαν. Όπως π.χ.  καινούρια τουρ-
κικά σίριαλ.
«Ὢδινεν ὂρος και ἔτεκε μῦν» (κοιλοπονούσε 
το βουνό και γέννησε… ποντίκι). 
Ο Δένδιας μέχρι τώρα δεν μας ανακοίνωσε 

λεπτομέρειες. Φυσικό ήταν να περιμένου-
με με αγωνία. Την ίδια μέρα, πενηνταεννέα 
παραβιάσεις στον Ουρανό μας, πάνω από τα 
μαγικά μας νησιά. Έκανε την δουλειά του ο 
μουσαφίρης. Εμάς μας πρόσβαλε, μας έφτυσε, 
μας βίασε κατά τρόπον οθωμανικό. Υποσχέ-
θηκε δε ότι «θα τα βάλουμε όλα στο τραπέζι».
Πάντοτε – σ’ αυτά– είναι αναμεμιγμένοι οι 
Ευρωπαίοι, οι αιώνιοι Ούννοι. Ετοιμάζονται 
να έλθουν εταιρίες Γερμανικές με Τούρκους  - 
Γερμανούς πολίτες, επιχειρηματίες, τεχνικούς  
και διοικητικούς που θα αναλάβουν την οικο-
νομική μας ανάκαμψη. Οι…  επενδύσεις που 
ευαγγελίζεται ο Κυριάκος. Συνεπής δούλος 
της Γερμανίας. Αλλά είναι η πατρίδα του. Δεν 
μπορεί να μην ήταν εν γνώσει τού σχεδίου 
της «Ευρωπαϊκής Ένωσης Αλεξιπτωτιστών» 
να τιμήσουν την αεραπόβαση των Ναζί στην 
Κρήτη το 1941. Η δημοσιοποίηση αυτής της 
αθλιότητας οδήγησε στην ακύρωση της Νε-
οναζιστικής Φιέστας. Αποκλείεται να μην το 
γνώριζε ο Πρωθυπουργός. Και οι κακόμοιροι 
εμείς ήμασταν υπερήφανοι γι’ αυτό το Έπος, 
την Μάχη της Κρήτης.  
Άτιμε Τουρισμέ, τί μας κάνεις. Εσύ γεμίζεις με 
στίφη Γερμαναράδων τα Καλάβρυτα και τα 
παιδιά μας τσακίζονται να τους περιποιηθούν 
για ένα μεροκαματάκι, ξεχνώντας τα πάντα.
Οι Ευρωπαίοι μας ξέρουν και μας περιφρο-
νούν. Τι κι αν η Δημοκρατία γεννήθηκε εδώ; 
Είναι νόθα και ανάπηρη. Έχει καταντήσει 
κληρονομική σαν Βασιλεία. Τρεις οικογένειες 
έχουν έτοιμους τους διαδόχους τους. Υπάρχει 
ο Οίκος. Ο Γενάρχης και ακολουθούν γιοί, 
θυγατέρες, εγγονοί, ανεψιοί, όλοι με το DNA 
της Πολιτικής, τρομάρα μας! Και η κόρη που 
καυχάται γι’ αυτό το DNA, κατέχει το αξίωμα, 
γιατί ο πατέρας της, καλών προθέσεων, πέθα-
νε νωρίς, προτού προλάβει να φθαρεί μέσα 
στο κόμμα της καταστροφής. 
Σε κανένα άλλο Κράτος δεν παρουσιάζεται 
αυτό το όργιο της κληρονομικότητας της 
εξουσίας. Ο εγγονός Μητσοτάκης με το όνο-
μα του παππού τελείωσε το στρατιωτικό του, 
στα σύνορα παρακαλώ, ενώ θα μπορούσε να 
υπηρετεί στο Πεντάγωνο και είναι έτοιμος 
για τις εκλογές που πλησιάζουν. Θα είναι ο 
Κωνσταντίνος Μητσοτάκης ο Β΄. Σαν τους 
Βασιλιάδες.
Το πιτσιρίκι του Αλέξη μεγάλωσε κι’ αυτό και 
θα είναι έτοιμο για την αλλαγή σκυτάλης στις 
επόμενες εκλογές. Ο μπαμπάς του θα του 
κάνει τα βασικά μαθήματα για το πώς εκμαυ-
λίζεται ένας λαός. Και θα υπογράφει παρα-
χωρήσεις κομματιών της Ελλάδας σε όποιον 
το ζητήσει. Σαν να είναι πίττα. Τι άλλο είναι η 
υπέροχη και άτυχη πατρίδα μας, το ωραιότε-
ρο μέρος του κόσμου που πολλοί θα ήθελαν 
να έχουν;
Ποιος φταίει; Ο λαός με τον τρόπο που σκέ-
φτεται και ψηφίζει.
Πριν από μερικές δεκαετίες. Μετά και τον 
Εμφύλιο, όταν άρχισε να λειτουργεί πάλι το 
Κοινοβούλιο, εδώ στην Αργολίδα υπήρχε 
ένας τύπος από κάποιο χωριό του Αργολικού 
κάμπου που πολιτευόταν. Στις Βουλευτικές 
Εκλογές έβαζε υποψηφιότητα. Ψιλόλιγνος, 
ωραίος με ένα σωρό παράσημα στο στήθος, 
κάτι ανάλογο με τον Δελαπατρίδη των Αθη-
νών. Γύριζε όλα τα χωριά εκφωνώντας προε-
κλογικούς λόγους. Οι παλαιότεροι τον θυμού-
νται. Ήταν ο Σάββας.
Όλοι οι υποψήφιοι αρχίζουν : Λαέ του, της … 
ακολουθεί το όνομα τού χωριού ή τής πόλης. 
Ο υποψήφιος Σάββας κραδαίνοντας το μπα-
στούνι του άρχιζε «Βοϊδολαέ»! Τι εύστοχος! Τι 
έξυπνος! Ο τέλειος χαρακτηρισμός. Το ακροα-
τήριο διασκέδαζε και τον ακολουθούσε παρα-

ληρώντας, μη προβληματιζόμενο όμως. 
Βέβαια δεν εξελέγη ποτέ. Δεν είχε ο καημένος 
τα απαραίτητα προσόντα που δεν είναι η αγά-
πη για τον τόπο και τον λαό του.
Ο Καραμανλής ο Α΄ μας μάντρωσε στην Ενω-
μένη Ευρώπη, για να μας γλυτώσει από τον 
Τούρκο. Είχε πολλές προσωπικές γνωριμίες 
από την «αυτοεξορία»  του στο Παρίσι και τα 
κατάφερε. Ένας από αυτούς τους αρχηγούς 
των Κρατών, δεν θυμάμαι ποιος, είχε ειπεί 
τότε «Στην Ευρώπη μπήκε ο Καραμανλής, 
όχι η Ελλάδα». Δεν μας ήθελαν. Και το έδει-
ξαν παντοιοτρόπως. Μας αντιμετώπισαν όχι 
όπως όλους μεταξύ τους. Κάπως περιφρονη-
τικά, εξοντωτικά, τιμωρητικά. Σαν τον φτωχό 
συγγενή, που όμως αυτός σε συντηρεί. Στην 
πρόσφατη επέτειο της ένταξής μας στην Ε.Ε, 
στις ομιλίες που εκφωνήθηκαν ποτέ δεν εί-
χαν ακουσθεί τόσα ψέμματα. Κάθε φράση και 
ένα ψέμα. 
Την έναρξη έκανε ο αναπληρωτής Υπουργός 
των Εξωτερικών που είχε ειπεί: «Γιατί να μην 
έχει δικαίωμα να καίει την Ελληνική Σημαία 
όποιος θέλει;». Κι’ αυτός ανεψιός κάποιου θεί-
ου. Εγώ γιατί να το ξεχάσω αυτό και να μην 
το αναφέρω;
Κάθε φράση που ακουγόταν μου θύμιζε κι όχι 
μόνον εμένα, γεγονότα που μαρτυρούσαν το 
αντίθετο. Πώς μας κοροϊδεύουν… Θα μας δώ-
σουν δε μερικά δισεκατομμύρια για να κρα-
τήσουμε μονίμως κάθε μουσουλμάνο μετανά-
στη εδώ στα νησιά μας και στην «Ενδοχώρα» 
που δεν είναι δα και εκτεταμένη. Σκορπισμέ-

νοι παντού μέχρι τον πλήρη εξισλαμισμό μας. 
Η λεγόμενη «Φινλανδοποίηση», αφού κανείς 
δεν ρωτάει την Ελλάδα.
Στον εορτασμό των σαράντα χρόνων απ’ την 
ένταξή μας στην Ευρώπη, που και το όνομά 
της η Ελλάδα της το έχει δώσει, είχαν προ-
σκληθεί για να τιμηθούν εκπρόσωποι πολλών 
κοινωνικών ομάδων. Πρώτη και μεμονωμένη 
η ηρωϊκή δασκάλα ενός μικρού νησιού που 
μαθαίνει γράμματα στην μοναδική μαθήτρια 
του σχολείου. Συγκινητικό που την ανέφεραν 
πρώτη.
Με ιδιαίτερη τρυφερότητα και ευγνωμοσύνη 
αναφέρθηκαν στους μετανάστες που διαβι-
ούν στην Ελλάδα. «Επέλεξαν την χώρα μας 
για μόνιμη εγκατάσταση προτιμώντας την 
από την άλλη Ευρώπη» (Βαρβιτσιώτης).
Γιατί άραγε; Γιατί είναι η πιο όμορφη, έχει το 
καλύτερο κλίμα, αμείβονται πλουσιοπάροχα 
για να μείνουν εδώ και είναι «ξέφραγο αμπέ-
λι», «μπάτε, σκυλιά, κι’ αλέστε». Όλη η άλλη 
Ευρώπη έχει νόμους περιοριστικούς. Εδώ 
λοιπόν είναι η Εδέμ, το Ελντοράντο γι’ αυτούς. 
Δεν είναι δε «Γκέττο», είναι χώρα Μουσουλ-
μανική.
Ίσως ο χειρότερος εχθρός μας δεν είναι η 
Γερμανίδα Μέρκελ, αλλά ο συμπατριώτης 
μας, αντιπρόεδρος της Commission, Επίτρο-
πος Ευρωπαϊκού Τρόπου Ζωής, δεξί της χέρι. 
Στην συνέντευξη που έδωσε στην συντηρητι-
κή Figaro καθησύχασε τους Γάλλους, ότι όλο 
το Islam θα εγκατασταθεί στην Ελλάδα, νησιά 
και ενδοχώρα. Θα δαπανηθούν τεράστια ποσά 
για να μην πάνε πιο πέρα και ενοχλήσουν τον 
Μακρόν, που τον απειλεί η Λεπέν για το Με-
ταναστευτικό στις Εκλογές που έρχονται.
«Δημιουργεί η Ευρώπη συνθήκες ιδανικές 
για την διαφύλαξη των συνόρων της» είπε 
ο Γενίτσαρος. Και τους εγκαθιστούν όλους 
πάνω στα σύνορα της Ευρώπης που είναι 
η Ελλάδα. Θα επιβλέπει και η Frontex την 
εφαρμογή του σχεδίου. Και τώρα μπορούμε 
να κοιμώμαστε όλοι ήσυχοι.
Κάθε σπίτι, παλάτι ή χαμόσπιτο, έχει και τον 
αποθηκευτικό του χώρο. Στο πλουσιόσπιτο 
που μας έχωσε από την πίσω πόρτα ο Εθνάρ-
χης, την τότε Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινό-
τητα (ΕΟΚ) και μετέπειτα Ευρωπαϊκή Ένωση 
(ΕΕ), μας έδωσαν την αποθήκη. 
Στα αρχοντόσπιτα έμεναν οι «επάνω»  και οι 
«κάτω». Είμαστε οι «κάτω» και μάλιστα στο 
βάθος, η αποθήκη. Ένας χώρος (όχι Χώρα). 
Κατά κυνικήν ομολογία του Ευρωπαίου Γε-
νίτσαρου. «Την καμήλα την φορτώνουν γιατί 
γονατίζει» (Αραβική παροιμία).
Σήμερα 2 Ιουνίου, γιορτές και πανηγύρια 
στην Αστυπάλαια. Θα γίνει η «πεταλούδα» 
του Αιγαίου. Πολύ ωραίο όνομα, πολύχρωμο, 
χαριτωμένο. Κάτι  καινούριο!
Ο Πρωθυπουργός αρχίζει από εκεί την Πρά-
σινη Ανάπτυξη. Η Volkswagen χάρισε στην 
«πεταλούδα» δύο ηλεκτρικά αυτοκίνητα. Ευ-
χαριστούμε, καλοσύνη σας! 
Προσέξτε πόσο σοφά είναι όλα συγχρονι-
σμένα από την Γερμανία. Στρεφόμαστε εμείς 
στην Πράσινη Ανάπτυξη, σε φυσικές πηγές 
ενέργειας (Αέρα και Ήλιο) και αφήνουμε ανε-
νόχλητο τον γείτονα και λέμε και ευχαριστώ. 
Εμείς παραιτούμεθα επισήμως από την έρευ-
να για πετρέλαια και φυσικό αέριο στην θά-
λασσα. Αυτά τα χαρίζουμε στον γείτονα που 
ενδιαφέρεται. 
Ακάθεκτος ο Πρωθυπουργός εγκαινιάζει μια 
αλλαγή στην λειτουργία του περιβάλλοντος. 
Θα αλλάξει η Ζωή! Παρόντες σήμερα εκεί οι 
Γερμανοί που θα μας προμηθεύσουν όλα τα 
μηχανήματα που θα μας χρειαστούν. Θα μπο-
ρούσαν να μας τα παραχωρήσουν έναντι του 

ενός τρισεκατομμυρίου (plus) που μας χρω-
στάνε και πεισματικά δεν μας δίνουν «τέτοια 
κορόιδα που είμαστε», έστω «εις είδος».
Καθώς έχουμε τόσα νησιά που θα γίνουν 
«πεταλούδες» και χωρίς να μας ενδιαφέρει 
πόσο θα τρελαθεί η Φύση και τα πλάσματά 
της από τέτοιες, παρεμβατικές μηχανικές 
εγκαταστάσεις, θα υπάρξουν διαμαρτυρίες 
από κάποιους παράξενους. Ο Πρωθυπουργός 
και οι Γερμανοί το αποφάσισαν. Το χρώμα δεν 
θα είναι της Πράσινης Ανάπτυξης (πράσινο), 
αλλά μαύρο. 
Αν «διαβάζουμε σωστά» την είδηση, αυτό θα 
γίνει.  «Η γκαμήλα ήδη έχει γονατίσει» και 
την φορτώνουν (η ίδια Αραβική παροιμία). 
Και η Δημοκρατία μας είναι «Αρχή Ενός Αν-
δρός» (Θουκυδίδου, Περικλέους Επιτάφιος). 
Ο δικός μας «ανήρ» δεν τολμάει να πει λέξη 
στον Τούρκο που θα μπορούσε και να τον 
έχει εξουδετερώσει και κάνει τον «λιονταρή» 
στον Λευκορώσο. Τι σε νοιάζει; Οι Έλληνες σε 
έχουν εκλέξει, αυτοί θέλουν υποστήριξη.
Και σήμερα μνημόσυνο. 3 Ιουνίου 1941. 
Κάνδανος. «Σαν σήμερα το 1941 κατεστράφη 
ολοσχερώς το χωριό Κάνδανος των Χανίων, 
φονεύθηκαν όλοι οι κάτοικοι, εκατόν ογδόντα 
περίπου, επειδή … τόλμησαν να αντισταθούν 
στην κατάληψη του τόπου τους.  Μετά το μα-
ζικό φονικό (σκότωσαν ακόμα και τα σκυλιά) 
και την πυρπόληση του χωριού οι Γερμανοί 
έστησαν και πινακίδα που έγραφε … «Εδώ 
υπήρχε η Κάνδανος, κατεστράφη ως αντίποι-
νον της δολοφονίας εκ των όπισθεν 25 Γερ-
μανών Στρατιωτών υπό οπλισμένων πολιτών 
(ανδρών, γυναικών, παιδιών και παπάδων) 
… εκ θεμελίων για να μην επανοικοδομηθεί 
πλέον ποτέ». (Από την Εφημερίδα «Δημοκρα-
τία» της 3/6/21).
Ο στρατηγός Στούντεντ είχε δώσει την δια-
ταγή. Συνελήφθη από τους Άγγλους στην 
Γερμανία το 1945, τον δίκασαν με μόνον 5 
χρόνια φυλακή, αρνήθηκαν να τον εκδώσουν 
στην Ελλάδα για να δικαστεί και τον αποφυ-
λάκισαν το 1948 για λόγους υγείας. Πέθανε 
88 ετών ατιμώρητος «αθώος του αίματος»!
Επειδή ο δολοφόνος επιστρέφει στον τόπο 
του Εγκλήματος, έχει επισκεφθεί την Κάνδα-
νο και ίσως έχει φιλοξενηθεί από την Μεγάλη 
Οικογένεια.
Στην Ελληνική Αρχαιότητα όποιος δεν θεω-
ρούσε εχθρό τον εχθρό τού πατέρα του εθε-
ωρείτο «άτιμος, νόθος». Δεν θα εφαρμόσουμε 
εμείς το «Αγαπάτε Αλλήλους» για να διορθω-
θεί η Κοινωνία.
Οι Κρήτες είναι ένας Ηρωϊκός λαός που πά-
ντα συνέτρεχαν πρώτοι στους αγώνες των 
λοιπών Ελλήνων. Εσύ, Πρωθυπουργέ, είσαι 
Κρητικός. Η ερημωμένη, ακατοίκητη Κάν-
δανος είναι στην ιδιαίτερη πατρίδα σου, στην 
αυλή σου. Έχεις πάει ποτέ, ξέρεις τι έγινε εκεί; 
Δεν δικαιολογείται η τόση Γερμανολατρεία 
σου. Είναι ακατανόητη και άκομψη. Το Σύν-
δρομο της Στοκχόλμης! (όταν το θύμα αγαπά-
ει τον θύτη του).
Ελπίζω να μην έχετε διαβάσει το κείμενο 
αυτό. Γιατί δεν ωφελεί. Δεν υπάρχει ελπίδα 
για τις κοινωνίες που τις κινεί μόνο το χρήμα. 
Και οι μεμονωμένοι που διαμαρτύρονται, και 
υπάρχουν αρκετοί, χαρακτηρίζονται ρομαντι-
κοί και εν τέλει γραφικοί.
Σαν τον Σάββα!

*Η Φωτεινή Αργείτου – Τζαμαλούκα είναι 
Φιλόλογος

Περίλυπός ἐστιν ἡ ψυχή μου ἄχρι θανάτου…  

Εδώ στην Αργολίδα υπήρχε 
ένας τύπος από κάποιο χωριό 

του Αργολικού κάμπου που 
πολιτευόταν. Στις Βουλευτικές 
Εκλογές έβαζε υποψηφιότητα. 

Ψιλόλιγνος, ωραίος με 
ένα σωρό παράσημα στο 

στήθος, κάτι ανάλογο 
με τον Δελαπατρίδη των 

Αθηνών. Γύριζε όλα τα χωριά 
εκφωνώντας προεκλογικούς 
λόγους. Οι παλαιότεροι τον 
θυμούνται. Ήταν ο Σάββας.
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Έκθεση ζωγραφικής – γλυπτικής αφιερωμένη στον εκπορθητή του Παλαμηδίου, 
τον Στάϊκο Σταϊκόπουλο

Σημάδια της βενετικής παρουσίας 
στο Άργος και στην περιοχή του

Άργος, 11 Οκτώβριου 2008, πρακτικά της διεθνούς επιστημονικής συνάντησης

Δήμος Ναυπλιέων και ο 
Δ.Ο.Π.Π.Α.Τ. συνδιοργανώνουν 
ομαδική έκθεση ζωγραφικής – γλυ-
πτικής με το Σύλλογο «ΑΡΜΑΤΩ-
ΜΕΝΟΙ ΜΩΡΑΪΤΕΣ» ΣΤΑΪΚΟΣ 
ΣΤΑΪΚΟΠΟΥΛΟΣ ΝΑΥΠΛΙΟ 
1822, το έτος 2022,στην αίθουσα 
του Βουλευτικού, στο πλαίσιο των 
200 χρόνων της απελευθέρωσης 
του Ναυπλίου, αφιερωμένης στον 
εκπορθητή του Παλαμηδίου, τον 
Στάϊκο Σταϊκόπουλο.
Η έκθεση θα πλαισιωθεί από τον 
Σύλλογο, «ΑΡΜΑΤΩΜΕΝΟΙ 
ΜΩΡΑΪΤΕΣ» ΣΤΑΪΚΟΣ ΣΤΑΪ-
ΚΟΠΟΥΛΟΣ ΝΑΥΠΛΙΟ 1822, ο 
οποίος θα φέρει την παραδοσιακή 

φορεσιά και τον οπλισμό της 
εποχής.
Απαραίτητη προϋπόθεση, για 
την συμμετοχή των καλλιτε-
χνών στην έκθεση είναι το κάθε 
έργο να φέρει την μορφή του 
ήρωα Στάικου Σταϊκόπουλου 
μέσα από τις δράσεις της επανά-
στασης.
Ο κάθε καλλιτέχνης δύναται να 
παρουσιάσει έως δύο έργα, δια-
στάσεων 1.10εκ.Χ0.80εκ.
- Οι ενδιαφερόμενοι καλούνται 
να υποβάλουν συμμετοχή έως 
την 31η Δεκεμβρίου 2021 στέλ-
νοντας φωτογραφία των έργων 
τους, ήτοι: τίτλο, διαστάσεις, 

τεχνική και βιογραφικό σημεί-

ωμα στην ηλεκτρονική διεύ-

θυνση του ΔΟΠΠΑΤ: doppat.

nafplio@gmail.com.

Πέραν αυτής της ημερομηνίας 

καμία συμμετοχή δεν γίνεται 

δεκτή. - Η παράδοση των έρ-

γων στον εκθεσιακό χώρο, κα-

θώς και η παραλαβή τους μετά 

το πέρας της έκθεσης, γίνεται 

με ευθύνη και δαπάνη των καλ-

λιτεχνών σε χρόνο που θα ορι-

στεί από τους διοργανωτές.

Η μελέτη της ιστορίας των ελληνικών περι-
οχών που είχαν υπαχθεί, μετά την τέταρτη 
σταυροφορία, με την επικράτηση της Δύσης 
στην Ανατολή, σε κυρίαρχα εξουσιαστικά δυ-
τικά μορφώματα και η σχέση του ελληνισμού 
με την Ευρώπη μέσω της Βενετίας αποτελεί, 
όπως είναι γνωστό, έναν από τους κεντρικούς 
ερευνητικούς σκοπούς του Ελληνικού Ινστι-
τούτου Βενετίας. Επιδιώκοντας την κατανόηση 
των κοινωνικών συνθηκών που καθόρισαν στο 
μήκος του χρόνου τις τύχες των ντόπιων πλη-
θυσμών στις βενετικές κτήσεις του ελληνικού 
χώρου, και επιχειρώντας να προβάλει το νόημα 
της συνύπαρξης στον ίδιο γεωγραφικό χώρο 
του ελληνικού με το δυτικό στοιχείο, το Ινστι-
τούτο ανέλαβε, μεταξύ άλλων, την ακόλουθη 
πρωτοβουλία: να προσφέρει τη βοήθειά του σε 
όσους πολιτιστικούς ή και άλλους φορείς των 
περιοχών αυτών ενδιαφέρονται για το ιστο-
ρικό παρελθόν του τόπου τους, προκειμένου 
να συγκαλούν επιστημονικές συναντήσεις, με 
προσκαλεσμένους ειδικούς ερευνητές που θα 
θέτουν στο παρατηρητήριό τους τη συγκεκρι-
μένη τοπική κοινωνία στη συγκεκριμένη χρονική 
περίοδο. Έτσι, από το 2001 ως σήμερα οργανώ-

θηκαν πέντε επιστημονικές συναντήσεις. Ιδού οι 
τίτλοι των τόμων των πρακτικών που εκδόθηκαν 
στη συνέχεια από το Ινστιτούτο: 

- Κύπρος - Βενετία, Κοινές ιστορικές τύχες
- Βενετία και Επτάνησα (Κέρκυρα)
- Της Βενετίας το Ρέθυμνο

- Βενετία και Κύθηρα
- Βενετία-Εύβοια. Από τον Έγριπο στο Νεγρεπό-
ντε. [...] (Από τον πρόλογο της επιμελήτριας))



ΠΕΜΠΤΗ
10 ΙΟΥΝΙΟΥ2021 15

Στείλτε τις φωτογραφίες για να δημοσιευτούν
Στείλτε από τις φωτογραφίες σας, αυτές που θεωρείτε σημαντικές και ενδιαφέρουσες, μαζί ένα δικό σας σχόλιο  

στην ηλεκτρονική διεύθυνση anagnostispe@hotmail.com, γράφοντας στο θέμα του μηνύματος: «Η φωτογραφία μου». 
Οι καλύτερες θα δημοσιεύονται στην έντυπη και στην ηλεκτρονική έκδοση.

Φεγγαρόλουστο Παλαμήδι

Η προέλευση της λέξης 
του χωριού Παναρίτης

Κατά τον Σωκράκη Λιάκο η 
ετυμολογία της λέξεως ανά-
γεται εις Κελτικήν, Γαλλικήν 
και αρχαίαν Ελληνικήν και 
σημαίνει τόπον με νερά. Εις 
την κεντρική Αλβανία δύο 
ομώνυμα χωριά κείνται εις τα 
δεξιά του Αώου ποταμού επί 
της στενωπού Κλεισούρα σε 
απόσταση 22 χλμ. ανατολι-
κώς του Τεπελενίου. Βορείως 
του Τεπελενίου εις απόσταση 
23 χλμ. υφίσταται άλλο χω-
ριό Παναρίτι, ΝΑ τούτου εις 
απόσταση 2,5 χλμ. βρίσκεται 
η Πρυγέλα και ΝΑ αυτής εις 
απόσταση 8,5 χλμ. το Μπού-
μπεσι και τα τρία χωριά επί 
της ιδίας γραμμής από ΒΔ 
προς ΝΑ. Παρατηρητέον εί-
ναι ότι και τα τρία χωριά επί 
της ιδίας γραμμής υπάρχουν 
εις την Αργολική πεδιάδα.
"Συνεπώς δυνάμεθα να δε-
χθώμεν ότι συγχρόνως εξε-
πατρισθήσαι και συγχρόνως 
επωκίσθηκαν εις Αργολίδα, 
επειδή και τα τρία εις Αλβα-
νίαν ανήκουν εις την γειτονιάν 
της Σέλτσας (φυλή Κλεμέντι) 
που ηγήθη της μετακινήσεως 
προς νότον των μισθοφόρων 
του Νερίου προκύπτει είτε 
ότι μετεκινήθησαν με τους 
Κλεμέντι προ του 1373, είτε 
μετά, και εάν μεν μετεκινή-
θησαν προ του 1373 έπρεπε 
να είχον εγκατασταθή εντός 
της αυθεντίας του Νερίου. 
Γίνεται λοιπόν δεκτό ότι και 

τα τρία μετακινήθησαν από 
τον βορράν μετά το 1373 είτε 
α) το 1383 λόγω του τρόμου 
που ενέσπειρε η εισβολή εις 
τα εδάφη τους των Τούρκων 
Ακιντζίδων β) το 1419 ή 1420 
όταν οι Τούρκοι απέσπασαν 
από τας Αλβανικάς χείρας την 
γην και την παραχώρησαν εις 
Τούρκους φεουδάρχας. Τότε 
οι Αλβανοί προκειμένου να 
εργάζονται δούλοι εις τα κτή-
ματά των επροτίμησαν να 
εκπατρισθούν. Επί Νερίου 
αποικίσθηκε το χωριό Πανα-
ρίτι στην Κορινθία, ως φρου-
ρά αμύνης της Κορινθιακής 
αυθεντίας από το Πριγκιπάτο 
της Αχαΐας.
Στην Ελληνική Τοπογραφία 
του 1904 διαβάζουμε για το 
Παναρίτι.
"Υπάρχουν ερείπια ναού, 
όστις καλείται υπό των κατοί-
κων Αλβανοφώνων "κλήσια 
Μπούκουρα", δηλαδή ωραίος 
ναός.
Φαίνεται ότι είναι βυζαντινής 
εποχής με κιόνες μαρμάρινους 
(μονόλιθους). Ανευρέθησαν 
δ’ άλλοτε και ενεπίγραφοι 
πλάκες, αίτινες διηρπάγη-
σαν".
Επίσης γνωρίζουμε ότι το 
1537-1540 μεταξύ των Αλ-
βανικών φυλών που πολέμη-
σαν στο πλευρό των Ενετών 
εναντίον των Τούρκων, στο 
Ναύπλιο ήταν και η Φάτρια 
Παναρίτι.

Ο ταραξίας του εμβολιαστικού κέντρου Κ.Υ.  Άργους
Ζήτησε να εφαρμόζεται η σειρά και λίγο έλειψε να τον πετάξουν έξω

Δευτέρα πρωί λίγο μετά τις 9, όλα δεί-
χνουν να κυλούν νορμάλ στο εμβολια-
στικό κέντρου Κ.Υ.  Άργους μέχρι που 
παύουν να καλούν ονομαστικά και με 
βάση την λίστα να εμβολιαστούν και 
αρχίζουν οι εξυπηρετήσεις.
Ξαφνικά εμφανίζονται από το πουθενά 
τρία άτομα και ζητούν να ενημερωθούν 
όπως λένε. Πρόκειται για μια γυναίκα 
και δύο άντρες. Θεωρώντας ότι παρα-
βιάζεται η σειρά, συνάδελφος που έχει 
πάει στο ραντεβού του εμβολιασμού, 
τους ρωτά τι ώρα έχουν ραντεβού. 
Αφού εισπράττει το γνωστό «ποιος εί-
σαι εσύ» από τον έναν από τους δύο 
άντρες, του πατά χλευαστικά «στις 5 
το απόγευμα»! Εν τω μεταξύ βγαίνει 
έξω μια «νοσηλεύτρια» και απευθύνε-
ται στον συνάδελφο με τσιριχτή φωνή 
και του λέει. Μην κάνετε φασαρία και 
καθίστε αμέσως στην θέση σας. Ο συνά-
δελφος κάθετε στην θέση του και απο-
φασίζει να δώσει τόπο στην οργή και να 
περιμένει, όπως και 3-4 άτομα ακόμα. 
Οι τρεις που έσπασαν την σειρά βγαί-
νουν από το γραφείο εμβολιασμού και ο 
τύπος που συμπεριφερόταν χλευαστικά 
κατά την είσοδό του, χαιρετάει χαιρέ-
κακα και του μακρόθεν τον συνάδελφο 
στο στιλ «στην κάναμε μα@@@»! 
Αφού μεσολαβεί ο εμβολιασμός μιας 
γυναίκας, ορθώς γιατί είχε προβλήματα 
υγείας, μια άλλη νοσηλεύτρια βγαίνει 
έξω και ρωτά «ποιος ήρθε πρώτος». Ο 
Συνάδελφος της επισημαίνει πως δεν 

παίζει ρόλο αν ο άλλος έχει έρθει από 
τα μεσάνυχτα, αλλά τα ραντεβού που 
μας κλείνει το κράτος τηλεφωνικά. Η 
νοσηλεύτρια κι αυτή στους ρυθμούς 
της. Θεωρεί πως μια κυρία που ήταν 
ήδη εκεί έχει προτεραιότητα. Δεν μπή-
κε καν στην λίστα να δει ποιο ραντεβού 
είναι καθορισμένο για εκείνη την ώρα.
Η μέθοδος του χάους και η κατάργη-
ση των ραντεβού στο μεγαλείο της. Με 
αυτό το σκεπτικό όλοι που θα ήθελαν να 

εμβολιαστούν εκείνη την μέρα θα έτρε-
χαν όλοι μαζί στο εμβολιαστικό κέντρο 
αγκαλιά με το κορωνοϊό, αν κάποιος 
ήταν φορέας! Ο συνάδελφος πετάχτηκε 
και πάλι από την θέση του σχολιάζοντας 
ότι με το να μην κρατούν τα ραντεβού 
κινδυνεύουν να τινάξουν τους εμβολια-
σμούς στον αέρα και κινήθηκε οργισμέ-
νος προς την έξοδο για να κλείσει άλλη 
μέρα ραντεβού για εμβολιασμό, στο νο-
σοκομείο του Άργους και όχι στον ΕΟΔΥ. 
Ένας από τους σεκιουρητάδες τον ανα-
γνώρισε και του ζήτησε ευγενικά να μεί-
νει και να τελειώσει την διαδικασία του 
εμβολιασμού, όπως και έγινε.
Ο συνάδελφος ήταν ο Άκης Ντάνος και 
μας ανέφερε το περιστατικό, προκειμέ-
νου να μην ξανασυμβεί σε πολίτες, που 
είναι στην ώρα του ραντεβού τους και 
δεν παραβιάζουν τις σειρές των άλλων.
Ο ΟΕΔΥ έχει δώσει την ψυχή του στους 
εμβολιασμούς και είναι κρίμα χάρη σε 
μια απρεπή συγκυριακή συμπεριφορά 
να στιγματιστεί αρνητικά. Κάποια στιγ-
μή η πολιτεία θα πρέπει να φροντίσει 
τα άτομα που έρχονται σε επαφή με 
τους πολίτες να έχουν τουλάχιστον πο-
λιτισμένες συμπεριφορές κι όχι εριστι-
κές. Δεν τους πληρώνει αυτός που τους 
προσέλαβε, αλλά οι πολίτες και δεν εί-
ναι όλοι δημοσιογράφοι για να δώσουν 
διάσταση στα προβλήματα που προ-
κύπτουν. Γι αυτούς τους «αδύναμους» 
δόθηκαν κι αυτά τα στοιχεία από τον 
συνάδελφο στην δημοσιότητα.
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Του Θοδωρή Καραουλάνη (euractiv.gr)

Ο τομέας της αγροδιατροφικών προϊόντων, 
δηλαδή των γεωργικών και κτηνοτροφικών 
τροφίμων που καταναλώνουμε, διαδρα-
ματίζει σημαντικό ρόλο στην οικονομική 
και κοινωνική ανάπτυξη των μεσογειακών 
χωρών. Αποτελεί άλλωστε σημαντικό στοι-
χείο της λεγόμενης μεσογειακής διατροφής. 
Δυστυχώς όμως έχει βεβαρυμμένο περιβαλ-
λοντικό αποτύπωμα. Άλλωστε τα γεωργικά 
συστήματα και τα τρόφιμα εκτιμάται ότι 
αντιστοιχούν στο ένα τρίτο των παγκόσμιων 
εκπομπών αερίων θερμοκηπίου, υπερδι-
πλάσιο από εκείνο του τομέα των μεταφο-
ρών (IPCC).
Για αυτό τον λόγο η Ευρωπαϊκή Ένωση 
επενδύει, μέσα από το σύνολο των πολι-
τικών της, στον εκσυγχρονισμό του τομέα 
αλλά και σε νέα εργαλεία, μεθοδολογίες και 
έργα που μπορούν να βοηθήσουν αγρότες, 
κτηνοτρόφους, αλιείς, εταιρείες μεταποίη-
σης, μεταφοράς και ολόκληρη της αλυσίδα 
αξίας του αγροτοδιατροφικού τομέα. Ένα 
από τα σημαντικά ευρωπαϊκά εργαλεία που 
αναπτύχθηκαν τα τελευταία χρόνια είναι η 
μέθοδος PEF, που δημιουργήθηκε από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2013. Αποτελεί 
μια εναρμονισμένη μέθοδο για την ποσοτι-
κοποίηση του περιβαλλοντικού αντίκτυπου 
ενός προϊόντος καθ’ όλον τον κύκλο ζωής 
του, από την καλλιέργειά του έως την επε-
ξεργασία, μεταφορά, κατανάλωση και διά-
θεσή του. 
Αν χρησιμοποιηθεί σωστά, το ευρωπαϊκό 
περιβαλλοντικό αποτύπωμα προϊόντος 
(PEF) μπορεί να βοηθήσει το τομέα γεωργι-
κών τροφίμων της Μεσογείου να γίνει πιο 
βιώσιμος. Το έργο PEFMED, που χρηματο-
δοτήθηκε από την Πολιτική Συνοχής της 
ΕΕ μέσα από το Πρόγραμμα Interreg για τη 
Μεσόγειο, δημιουργήθηκε προκειμένου να 
βοηθήσει τις επιχειρήσεις γεωργικών προ-
ϊόντων της Μεσογείου να βρουν τον δρόμο 
τους εντός του περίπλοκου πλαισίου PEF, 
να το εφαρμόζουν και να επωφεληθούν 
από αυτό.

Τι είναι η μέθοδος PEFMED – ένα 
προσαρμόσιμο «πράσινο» εργαλείο για 
τα τρόφιμα 
Η μέθοδος που ανέπτυξε το έργο PEFMED 
συνδυάζει τη μέθοδο PEF της ΕΕ με ένα 
μοναδικό εργαλείο ένδειξης κοινωνικοοι-
κονομικής απόδοσης (SE-KPI). Η μέθοδος, 
που αναπτύχθηκε από τον εταίρο του έργου 
DNV GL, χρησιμοποιείται για να προσδιορι-
στούν τα σημεία όπου μπορεί μια εταιρεία 
να βελτιώσει κοινωνικοοικονομικά θέματα, 
όπως ανθρώπινα δικαιώματα, συνθήκες 
εργασίας, υγεία και ασφάλεια, πολιτιστική 
κληρονομιά και διακυβέρνηση. Επιπλέον, 
το εργαλείο μπορεί να προσαρμοστεί για να 
καλύψει συγκεκριμένες ανάγκες εργαζομέ-
νων, τοπικών κοινοτήτων, καταναλωτών 
και άλλων ενδιαφερομένων. Η μέθοδος 
PEFMED δοκιμάστηκε την περίοδο 2017-

2019 σε εννέα αλυσίδες προϊόντων και 
συνεργατικούς σχηματισμούς μεσογειακών 
γεωργικών προϊόντων: 
Τυρί: Λομβαρδία, Ιταλία - Θεσσαλία, Ελλάδα 
και Δυτική Σλοβενία, Σλοβενία
Αλλαντικά: Καταλονία, Ισπανία
Ελαιόλαδο: Ανδαλουσία, Ισπανία και Προ-
βηγκία-Άλπεις-Κυανή Ακτή, Γαλλία
Κρασί: Απουλία, Ιταλία
Ζωοτροφές: Alentejo, Πορτογαλία
Εμφιαλωμένο νερό: Auvergne-Rhône-
Alpes, Γαλλία 
Βάσει των αποτελεσμάτων των εν λόγω δο-
κιμών, οι ερευνητές του έργου κατάρτισαν 
ένα βιώσιμο επιχειρηματικό σχέδιο και πε-
ριγράφουν λύσεις που κάθε συμμετέχουσα 
εταιρεία μπορεί να χρησιμοποιήσει προκει-
μένου να υλοποιήσει περιβαλλοντικές και 
κοινωνικοοικονομικές βελτιώσεις. Είναι ένα 
σημαντικό βοήθημα για κάθε επιχείρηση 
του αγροδιατροφικού τομέα, μεγάλη ή μι-
κρή, που μπορεί να δώσει αποτελέσματα και 
να βελτιώσει τη δραστηριότητά τους.

To PEFMED στην Ελλάδα
Το Πρόγραμμα PEFMED ξεκίνησε το 2017 
με συντονιστή τον Ιταλικό Οργανισμό ΕΝΕΑ 
και με την υποστήριξη του Υπουργείου Πε-
ριβάλλοντος της Ιταλίας. Το PEFMED χρη-
ματοδοτείται από το Πρόγραμμα διακρατι-
κής συνεργασίας Interreg Mediterranean 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Στο πρόγραμμα 
αυτό συμμετέχουν εταίροι από την Ιταλία, 
την Ισπανία, τη Γαλλία, τη Σλοβενία, την 
Πορτογαλία και την Ελλάδα, μεταξύ των 
οποίων και ο Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομη-
χανιών Τροφίμων ΣΕΒΤ, που ήταν ο κύριος 
εταίρος του έργου στην Ελλάδα. Ο ΣΕΒΤ δεν 
είναι ένας κάποιος φορέας, αλλά εκπροσω-
πεί το σύνολο της Ελληνικής Βιομηχανίας 
Τροφίμων, με μέλη του να είναι οι κλαδικοί 
σύνδεσμοι αλλά και ατομικά πολλές επιχει-
ρήσεις του χώρου των τροφίμων. Ο κλάδος 
της βιομηχανίας τροφίμων αντιστοιχεί στο 
25% της ελληνικής βιομηχανίας, με περισ-
σότερες από 1200 επιχειρήσεις και σε αυτόν 
αντιστοιχεί το 25% περίπου των ελληνικών 
εξαγωγών. 
Στόχος των εταίρων, μεταξύ άλλων, είναι 
να συμβάλλουν ώστε να γίνει η ευρωπαϊκή 
αγορά προϊόντων διατροφής πιο πράσινη, 
πιο καινοτόμα και διαφανής μέσω μιας 
κοινής περιβαλλοντικής πιστοποίησης, η 
οποία στοχεύει τόσο στην προώθηση και 
την εμπορευματοποίηση των «πράσινων» 
προϊόντων στην Ευρώπη όσο και στην αύ-
ξηση της εμπιστοσύνης των καταναλωτών 
στα οικολογικά σήματα που τα συνοδεύουν. 
Μέσα από τον ΣΕΒΤ επιλέχθηκε η συμμετο-
χή της γαλακτομικής εταιρείας ΔΕΛΤΑ και 
της φέτας ως βασικό προϊόν εφαρμογής της 
μεθοδολογίας στην Ελλάδα στα πλαίσια του 
έργου. Όμως παράλληλα το έργο πλαισίω-
σαν και άλλοι φορείς, με σημαντική συνει-
σφορά και ακόμη πιο σημαντικά τα εφόδια 
που αποκόμισαν για να μεταφέρουν σε άλ-
λες εταιρείες του κλάδου.

Ένας από αυτούς είναι ο Σύνδεσμος Επιχει-
ρήσεων Βιομηχανιών Γαλακτομικών Προ-
ϊόντων, που είναι ο επίσημος φορέας που 
εκπροσωπεί τις κοινές θέσεις της ελληνικής 
γαλακτοκομικής βιομηχανίας σε εθνικό, ευ-
ρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. Αποφάσισαν 
να συμμετάσχουν στο έργο, σε συνεργασία 
με τον ΣΕΒΤ, για να δοκιμάσουν τη μεθοδο-
λογία PEF και επέλεξαν το διάσημο φέτα ως 
προϊόν δοκιμής. Η Φέτα είναι ο κύριος εκ-
πρόσωπος του ελληνικού τυριού καθώς από 
τα στοιχεία προκύπτει ότι αποτελεί το 98% 
των εξαγωγών ελληνικού τυριού, με ετή-
σιους ρυθμούς αύξησης άνω του 15%. «Σε 
αυτό το πλαίσιο η συμμετοχή μας στο έργο 
PEFMED μας επέτρεψε να δοκιμάσουμε αυ-
τήν τη νέα μεθοδολογία της ΕΕ για τη Φέτα 
και να αναπτύξουμε μια σειρά προτάσεων 
για τη βελτίωσή της» δήλωσε ο Πρόεδρος 
του Συλλόγου Χρήστος Αποστολόπουλος. 
Σημαντικό στοιχείο για την Ελλάδα, με βάση 
τα μεγέθη της εγχώριας αγοράς των αγρο-
διατροφικών προίόντων, αν και δεν έγινε 
μελέτη περίπτωσης στη χώρα μας, είναι 
τα συμπεράσματα που βγήκαν από άλλους 
συμμετέχοντες εταίρους για το ελαιόλαδο 
(Ισπανία, Γαλλία) και το κρασί (Ιταλία). Αλλά 
συμπεράσματα μπορούν να βγουν και για 
τον δυναμικό κλάδο των εμφιαλωμένων νε-
ρών, των αλλαντικών και των ζωοτροφών.

Ελλάδα: Με έμφαση στη φέτα και εταίρο 
τη μεγαλύτερη γαλακτοβιομηχανία της 
χώρας
Το εργοστάσιο γαλακτοκομικών της ΔΕΛ-
ΤΑ στην Ελασσόνα είναι υποκατάστημα της 
DELTA Foods του ομίλου VIVARTIA (μία από 
τις μεγαλύτερες εταιρείες τροφίμων – και 
γαλακτομικών - στην Ελλάδα). Οι εγκαταστά-
σεις παραγωγής (έκτασης 7.800 τετραγωνι-
κών) του γαλακτοκομείου βρίσκονται στην 
Ελασσόνα, στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, μια 
περιοχή γνωστή για τη μακρά παράδοσή της 
στην τυροκομία. Παράγει διάφορους τύπους 

τυρί, κυρίως όμως ΠΟΠ τυρί φέτα και κα-
σέρι από αιγοπρόβειο γάλα, σύμφωνα με τα 
υψηλότερα πρότυπα ποιότητας και ασφάλει-
ας και με σεβασμό στο περιβάλλον. Το νωπό 
γάλα για την παραγωγή της φέτας παράγεται 
σε ένα εκτεταμένο δίκτυο προμηθευτών σε 
πολλά αγροκτημάτων (587 αγροκτήματα το 
2016) εντός μιας ακτίνας 245 χλμ. Και μετα-
φέρεται με ισοθερμικά φορτηγά. Ο Ιωάννης 
Βασταρδής, Διευθυντής Ζώνης Γάλακτος 
της Δέλτα Τρόφιμα Α.Ε. δηλώνει ότι: «Η φέτα 
είναι παραδοσιακό προϊόν προστατευόμενης 
ονομασίας προελεύσεως με μακρά ιστορία, 
που κατασκευάζεται από πρόβειο και 
κατσικίσιο γάλα. Κατά την πιλοτική φάση 
του έργου PEFMED δοκιμάσαμε στην 
παραγωγή τυριού φέτας τη μέθοδο PEF για 
τα γαλακτοκομικά προϊόντα. Από αυτές τις 
δοκιμές, καταλήξαμε σε σημαντικές προτάσεις 
και συστάσεις ώστε η μέθοδος να γίνει 
αξιόπιστη και αντιπροσωπευτική για αυτήν 
τη συγκεκριμένη κατηγορία προϊόντων.»

H ΔΕΛΤΆ βελτιώνεται μέσα από το PE-
FMED
Ας δούμε όμως τι κέρδισε η ΔΕΛΤΑ από τη 
συμμετοχή της και την εφαρμογή της με-
θοδολογίας για να καταλάβουμε καλύτερα 
πως μπορούν, ίσως, να ωφεληθούν και πολ-
λές άλλες εταιρείες τροφίμων. 
Από τη μελέτη PEF, όπου αναλύθηκε η συ-
νεισφορά κάθε σταδίου του κύκλου ζωής 
του τυριού φέτα στις συνολικές περιβαλ-
λοντικές επιπτώσεις, βγήκαν ενδιαφέροντα 
συμπεράσματα. Το πιο κρίσιμο στάδιο του 
κύκλου ζωής είναι η προμήθεια/παροχή 
νωπού γάλακτος, η οποία αντιπροσωπεύει 
περισσότερο από το 90% των συνολικών 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων! Ακολουθούν 
με πολύ μικρότερα ποσοστά η ενέργεια που 
καταναλώνεται, η μεταφορά και διανομή 
κλπ. Η ίδια η μεταποίηση των γαλακτοκομι-
κών προϊόντων, χωρίς να λαμβάνεται υπό-
ψη η ηλεκτρική ενέργεια, έχει μικρή συμ-

βολή (0,9%) στις συνολικές περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις του τυριού φέτα.
Μέσα από την ανάλυση των κοινωνικο-
οικονομικών επιπτώσεων, που αποτέλεσε 
μια νέα προσθήκη ανάλυσης στα πλαίσια 
του έργου, διαπιστώθηκε ότι η ΔΕΛΤΑ λει-
τουργεί πάρα πολύ καλά στα θέματα εκπαί-
δευσης του προσωπικού, ενώ το ίδιο καλά 
λειτουργεί και στα ζητήματα της αλυσίδας 
αξίας, δηλαδή της ενσωμάτωσης της βιω-
σιμότητας στην εφοδιαστική της αλυσίδα 
(προμηθευτές, μεταφορές κλπ). Σημαντικά 
περιθώρια βελτίωσης ανέδειξε η μελέτη ότι 
έχει η εταιρεία στις δυνατότητες να βοηθή-
σει την τοπική κοινωνία και τους προμη-
θευτές της να προσαρμοστούν, να βελτιω-
θούν και να αναπτυχθούν περαιτέρω.
Ωστόσο το πιο σημαντικό είναι ότι η ΔΕΛ-
ΤΑ, μέσα από τη μεθοδολογία επιβεβαίωσε 
την ανάγκη για περισσότερες δράσεις. Αλλά 
αναδείχθηκε παράλληλα ότι η εταιρεία 
λόγω του μεγέθους της, μπορεί να συμβάλει 
γενικά στην προσαρμογή του κλάδου.
 
Άντίκτυπος μεγάλης εμβέλειας
Εκτός του εργαλείου SE-KPI, ο εταίρος του 
έργου CRITT ανέπτυξε ένα μοναδικό εργα-
λείο υπολογισμού του PEF για το ελαιόλαδο 
και εμφιαλωμένο νερό, που ενδιαφέρουν 
ιδιαιτέρως της χώρα μας. Μετά από μια 
σύντομη ενημέρωση για τη χρήση των ερ-
γαλείων, οι εταιρίες μπορούν να τα ενσω-
ματώσουν στη στρατηγική διαχείρισης που 
έχουν υιοθετήσει. Αμφότερα τα εργαλεία 
διατίθενται δωρεάν από την πλατφόρμα 
PEFMED wiki. 
Η πλατφόρμα wiki του έργου PEFMED πε-
ριέχει πολύ χρήσιμες πληροφορίες και υλικό 
για κάθε ενδιαφερόμενο αλλά κυρίως για 
επιχειρήσεις κάθε είδους που ασχολούνται με 
τα αγροτοδιατροφικά προϊόντα. Εκεί μπορεί 
να βρει κανείς εργαλεία που θα βοηθήσουν, 
μελέτες περίπτωσης και φυσικά συγκεντρω-
μένα κείμενα πολιτικής και νομοθεσίας που 
συμβάλλουν σημαντικά στην κατανόηση και 
εμβάθυνση πάνω στο ζήτημα της εκτίμησης 
των επιπτώσεων – και κυρίως στις προσπά-
θειες βελτίωσης. Περιλαμβάνει ακόμη εκπαι-
δευτικό υλικό, βίντεο, δεδομένα κλπ.
Η συνολική επένδυση για το έργο «PEFMED 
– Υιοθέτηση της μεθόδου περιβαλλοντικού 
αποτυπώματος προϊόντος σε όλα τα MED 
περιφερειακά παραγωγικά συστήματα 
γεωργικών προϊόντων για την ενίσχυση 
της καινοτομίας και της εμπορικής αξίας» 
είναι 2 438 360 EUR, με το Ευρωπαϊκό 
Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης της ΕΕ 
να συνεισφέρει 2 072 606 EUR μέσω του 
Διακρατικού Προγράμματος Συνεργασίας 
«Μεσόγειος» για την προγραμματική περί-
οδο 2014-2020.

Η Πολιτική Συνοχής βοηθά να μειωθεί το περιβαλλοντικό 
αποτύπωμα της φέτας και των άλλων ελληνικών τροφίμων

PEFMED: Ένα εργαλείο για τη μείωση περιβαλλοντικού αποτυπώματος εταιρειών τροφίμων, αγροτών και κτηνοτρόφων
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Ήρθε η αγάπη  σαν καλοκαίρι
----------------------------

Τί είναι αυτό που

 θα ταράξει

 το καλοκαίρι μας ...

ένα βλέμμα 

που θά μιλάει !

 Αλλά δεν ξεκολλάει

 από τή σκέψη μας ...

Ένα χαμόγελο

 σάν τό χάδι 

της θάλασσας...

 θέλεις να τρέξεις

 στην αμμουδιά ...

νά συναντήσεις 

τήν παιδική σου 

αγάπη !

Ποτέ δεν μεγάλωσες

 στόλισε με χρώματα 

νά ομορφύνεις 

τή μέρα σου ....

όσο δύσκολα

 και αν έρθουν

 βάδισε σε μονοπάτια

 απάτητα...

 

Ένα χέρι θέλεις

 να τό κρατήσεις 

σφικτά

 νά μήν φοβάσαι ...

αν δεν μπορέσεις

 μη ψάχνεις ...

Θά έρθει νά σέ βρει

 αυτό πού ονειρεύεσαι 

και θα μείνει μαζί σου .!

Ιωάννης Σκούρας 

03 - 06 - 2021

Ζωή…

Ανταλλαγή ενέργειας 

η ζωή...

Κάποιοι θα το νιώσουν,

θα ανταποδώσουν,

κάποιοι ούτε καν 

θα το καταλάβουν,

κάποιοι

θα το πλάσουν

όπως θέλουν…

με το δικό τους

μυαλό.

Μείνε με τους πρώτους…

τους ομοίους σου !!

- Σπύρος Δ Κατσίγιαννης -

(4-2021)

Ξεθωριασμένες 
αναμνήσεις  

Καθώς περνάει ο καιρός 

νιώθω τις αναμνήσεις μου τις όμορφες 
σιγά σιγά τις χάνω 

κι ήταν κειμήλιο ακριβό 

Πολύτιμο, ανεκτίμητο 

Μα ο νους θολώνει και γερνά 

Μπερδεύει 

Ό,τι φοβόμουν τώρα πια το ζω 

Οι αναμνήσεις ό,τι απέμεινε 

και κακό μεγάλο ο χρόνος να στις 
ξεθωριάζει 

να στις ραγίζει, να στις κλέβει 

να μην είναι όπως ήταν φυλαχτό, 
ανεξίτηλο 

αλλά σαν όνειρο φαντάζει 

που σου το γέννησε το υποσυνείδητο 

και μοιάζει σαν να μη το έζησες ποτέ 

Νανά Μπροδήμα, ποιητική συλλογή 

"Υποσυνείδητες Αλήθειες" εκδόσεις 

Όστρια Ιούλιος 2014

Ο Σπύρος ήταν ένα παιδί «καλής οικογε-
νείας», μεγαλωμένος με χριστιανικές αρχές, 
που κατασίγαζαν, μεγαλώνοντας, τις ορμές 
του, αλλά που λύσεις στο υπαρξιακό του δεν 
έδιναν.
Ορφανός από πατέρα, ζούσε με την μητέρα 
του, που τον κανοναρχούσε:
-Να προσέχεις Σπυράκο μου, μην σε τυλίξει 
καμία εξώλης και προώλης και σου πάρει 
τα μυαλά. Μη δώσουμε το δικαίωμα να μας 
συζητάνε στην κοινωνία.
-Μάλιστα μαμά. Ό,τι πείτε εσείς!
Της μίλαγε και στον πληθυντικό…
Έλα, όμως, που η Φύση δεν υπακούει σε αν-
θρώπινους περιορισμούς και κάποτε ξεσπά 
και άντε να συμμαζέψεις τα ασυμμάζευτα 
του κοινωνικού καθωσπρεπισμού.
Έτσι και με τον Σπυράκο, όταν έφθασε το 
πλήρωμα του χρόνου, εφηβεία γαρ, η κατά-
σταση ξέφυγε από κάθε έλεγχο και η ανά-
γκη συνεύρεσης κατέστη αδήριτος. Και μια 
που οι σχέσεις υπόκειντο στον έλεγχο της 
μητέρας – αφέντη, το παιδί, συνεσταλμένο 
και καταπιεσμένο, πέραν της παραδοσιακής 
«χειροτεχνίας» αποφάσισε, κάποια στιγμή, 
να εφαρμόσει τις θεωρητικές γνώσεις του 
στην πράξη, με την συνεργασία κυριών, με 
εργασιακή πείρα και σε περιβάλλοντα πο-
λιτισμένα. Δηλαδή, σε studios λουσάτα του 
κέντρου των Αθηνών, που δεν είχαν καμία 
σχέση με τους ακατονόμαστους οίκους ανο-
χής των υποβαθμισμένων συνοικιών.
Το οικονομικό κόστος των παρεχομένων 
«υπηρεσιών» δεν το υπολόγιζε – «και λε-
φτά έχουμε» - ενώ είχε την δυνατότητα να 
επιλέγει ανάμεσα σε πανέμορφες ερωτικές 
συνοδούς και να ζητά απ’ αυτές εξειδικευ-
μένες «περιποιήσεις».
Την τελευταία φορά, που επισκέφθηκε το 
αγαπημένο του studio στο Κολωνάκι, «έπε-
σε» επάνω σε εντυπωσιακή εξωτική καλλο-
νή, εσχάτως αφιχθείσα εκ της αλλοδαπής, 
που, κατά τις πληροφορίες, κατείχε ερωτικά 
κόλπα, μπροστά στα οποία ωχριούσαν και οι 
πιο extrême στάσεις του Κάμα Σούτρα. 
Την επέλεξε, όπως ήταν αναμενόμενο, και 
όταν κλείστηκαν στην ερωτική τους φωλιά, 
ρώτησε με ανυπομονησία και λαχτάρα:
-Κούκλα μου, τι καλό έχεις να μου προτεί-
νεις;
Η κοπέλα, με βραχνή, αισθησιακή φωνή, 

τον ενημέρωσε:
-Γυριστό, στριφογυριστό, κόντρα παξιμάδι….
Περιχαρής ο Σπυράκος έσπευσε να συναι-
νέσει:
-Συμφωνώ, συμφωνώ!
Η συνέχεια είναι ακατάλληλη για ανηλί-
κους, θεούσες και καρδιοπαθείς…
Κάποια στιγμή, μετά από ώρα σκληρού 
αγώνα σώμα με σώμα, σε μια μακριά ανά-
παυλα, ο φίλος μας, που είχε αδιαμαρτύρη-
τα αφεθεί στην «τεχνική επεξεργασία» της 
ειδικού, ρώτησε;
-Τα κάναμε όλα ή έμεινε κάτι;
-Το κόντρα παξιμάδι! Θές;
-Θέλω, πώς δεν θέλω! Να το δοκιμάσουμε!
Και τα μάτια του άστραψαν αχόρταγα, από 
την φαντασίωση της αναμενόμενης άγνω-
στης ερωτικής εφαρμογής.
-Μια στιγμή να ετοιμαστώ.
Η κοπέλα σηκώθηκε από το κρεβάτι και 
κατευθύνθηκε σε ένα σκρίνιο. Τράβηξε ένα 
συρτάρι, έβγαλε από μέσα ένα υπερμεγέθες 
πλαστικό πέος και αφού το στήριξε στη λε-
κάνη της με λουριά, στράφηκε προς το μέ-
ρος του, δίνοντας το παράγγελμα:
-Γύρνα!
Κατακόκκινος, με μάτια που πήγαιναν να 
πεταχτούν από της κόγχες τους και ζωγρα-
φισμένο σ’ αυτά τον τρόμο, ο Σπύρος πετά-
χτηκε όρθιος, αναφωνώντας:
-Απαράδεκτον, απαράδεκτον!
Μισοντυμένος κατέβηκε δύο - δύο τα σκα-
λιά – ήσαν στον δεύτερο όροφο – και βγήκε 
στο δρόμο. Σταμάτησε να τρέχει στον Εθνικό 
κήπο, όπου σωριάστηκε λαχανιασμένος στο 
πρώτο παγκάκι που βρήκε μπροστά του.
Ίσα που πρόλαβε να μου διηγηθεί την ιστο-
ρία. Έκτοτε, αγνοείται η τύχη του. Κάποιος 
είπε πως τον είδε ασκητή στο Άγιο Όρος, 
κάποιος άλλος πως τον συνάντησε ρεσε-
ψιονίστ σε Ελβετικό σαλέ και κάποιος τρίτος 
πως τον είδε «κράχτη» στο Ζανκτ Πάουλι, 
την συνοικία του αγοραίου έρωτα στο Αμ-
βούργο… Το σίγουρο είναι πως τίποτα σί-
γουρο δεν έμαθα γι’ αυτόν τόσα χρόνια. Και 
όταν, κάποια στιγμή, σκέφτηκα το «Πάμε 
Πακέτο», θυμήθηκα πως σταμάτησε η εκ-
πομπή…
………………
Κείμενά μου βρίσκετε στην προσωπική μου 
σελίδα rebetaskeri.blogspot.com

Η ιερόδουλος του πρότεινε... κόντρα παξιμάδι!
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Μέρος 3ο
 
ΜΆΘΗΜΆ 3ο

Σκοποί μαθήματος: Εκμάθηση ση-
μάτων επικοινωνίας και πορείας με 
τα σκι μέσα σε ήρεμη θάλασσα.
Αφιερώστε κάποια ώρα για να μά-
θετε καλά τα σήματα επικοινωνίας 
με τον χειριστή του σκάφους και τον 
παρατηρητή.
Βασικός στόχος σας είναι να κάνετε 
πορεία μέσα στη θάλασσα με τα σκι. 
Για να το πετύχετε, η σωστή στάση 
του σώματος είναι απαραίτητο προ-
απαιτούμενο. Να θυμάστε:
Κορμός ίσιος.
Βλέμμα κατευθείαν μπροστά.
Χέρια σχεδόν τεντωμένα (πολύ ελα-
φρά λυγισμένα στους αγκώνες).
Γόνατα ελαφρώς λυγισμένα.
Βάρος σώματος μοιρασμένο και στα 
δύο σκι.
Τα πιο συχνά λάθη που μπορεί να 
κάνετε είναι :
Τράβηγμα της λαβής.
Λύγισμα της μέσης – Σκύψιμο προς 
τα μπρος.
Τέντωμα ποδιών.
Ηρεμήστε και χαλαρώστε. Ο χειρι-
στής ξέρει ότι είστε αρχάριος κι αν εί-
ναι έμπειρος έχει συναντήσει πολλές 
φορές το ίδιο «πρόβλημα». Θα σας 
βοηθήσει πηγαίνοντας αργά, ομαλά 
κι όσο το δυνατόν πιο ευθεία.
Ξεκινώντας την πορεία σας μέσα στο 
νερό, προσπαθήστε να μάθετε να 
ισορροπείτε, μην αυτοσχεδιάζετε και 
μην προσπαθείτε να κάνετε διαφο-
ρετικά πράγματα από αυτά που ήδη 
έχετε μάθει.
Αν υπάρξει οποιοδήποτε πρόβλημα, 
χρησιμοποιείστε τα σινιάλα συνεννό-
ησης.
 
ΜΆΘΗΜΆ 4ο

Σκοπός μαθήματος: Πέρασμα κυ-
μάτων.
Αφού έχετε ήδη καταφέρει να κάνετε 
πορεία σε ήρεμη θάλασσα, ο σκοπός 
αλλάζει και ήρθε η ώρα να αντιμετω-
πίσετε τα κύματα, προσπαθώντας να 
βγείτε από αυτά.
Πριν δοκιμάσετε να τα περάσετε, 
προσπαθήστε να φτάσετε μέχρι την 
κορυφή του κύματος και να γυρίσετε 
πίσω.
Κάντε το και προς τις δύο κατευθύν-
σεις κι αφού τα καταφέρετε με επι-
τυχία, προσπαθήστε να περάσετε το 
κύμα :
Πατήστε περισσότερο στο αντίθετο 
«σκι-πόδι» με την κατεύθυνση που 
θέλετε να πάτε Αν, για παράδειγμα, 
θέλετε να πάτε προς το αριστερό 
κύμα, ρίξτε όλο σας το βάρος και πα-
τήστε το δεξί «σκι-πόδι».
Κατά το πέρασμα των κυμάτων τα 
χέρια πρέπει να τραβήξουν λίγο τη 
λαβή, να την κρατήσουν κοντά στην 

λεκάνη και να μείνουν λυγισμένα, 
έλκοντας το σκοινί, μέχρι να περάσε-
τε και το δεύτερο κύμα.
Λυγίστε λίγο τα γόνατα όταν θα περ-
νάτε τα κύματα.
Προσπαθήστε να περάσετε τα κύματα 
όσο πιο κάθετα γίνεται και με τα δύο 
σκι μαζί.
Τα σκι δεν πρέπει να είναι επίπεδα 
ως προς την επιφάνεια του νερού, 
αλλά να γωνιάσουν ώστε να «κό-
ψουν» ευκολότερα τα κύματα.
Μην κοιτάτε προς το σκάφος αλλά 
γυρίστε βλέμμα κι ώμους προς την 
κατεύθυνση που ακολουθούν τα σκι.
Βγείτε από τα κύματα, πάρτε ξανά τη 
βασική στάση και σταματήστε να τρα-
βάτε το σκοινί.
Σιγά-σιγά θα εξοικειωθείτε και θα 
περνάτε τα κύματα χωρίς να σταμα-
τάτε.
Στις επόμενες ημέρες μπορείτε να 
βελτιωθείτε ακόμα περισσότερο, 
«παίζοντας» και κάνοντας άλματα 
από κύμα σε κύμα. Αν κι αυτό γίνει 
εύκολα, το επόμενο βήμα σας είναι 
να δοκιμάσετε το μονοσκί.
 
ΚΆΝΟΝΕΣ ΆΣΦΆΛΕΙΆΣ
Πριν αρχίσετε θαλάσσιο σκι, είτε εί-
στε αρχάριοι είτε είστε έμπειροι, ξεκι-
νήστε ένα πρόγραμμα φυσικής κατά-
στασης για μία περίοδο τουλάχιστον 
15-20 ημερών. Θα αποφύγετε την 
πρόωρη κόπωση, τους μικροτραυμα-

τισμούς, πόνους στις αρθρώσεις και 
τα έντονα μυϊκά πιασίματα.
Ποτέ μην κάνετε σκι εάν αισθάνεστε 
κουρασμένοι, έχετε φαει πολύ πρό-
σφατα, αισθάνεστε ζαλάδες ή έχετε 
οποιοδήποτε πρόβλημα υγείας το 
οποίο δεν έχει ελεγχθεί.
Επιλέξτε έμπειρο χειριστή και χρη-
σιμοποιείστε οπωσδήποτε μηχανι-
σμό ταχείας απασφαλίσεως (release 
mechanism) όταν κάνετε φιγούρες 
με το σκοινί στο πόδι.
Στο σκάφος θα πρέπει να υπάρχει 
πάντα και δεύτερο άτομο («παρατη-
ρητής») ο οποίος καλό είναι να γνω-
ρίζει τεχνικές πρώτων βοηθειών.
Η κύρια αιτία των περισσοτέρων 
ατυχημάτων είναι η ασυνεννοησία 
μεταξύ οδηγού, παρατηρητή και σκι-
έρ. Σιγουρευτείτε ότι γνωρίζετε καλά 
τα ειδικά σινιάλα για να μπορείτε να 
συνεννοηθείτε μαζί τους, χωρίς προ-
βλήματα, κατά τη διάρκεια του σκι.
Πριν το σκι, κάντε μία μικρή προ-
θέρμανση στη στεριά. Μερικές δια-
τάσεις είναι πάντα απαραίτητες.
Φορέστε κι ελέγξτε επιμελώς το σω-
σίβιο.
Αν πρόκειται να κάνετε άλματα, φο-
ρέστε κράνος, το ειδικό παντελονάκι 
και σωσίβιο γιλέκο.
Αν κάνετε σκι χωρίς πέδιλα, φορέστε 
την ειδική φόρμα με το ενσωματωμέ-
νο σωσίβιο.
Αν κάνετε σκι σε πολύ κρύο νερό, φο-

ρέστε ισοθερμική φόρμα για να προ-
στατευτείτε από τυχόν υποθερμία.
Αν είστε έμπειρος και συνηθίζετε να 
κάνετε σκι με ταχύτητες άνω των 40 
χλμ/ώρα, προστατεύστε τον εαυτό 
σας από τα κτυπήματα σε περίπτωση 
πτώσης, φορώντας την ειδική φόρ-
μα, παντελονάκι ή κάποιο ρούχο (π.χ. 
κομμένο τζιν παντελονάκι).
Πριν δώσετε το σύνθημα «Πάμε» βε-
βαιωθείτε ότι το σκοινί είναι απόλυτα 
τεντωμένο.
Αποφύγετε να χρησιμοποιείτε πολύ 
σφιχτές δέστρες στο σκι. Προσέξτε 
κάποιες δέστρες που ενώ προσφέ-
ρουν άψογη εφαρμογή και στήριξη 
στο πόδι (high wrap boots), δεν επι-
τρέπουν το εύκολο βγάλσιμο κατά 
την πτώση.
Μην τυλίγετε το σκοινί γύρω από 
οποιοδήποτε μέλος του σώματός σας, 
μην τοποθετείτε την λαβή πίσω από 
τον λαιμό ή ανάμεσα στα πόδια και 
μην περνάτε το ένα χέρι ή πόδι σας 
μέσα στη λαβή.
Ελέγξτε και διορθώστε αμέσως 
κάθε πρόβλημα στις λαβές, στα σκοι-
νιά ή στη βάση πρόσδεσης του σκοι-
νιού. Αναφέρετε το πρόβλημα στον 
υπεύθυνο κι αντικαταστήστε ότι φαί-
νεται χαλασμένο. Αν το πρόβλημα δεν 
μπορεί να διορθωθεί, αποφύγετε να 
κάνετε σκι με τις δεδομένες συνθήκες.
Μην δένετε το σκοινί στη μία πλευρά 
του σκάφους. Αυτό είναι πολύ επικίν-

δυνο γιατί τη στιγμή που ο σκιέρ κι-
νείται έξω από τα κύματα, το σκάφος 
μπορεί να πλαγιάσει επικίνδυνα.
Για ασφάλεια δέστε το σκοινί από το 
μεταλλικό στύλο («κολωνάκι») που 
υπάρχει μέσα στο σκάφος ή χρησι-
μοποιείστε το ειδικό συρματόσκοινο 
πάνω στο οποίο κινείται ένα ράουλο 
με δεμένο το σκοινί του σκι.
Εάν κάνετε σκι μαζί με κάποιον άλλο 
κι έλκεστε από το ίδιο σκάφος, φρο-
ντίστε τα σκοινιά σας να έχουν το ίδιο 
ακριβώς μήκος.
Βεβαιωθείτε ότι ο χειριστής του σκά-
φους οδηγεί σύμφωνα με τους κα-
νόνες ασφαλούς οδήγησης και με 
βάση τις ικανότητες και το επίπεδό 
σας. Δώστε σινιάλο άμεσης διακοπής 
αν κάτι δεν πάει καλά με τον τρόπο 
οδήγησης.
Εάν είστε αρχάριος, ο οδηγός είναι υπο-
χρεωμένος να κινείται με σχετικά χα-
μηλή ταχύτητα (όχι πάνω από 22 χλμ/
ώρα), ιδιαίτερη προσοχή, ήρεμες κι ομα-
λές επιταχύνσεις και ανοικτές στροφές.
Άπαγορεύεται να κάνετε σκι κοντά 
σε πλωτές εξέδρες, παραλίες, λουό-
μενους ή άλλα σκάφη.
Αν πέσετε κάνοντας σκι, σηκώστε 
αμέσως και τα δύο χέρια ψηλά πάνω 
από το κεφάλι για να δείξετε ότι δεν 
έχετε τραυματισθεί.
Αν πέσετε σε περιοχή που κινιούνται κι 
άλλα σκάφη, σηκώστε αμέσως κατακό-
ρυφα έξω από το νερό τουλάχιστον το 
μισό σκι, για να γίνει αντιληπτή η θέση 
σας από τα παραπλέοντα σκάφη.
Ελέγχετε πάντα το βάθος του νερού. 
Το βάθος πρέπει να είναι τουλάχιστον 
1,5 μέτρο στην περιοχή που κάνετε σκι 
και 1,5 – 1,8 μέτρα στην περιοχή που 
κάνετε άλματα ή σκι χωρίς πέδιλα.
Μην κάνετε σκι κατευθείαν πάνω 
σε πλωτή εξέδρα ή παραλία. Η πιο 
ασφαλής μέθοδος διακοπής της 
βόλτας είναι να σταματήσετε πίσω 
ακριβώς από το σκάφος (ανάμεσα 
στα κύματά του), ενώ το σκάφος θα 
πλέει παράλληλα προς την πλωτή 
εξέδρα ή την παραλία. Μετά κολυ-
μπήστε μέχρι το σκάφος κι ανεβείτε 
επάνω αφού βεβαιωθείτε ότι η μηχα-
νή του είναι σβηστή.
Μην ανεβαίνετε πάνω στο σκάφος 
εάν ο χειριστής δεν έχει σβήσει πρώ-
τα τη μηχανή του. Ακόμα κι εάν η 
ταχύτητα είναι στο «νεκρό», υπάρχει 
περίπτωση να γυρίζουν οι έλικες ή 
να μπει λάθος ταχύτητα και το σκά-
φος να ξεκινήσει.
Σταματήστε αμέσως κάθε δραστηριό-
τητα σε περίπτωση θύελλας, καταιγί-
δας ή απότομης αλλαγής των καιρι-
κών φαινομένων.
Τελευταία συμβουλή: Ακολουθεί-
στε ευλαβικά τους κανόνες ασφαλεί-
ας. Μην υπερβάλλετε και μην παρα-
σύρεστε από τον ενθουσιασμό σας. 
Πηγή: https://gymnasu.gr 

Θαλάσσιο σκι 
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Τα βιολογικά προϊόντα εγγυώνται αυ-

θεντικές γεύσεις και ποιότητα ζωής, ση-

ματοδοτούν την έναρξη μίας νέας επο-

χής, η οποία εκφράζει την ανάγκη του 

ανθρώπου για υγιεινή διατροφή, και 

αποτελούν την απάντηση στα μεταλ-

λαγμένα προϊόντα που κυκλοφορούν 

στην αγορά. Στην Ευρώπη, η βιολογική 

καλλιέργεια αυξάνεται με αλματώδεις 

ρυθμούς, ενώ έχει ήδη αρχίσει να ανα-

πτύσσεται και στη χώρα μας. 

Σήμερα, όλο και περισσότεροι κατανα-

λωτές στρέφονται στα βιολογικά προϊό-

ντα που εγγυώνται καλύτερη ποιότητα 

ζωής, λόγω της απουσίας λιπασμάτων, 

φυτοφαρμάκων, ορμονών και άλλων 

χημικών ουσιών, αποτελούν ασπίδα 

προστασίας, καθώς η ποιότητά τους 

πιστοποιείται από αρμόδιους οργανι-

σμούς, διατηρούν τα θρεπτικά συστατι-

κά, τη γεύση και το άρωμά τους, σέβο-

νται το περιβάλλον. 

Όταν μιλάμε για ''βιολογικά'' προϊόντα, 

αναφερόμαστε, κυρίως, στον τρόπο πα-

ραγωγής τους που απαγορεύει κάθε μη 

φυσιολογική παρέμβαση και τη χρήση 

φιλικών προς το περιβάλλον μεθόδων. 

Βασική προϋπόθεση για να αποκτή-

σουν τον συγκεκριμένο ''τίτλο'' αποτε-

λούν οι συνεχείς έλεγχοι στους οποίους 

υποβάλλονται από κρατικούς ή ιδιωτι-

κούς φορείς καθ' όλη τη διάρκεια της 

παραγωγής τους. Τα βιολογικά προϊ-

όντα, που κυκλοφορούν στην αγορά, 

συνοδεύονται πάντα από το σήμα του 

οργανισμού που τα πιστοποιεί, καθώς 

και από τον ειδικό αριθμό πιστοποίησής 

τους. Με αυτόν τον τρόπο, ο καταναλω-

τής μπορεί να είναι σίγουρος για την 

ποιότητά τους. 

Παρ' όλα αυτά, η βιολογική παραγωγή 

τροφίμων παρουσιάζει, προς το παρόν, 

κάποια μειονεκτήματα που σχετίζονται 

με την επάρκεια και το κόστος. Είναι 

ακόμη δύσκολο να καλυφθούν οι ανά-

γκες της ανθρωπότητας, ενώ ο χρόνος 

που απαιτείται για να φθάσει ένα προϊ-

όν στον καταναλωτή είναι μεγαλύτερος 

απ' ότι στις συμβατικές καλλιέργειες. 

Ωστόσο, οι υποστηρικτές της νέας τά-

σης πιστεύουν, ότι τα προβλήματα αυτά 

μπορούν να ξεπεραστούν με τη σωστή 

οργάνωση και την κρατική αρωγή. 

Στην Ελλάδα, βιολογικές καλλιέργειες 

υπάρχουν σε πολλές περιοχές (Μεσση-

νία, Λακωνία, Αχαΐα, Λέσβο, Κρήτη και 

Παξούς) όπου παράγονται λάδι, κρασί, 

οπωροκηπευτικά, εσπεριδοειδή και ξη-

ροί καρποί. 

Bιολογικά προϊόντα Δευτερογενείς γλωσσικές 
διαταραχές

Με τον όρο δευτερογενείς γλωσσικές διατα-
ραχές περιγράφουμε τις διαταραχές εκείνες 
που συνδέονται με κάποια σοβαρή γλωσσική, 
νοητική ή σωματκή μειονεξία. Κατά συνέπεια 
οι διαταραχές αυτές δεν εντοπίζονται αποκλει-
στικά και μόνο στον τομέα της γλώσσας, αλλά 
αποτελούν παράμετρο κάποιον άλλων διατα-
ραχών ή δυσλειτουργιών οργανικής, συναι-
σθηματική ή γενικότερα αναπτυξιακής φύσης. 
Δευτερογενείς γλωσσικές διαταραχές παρατη-
ρούνται και στις ακόλουθες περιπτώσεις.

1.Νοητική καθυστέρηση
Τα άτομα που εμφανίζουν νοητική καθυστέρη-
ση, η οποία δηλώνεται συνήθως με τιμές του 
δείκτη νοημοσύνης κάτω του εβδομήντα, πα-
ρουσιάζουν αργή εξέλιξη σε όλους τους τομείς 
και παράλληλα χαρακτηρίζονται από περιορι-
σμένη νοημοσύνη.
Η εικόνα του λόγου των ατόμων με νοητική 
καθυστέρηση παρουσιάζει πολλαπλές γλωσ-
σικές, καθώς επίσης και λεκτικές μειονεξίες, 
δυσκολίες στην γλωσσική κατανόηση και έκ-
φραση, προβλήματα άρθρωσης και δυσκολί-
ες στην κατανόηση και χρήση κανόνων της 
γραμματικής (σε επίπεδο τόσο συντακτικό, όσο 
και μορφολογίας). Η ανάπτυξη της σημασιο-
λογίας και της πραγματολογίας είναι και αυτή 
προβληματική για τα άτομα με νοητική καθυ-
στέρηση. Ωστόσο, όταν ο βαθμός της νοητικής 
καθυστέρησης είναι σχετικά μικρός, τότε η συ-
μπτωματολογία-όσον αφορά τον λόγο-μοιάζει 
περισσότερο με εκείνη των παιδιών που πα-
ρουσιάζουν καθυστέρηση στην ανάπτυξη και 
αργή εξέλιξη.
Στις περισσότερες περιπτώσεις, η νοητική κα-
θυστέρηση συνυπάρχει με κάποιες άλλες δια-
ταραχές ή δυσχέρειες όπως είναι προβλήματα 
ακοής, δυσκολία στη πρόσληψη και αξιολόγη-
ση των κοινωνικών ερεθισμάτων, διαταραχές 
της συμπεριφοράς και αργή νευρομυική εξέ-

λιξη.
Μία άλλη δευτερογενής διαταραχή της επι-
κοινωνίας παρατηρείται και στην ακόλουθη 
περίπτωση του πρώιμου νηπιακού αυτισμού.
Στη σύγχρονη βιβλιογραφία συχνά χρησιμο-
ποιείται ο όρος «ΔΙΑΧΥΤΗ ΕΞΕΛΙΚΤΙΚΗ ΔΙ-
ΑΤΑΡΑΧΗ», προκειμένου να δηλώσουμε μία 
κατάσταση που χαρακτηρίζεται από διαταραχή 
της επικοινωνίας σε όλα τα επίπεδα.
Ο λόγος των παιδιών με αυτισμό, ή αυτιστικά 
χαρακτηριστικά, παρουσιάζει μια αργή εξέλιξη, 
ενώ πολλοί είναι οι τομείς εκείνοι στους οποί-
ους εντοπίζονται παρεκκλίνοντα χαρακτηρι-
στικά. Έτσι πολλές φορές ο λόγος τους εμφα-
νίζει διαταραχές στη χρήση και στην εκφορά 
των ήχων (με αφύσικές, θα έλεγε κανείς, φω-
νοποιήσεις), ενώ, σε μεταγενέστερα στάδια της 
ανάπτυξης, το άτομο με αυτισμό παρουσιάζει 
ηχολαλία, μίμηση δηλαδή λέξεων, ή φράσεων, 
ή ολόκληρων προτάσεων. Στις περιπτώσεις 
αυτές, οι παραγωγές του λόγου του παιδιού 
είναι ασύμβατες με το επικοινωνιακό πλαίσιο 
της δεδομένης στιγμής, ενώ δεν φαίνεται να 
χρησιμοποιούνται οι φράσεις αυτές για την 
επίτευξη κάποιου επικοινωνιακού στόχου.
Η αντιστροφή των αντωνυμιών και η έλλειψη 
αυθόρμητης χρήσης της ομιλίας (ακόμα και 
σε επίπεδο εσωτερικού λόγου στα πλαίσια του 
παιχνιδιού) είναι μερικά ακόμα από τα στοιχεία 
του λόγου των παιδιών με αυτισμό. Η απουσία 
εκφράσεων του προσώπου κατά την ομιλία 
και η έλλειψη βλεμματικής επαφής με τον συ-
νομιλητή, αποτελούν, επίσης, χαρακτηριστικά 
του λόγου των παιδιών αυτών. Οι στερεότυπες 
κινήσεις, η δυσκολία στις συμβολικές και συ-
νειρμικές σκέψεις και η επιλογή στερεότυπων, 
άσκοπων, επαναλαμβανόμενων παιχνιδιών, η 
εμφάνιση στοιχείων ψυχαναγκασμού στις συ-
μπεριφορές τους, είναι επίσης εμφανείς.
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Μπορεί να μην είναι εύκολο για κάποιες νοικοκυρές να κατεβάζουν τα σκουπίδια τους στον 
δρόμο, όμως το να τα κρεμούν πάνω από τα κεφάλια διερχομένων, είναι ακόμα χειρότερο

Δεν έχει τίποτα το Ναύπλιο να ζηλέψει από την Νάπολη 
Μπορεί οι Ενετοί να το ονόμαζαν Νεάπολη της Ρωμανίας, 
όμως το Ναύπλιο διατηρεί ατόφια τα δικά του πολιτισμι-
κά κληροδοτήματα. Η εμφάνιση αλλά και η κατάσταση 
που επικρατεί στα παλιά τα κτήρια αποτελούν συνδετικό 
κρίκο των δύο πόλεων με την διαφορά ότι το Ναύπλιο εί-
ναι απαλλαγμένο από σκουπίδια και δεν παρουσιάζει την 
εικόνα της Νάπολης.
Κι όμως υπάρχουν πολλά κοινά που θα έπρεπε οι δύο πό-
λεις από κοινού να τα διεκδικήσουν από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση.  Θα έπρεπε να εξευρεθούν πόροι για την διάσωση 
όχι μόνο των ιστορικών κτηρίων αλλά των ετοιμόρροπων 
στο σύνολό τους. Επί δημαρχίας Τσούρνου είχε αναζη-
τηθεί μια χρηματοδότηση αλλά στην πράξη αποδείχτηκε 
ασύμφορή. 
Σήμερα πολλά χάσκουν στο πέρασμα του επισκέπτη κι 
άλλα εγκυμονούν κινδύνους για όσους διέρχονται δίπλα 
τους ή παρκάρουν κοντά τους. Για τους ρομαντικούς τα 
χαλάσματα αποτελούν παρότρινση έκφρασης συναισθη-

μάτων, αλλά πιο πολύ τα απολαμβάνουν οι γάτες. Μπορεί 
στην Κωνσταντινούπολη να υπάρχει το άγαλμα της γάτας 
και να αποδίδεται σεβασμός στα γατιά που καθαρίζουν 
την Πόλη από τα ποντίκια και τα φίδια, όμως ανάλογες 
τιμές θα πρέπει να αποδοθούν και στα γατιά του Ναυπλί-
ου, που περισσότερο από κάθε ποντικοπαγίδα, καταφέρ-
νουν να προστατεύουν την πόλη από τους αρουραίους. 
Ένα αγαλματάκι και σε αυτούς τους «αγωνιστές» θα απο-
τελούσε μια νέα ατραξιόν στην παλιά πόλη του Ναυπλίου.

πόλεις
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ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑ
Κριτήριον – Νυμφαίον Άργους Το πρώτο δικαστήριο της Αρχαίας Ελλάδας

(Μέρος Πρώτο)

Η πρόσβαση στο μνημείο γί-
νεται σήμερα από την μικρή 
πλακόστρωτη οδό Άπιδος. 

Ο Άπις, κατά την ελληνική μυθολογία, 
ήταν γιος του Φορωνέα και αδερφός 
της Νιόβης, η οποία έγινε η πρώτη 
θνητή γυναίκα με την οποία ενώθηκε 
ερωτικά ο Δίας και γεννήθηκε ο ήρω-
ας Άργος. Μετά τον θάνατό του Φορω-
νέα τον διαδέχθηκε ο γιος του Άπις, 
που δεν έκανε παιδιά. Στο μικρό χρονι-
κό διάστημα, που βασίλεψε στο Άργος 
ο Άπις, όλη η Πελοπόννησος ονομαζό-
ταν Απία και οι κάτοικοί της Απιδόνες.
Στο τέλος του δρόμου, μετά από 150 
περίπου ανηφορικά μέτρα, βρισκό-
μαστε μπροστά σε μια σειρά από 48 
τσιμεντένια σκαλοπάτια, που οδηγούν 
σε ένα άνδηρο (πλάτωμα). Το άνδηρο 
στηρίζεται σε έναν τοίχο, που το ύψος  
φτάνει τα 3 μέτρα σε κάποια σημεία. 
Είναι χτισμένος  με το κυκλώπειο σύ-
στημα που συναντάμε στις Μυκήνες 
και στην Τίρυνθα, δηλαδή με μεγά-
λους πολυγωνικούς ογκόλιθους το-
ποθετημένους σε οριζόντια ασύμμετρη 
δόμηση χωρίς συνδετικό υλικό. Οι 
πέτρες έχουν κοπεί πολυγωνικά με ευ-
θύγραμμες ακμές και προσαρμόζονται 
ακριβώς η μια στην άλλη χωρίς ενδιά-
μεσες σφήνες.
Στο εντυπωσιακό άνδηρο οδηγεί μια 
κεντρική κλίμακα με 6 πέτρινα σκαλο-
πάτια πλάτους 2,10 μ., που βρίσκεται 
στο κέντρο του κυκλώπειου τοίχου της 
ανατολικής πλευράς. Δυστυχώς σή-
μερα δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί, 
γιατί τα γειτονικά σπίτια είναι χτισμέ-
να σε απόσταση μισού μέτρου από τον 
αρχαίο τοίχο και κάνουν αδύνατη την 
πρόσβαση στην κεντρική σκάλα – εί-
σοδο του μνημείου. Η πρόσβαση στο 
άνδηρο γίνεται από τα τσιμεντένια 
σκαλοπάτια.
Το μεγαλύτερο μέρος του χώρου δια-
στάσεων 35Χ 21 μέτρα πάνω από τον 
τοίχο και τη σκάλα έχει σχηματιστεί με 
λάξευση του βράχου και φαίνεται ότι 
δεν υπήρχε εκεί κανένα οικοδόμημα, 
παρά μόνο ένας ορθογώνιος περίβο-
λος στο κέντρο του πλάτους 4 μέτρων, 
που πιθανότατα ανήκε σε ιερό.
 Η δυτική πλευρά του αναχώματος, 
που το κρατάει ο πολυγωνικός ανα-
λημματικός τοίχος, είναι λαξευμένη 
στο φυσικό βράχο του λόφου και σε 
συνδυασμό με το κυκλώπειο σύστημα 
του τοίχου παραπέμπει σε κάποιο αρ-
χαίο μνημείο. Η κατασκευή του πολυ-
γωνικού τοίχου τοποθετείται χρονολο-
γικά στα μισά του 7ου αι. π.Χ.
Ο Παυσανίας, που πέρασε από το Άρ-
γος τον 2ο αιώνα μ.Χ. αναφέρει: «Το 

χωρίον τόδε, Κριτήριον ονομάζουσιν, 
Υπερμνήστραν ενταύθα υπό Δαναού 
κριθήναι λέγοντες».  Το μέρος δηλαδή 
αυτό το ονομάζουν κριτήριο και λένε 
ότι εδώ δικάστηκε από το Δαναό η 
Υπερμνήστρα.
Εδώ λοιπόν, σύμφωνα με το μύθο και 
τη διήγηση του περιηγητή Παυσανία, 
ο βασιλιάς του Άργους Δαναός δίκασε 
την Υπερμήστρα, τη μοναδική από τις 
κόρες του που παράκουσε τη διαταγή 
του και δεν θανάτωσε το σύζυγό της  
Λυγκέα, την πρώτη νύχτα του γάμου 
των 50 θυγατέρων του Δαναού με 
τους 50 γιους του Αίγυπτου, που είχαν 
έρθει για να πάρουν την εξουσία του 
Άργους. Ο χώρος, λοιπόν, συνδέεται με 
το μύθο των Δαναΐδων.
Σύμφωνα με τη μυθολογία ο Ποσειδώ-
νας ζευγαρώθηκε με τη Λιβύη, κόρη 
του Νείλου, και απέκτησε δυο γιους, 
τον Αγήνορα και το Βήλο. Όταν τα παι-
διά μεγάλωσαν, ο Αγήνωρ πήγε στη 
Φοινίκη και έκανε δικό του βασίλειο, 
ενώ ο Βήλος έμεινε στην Αίγυπτο, 
πήρε γυναίκα την  Αγχινόη, κόρη και 
αυτή του Νείλου, και απόκτησε δίδυ-
μους γιους, τον Αίγυπτο και το Δαναό.
Ο Βήλος πριν πεθάνει όρισε το Δα-
ναό ως βασιλιά της Λιβύης, όπου και 
ίδρυσε το ιερό του Άμμωνος, και τον 
Αίγυπτο βασιλιά της Αραβίας, την 
οποία και ονόμασε «Αίγυπτο». Ο Αίγυ-
πτος απέκτησε 50 γιους και ο Δαναός 
50 κόρες, τις Δαναΐδες. Άλλοι έλεγαν  
πως τα παιδιά κάθε αδελφού ήταν από 
την ίδια μάνα και άλλοι πως είχαν γεν-
νηθεί από τον ίδιο πατέρα, αλλά από 
περισσότερες γυναίκες, που είχε καθέ-
νας από τα αδέρφια (Ευρώπη, Αντινόη, 
Τεγέα και Κασσιέπεια).

Ο Δαναός, ως βασιλιάς της πόλης, αφι-
ερώθηκε στο να διδάξει τα γράμματα 
και την καλλιέργεια των αγρών στους 
Αργείους, να ανοίξει πηγάδια και να 
ποτίσει τις καλλιέργειες και ζούσε ευ-
τυχής με τις κόρες του και τους υπη-
κόους του. Όταν όμως έγιναν άντρες οι 
γιοι του Αίγυπτου, πήραν τα καράβια, 
ήρθαν στο Άργος  και ζήτησαν να τους 
παντρέψει ο Δαναός με τις κόρες του, 
τις Δαναΐδες, για να ξεχαστεί η έχθρα 
τους. Υπήρξαν αντιρρήσεις, αλλά οι 
γιοι του Αίγυπτου, δε σήκωναν κουβέ-
ντα. Ο Δαναός, επειδή δεν είχε τη δύ-
ναμη να αναμετρηθεί μαζί τους, καμώ-
θηκε με δόλο ότι δέχεται την πρότασή 
τους και συμφωνήθηκε ο γάμος των 
50 γιων του Αίγυπτου με τις 50 κόρες 
του Δαναού.
Πριν από την πρώτη νύχτα του γά-
μου όμως, ο Δαναός μάζεψε τις κόρες 
του, τους έδωσε από ένα μαχαίρι και 
τις πρόσταξε να σκοτώσει καθεμιά τον 

άντρα της, όταν θα έχει αποκοιμηθεί, 
απειλώντας με θάνατο όποια δειλιά-
σει και παρακούσει την εντολή του. 
Οι νύφες, λοιπόν, αποκεφάλισαν τους 
άντρες τους την πρώτη νύχτα του γά-
μου, έριξαν τα σαράντα εννιά κεφάλια 
τους στη λίμνη Λέρνη και θάψανε τα 
σώματά τους μπροστά στα τείχη του 
Άργους. Οι φόνισσες όλες έμειναν για 
πάντα με το μίασμα και καταδικάστη-
καν για το ανόσιο και φρικτό έγκλημά 
τους, όταν πέθαναν και πήγαν στον 
κάτω κόσμο, να μεταφέρουν νερό και 
να προσπαθούν αιώνια να γεμίσουν 
ένα πιθάρι με τρύπες («τετρημένον πί-
θον»), που δε θα γέμιζε ποτέ. Αυτός εί-
ναι ο γνωστός «πίθος των Δαναΐδων».
Μία από τις 50 όμως, η Υπερμνήστρα, 
που είχε παντρευτεί το Λυγκέα, επειδή, 
λένε, έμεινε ευχαριστημένη από την 
πρώτη νύχτα του γάμου, το ερωτεύτη-
κε το παλικάρι και από αγάπη και συ-
μπάθεια του χάρισε τη ζωή. Ο πατέρας 
της, ο Δαναός, τη φυλάκισε και απο-
φάσισε να την δικάσει για την πράξη 
της αυτή. Οι Αργείοι όμως αρνήθη-
καν την καταδίκη της Υπερμνήστρας 
και επικαλέστηκαν το θεϊκό νόμο της 
Αφροδίτης, θεάς του έρωτα και προ-
στάτιδας της συζυγικής κλίνης. Έτσι η 
Αφροδίτη προσήλθε μάρτυρας υπερά-
σπισης στη δίκη  και η Υπερμνήστρα 
με τη βοήθεια της θεάς αθωώθηκε! Η 
δίκη αυτή έγινε στο χώρο του αρχαί-
ου Κριτηρίου του  Άργους.  Μετά την 
αθώωση της Υπερμνήστρας ο Λυγκέας 
έγινε βασιλιάς του Άργους και η Υπερ-
μνήστρα αφιέρωσε στη Θεά Αφροδίτη 
ένα ξόανο.

Πώς όμως ταυτίστηκε το μνημείο αυτό 
με το αρχαίο κριτήριο;
Οι αρχαιολόγοι, που ανέσκαψαν το 
μνημείο, εντόπισαν δυο ανάγλυφα 
στην πρόσοψη του πολυγωνικού τοί-
χου, που στηρίζει το άνδηρο του Κρι-
τηρίου. Τα ανάγλυφα απεικονίζουν 

τρεις γυναικείες μορφές καθιστές σε 
θρόνους, επιβλητικές σαν σεβάσμιες 
«θεές» του κάτω κόσμου, και δύο επι-
γραφές, που τις ονομάζουν Επιτελίδες.
Επιτελίδε[σσι] / Δα[ρι]κίς ίσσατο / [κα]ι 
Λ[υ]σικράτεια
Επιτελίδων ταί I Διονυσίου α[νεθέ]τ[αν] 
ε[υξάμεναι] 
 Οι τρεις Επιτελίδες, όπως και οι Ευ-
μενίδες, ήταν θεότητες που «επιτελού-

σαν» τα αιτούμενα. Ικανοποιούσαν 
δηλαδή τις παρακλήσιες. Τη βοήθειά 
τους ζητούσαν συνήθως  οι ετοιμό-
γεννες Αργείτισσες  και τους έκαναν 
προσφορές, για να προστατεύσουν τη 
γονιμότητα και να κάνουν πιο εύκολη 
τη γέννα τους.
Οι Επιτελίδες όμως σχετίζονται και 
με την απονομή δικαιοσύνης και την 
τιμωρία εγκληματικών πράξεων. Έτσι 
το αργείτικο Κριτήριο μοιάζει με τον 
αθηναϊκό Άρειο Πάγο, όπου ο Ορέ-
στης, γιός του Αγαμέμνονα των Μυκη-
νών, αθωώθηκε για τη δολοφονία της 
μητέρας του Κλυταιμνήστρας  με την 
παρουσία στο δικαστήριο των Ερινύ-
ων-Ευμενίδων.
Η μυθολογία φαίνεται να συμφωνεί με 
τους αρχαιολόγους για το Κριτήριο, κα-
θώς εδώ ο βασιλιάς του Άργους, Δανα-
ός, δίκασε την κόρη του Υπερμήστρα. 
Η παρουσία αναθηματικών ενεπίγρα-
φων ανάγλυφων, που εικονίζουν τις 
«Επιτελίδες», οδήγησε τους μελετητές 
στην ταύτιση του κτηρίου με το «Κρι-
τήριο», το  αρχαιότερο δικαστήριο του 
κόσμου, που λειτούργησε στα αρχαϊκά 
χρόνια στα κράσπεδα του Άργους.

Κριτήριον – Νυμφαίον Άργους. Το «Κριτήριο» του Άργους με το πολυγωνικό ανά-
λημμα και το ρωμαϊκό νυμφαίο. Ψηλότερα δύο δεξαμενές του νυμφαίου (άριθ. 1 

και 2), λαξευμένες στο βράχο και καμαροσκεπείς. Το νερό έφτανε με μακρύ αγωγό 
στις δεξαμενές και έπειτα διοχετεύονταν στην πόλη με δίκτυο μικρότερων αγωγών, 
των όποιων ο κεντρικός τροφοδοτούνταν από τις εκροές 3, 4 και 5 της δεξαμενής 
2. Από τον τοίχο της ανατολικής πλευράς της δεξαμενής διατηρήθηκαν τα τμήμα-
τα 6, 7 και 8. Ο ισοπεδωμένος με λάξευση χώρος (άριθ. 10) μπροστά στο νυμφαίο 
ήταν του Κριτηρίου. Ανέβαινε κάνεις εκεί με τη σκάλα 11, στη μέση του ισχυρού 

αναλημματικού τοίχου. Ο ορθογώνιος περίβολος 9 ανήκε ίσως σε ιερό. Δημοσιεύ-
εται στο: Παπαχατζή Δ. Νικόλαου, «Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, Κορινθιακά 

– Λακωνικά», σελ. 164. (Κείμενα φωτογραφίες www.argolikivivliothiki.gr)



Στην πρώτη θέση της επενδυτικής τους ατζέ-
ντας για την τεχνολογία τοποθετούν οι εταιρεί-
ες ενέργειας, παγκοσμίως, τις επενδύσεις στον 
αυτοματισμό της λειτουργίας τους. Μάλιστα, οι 
διευθύνοντες σύμβουλοι (CEOs) των εταιρειών 
του κλάδου απαντούν, στην πλειοψηφία τους, 
ότι το 2021 θα κατευθύνουν στον αυτοματισμό 
τα περισσότερα κεφάλαια από κάθε άλλο το-
μέα, που σχετίζεται με την τεχνολογία.
Άλλες επενδυτικές προτεραιότητες του κλά-
δου αφορούν τις τεχνολογίες chat bots και 
τις επενδύσεις στην ενίσχυση της ψηφιακής 
ασφάλειαςΤη δεύτερη θέση των επενδυτικών 
προτεραιοτήτων των επιχειρήσεων του κλά-
δου, παγκοσμίως, καταλαμβάνει η Τεχνητή 
Νοημοσύνη, Artificial Intelligence-AI, ενώ 
ακολουθούν οι επενδύσεις σε υποδομές τηλε-
διασκέψεων και σε πλατφόρμες ανταλλαγής 
άμεσων μηνυμάτων (προφανώς για την εξυ-
πηρέτηση των αναγκών της εξ αποστάσεως 
εργασίας).
Σύμφωνα με την έρευνα Insights for Energy 

Leaders: the key issues and priorities on 
the minds of Energy CEOs της KPMG, η τρί-
τη επενδυτική προτεραιότητα των εταιρειών 
ενέργειας για το 2021 θα είναι οι ψηφιακές 
υπηρεσίες εξυπηρέτησης του καταναλωτή (π.χ. 
chat bots). Την επόμενη θέση της ίδιας λίστας 
καταλαμβάνει η λήψη μέτρων για την ψηφια-
κή ασφάλεια των δεδομένων.
Από την έρευνα προκύπτει ότι το 71% των 
CEOs επιχειρήσεων του κλάδου της ενέργειας 
απαντούν ότι σκοπεύουν να επενδύσουν στους 
παραπάνω τομείς με έναν βασικό στόχο: την 
περικοπή του λειτουργικού κόστους.
Η έρευνα διαπιστώνει συνολικά ότι οι CEOs 
σε εταιρείες ενέργειας αφουγκράζονται την 
αλλαγή, επαναπροσδιορίζουν τους κινδύνους 
και αυξάνουν την αυτοπεποίθηση των προο-
πτικών ανάπτυξης του κλάδου. “Η βιομηχανία 
της ενέργειας εξακολουθεί να αποτελεί έναν 
απαραίτητο κλάδο για την οικονομία, καθώς 
οι οργανισμοί σε όλες τις βιομηχανίες αρχίζουν 
να προετοιμάζονται για μια νέα πραγματικό-

τητα και ανάκαμψη από τον αντίκτυπο του 
COVID-19”, τονίζουν οι αναλυτές.
Συνολικά, η έρευνα εντοπίζει μια εικόνα αισιο-
δοξίας στη βιομηχανία, που αγκαλιάζει τις μα-
κροπρόθεσμες επιπτώσεις της πανδημίας. Το 
37% των CEOs του κλάδου βλέπει μια επιστρο-
φή στην ομαλότητα προς το τέλος του 2021. 
Πάντως, το 43% απαντά ότι οι επιχειρήσεις και 
οι δραστηριότητές τους έχουν αλλάξει για πά-
ντα, ως αποτέλεσμα της πανδημίας.
Στο μεταξύ, το 60% απαντά σχεδιάζει να εφαρ-
μόσει πιο αυστηρές πρακτικές περιβαλλοντι-
κής, κοινωνικής και εταιρικής διακυβέρνησης 
(ESG). Άλλωστε, η βιωσιμότητα και η κλιματική 
αλλαγή αναγνωρίστηκαν ως ο κορυφαίος κίν-
δυνος για την ανάπτυξη του οργανισμού τους 
τα επόμενα τρία χρόνια, σύμφωνα με το 43%.
Επιπρόσθετα, το 100% δηλώνει σίγουρο για τις 
προοπτικές ανάπτυξης της ενεργειακής βιομη-
χανίας και το 93% αισθάνεται σίγουρο για τις 
προοπτικές άμεσης ανάπτυξης στη δική τους 
επιχείρηση.

71% των CEOs επιχειρήσεων του κλάδου της ενέργειας στοχεύουν στην περικοπή λειτουργικού κόστους

Αυτοματισμός και Τεχνητή ΝοημοσύνηΑυτοματισμός και Τεχνητή Νοημοσύνη

Ξεκίνησε  –μετά από πεντάμηνη παράταση- 
η πλήρης εφαρμογή του ν.4738/27.10.2020 
«Ρύθμιση οφειλών και παροχή δεύτερης ευ-
καιρίας», του αποκαλούμενου και «Πτωχευ-
τικού Νόμου». Ιδιαίτερη σημασία   έχουν οι 
ρυθμίσεις του για τις «Πτωχεύσεις Μικρού 
Αντικειμένου» (Π.Μ.Α.) αφού, βάσει των κριτη-
ρίων  που θέτει ο νόμος , σε αυτές υπάγεται 
δυνητικά η συντριπτική πλειοψηφία των ατο-
μικών και εταιρικών επιχειρήσεων της χώρας.
«Η εφαρμογή του πτωχευτικού νόμου ισοδυ-
ναμεί με το τέλος της προστασίας της πρώτης 
κατοικίας και θα οδηγήσει χιλιάδες νοικοκυριά, 
μικρομεσαίους επιχειρηματίες και ελεύθερους 
επαγγελματίες να χάσουν τις περιουσίες τους. 
Η δυνατότητα που δίνεται στους πιστωτές να 
προβούν σε μονομερή ενεργοποίηση της δια-
δικασίας πτώχευσης και η αντιμετώπιση, για 
πρώτη φορά στην ιστορία του ελληνικού κρά-
τους, των φυσικών προσώπων ως επιχειρήσε-
ων ευνοεί με προκλητικό τρόπο τις τράπεζες.
Η εισαγωγή του μεταπτωχευτικού εισοδήματος 
στην πτωχευτική περιουσία θα οδηγήσει στην 
εξαθλίωση όσους εισέλθουν στην πτωχευτική 
διαδικασία. Οι μικρές επιχειρήσεις, που αποτε-
λούν το 81% των μικρομεσαίων εξαιρούνται 

της ασφάλειας δικαίου, καθώς οι υποθέσεις 
τους θα εκδικάζονται στα Ειρηνοδικεία, χωρίς 
δυνατότητα φυσικής παρουσίας. Τέλος, η πε-
ρίφημη δεύτερη ευκαιρία δεν είναι παρά το 
τυράκι στη φάκα, μιας και παρέχεται υπό εντε-
λώς ασύμφορους και δρακόντειους όρους»,  
επισημαίνει  η Γενική Συνομοσπονδία Επαγ-
γελματιών Βιοτεχνών και Εμπόρων Ελλάδας 
(ΓΣΕΒΕΕ).
Στο πλαίσιο αυτό και με  στόχο την πληροφό-
ρηση των επιχειρήσεων  η ΓΣΕΒΕΕ παρουσι-
άζει δέκα ερωτήσεις -απαντήσεις  για το νέο 
θεσμικό πλαίσιο και τους κινδύνους που αυτό 
εγκυμονεί για τους οφειλέτες  και συνεχίζει 
την άσκηση πιεστικού ενδιαφέροντος προς το 

Υπουργείο Οικονομικών για την ερμηνεία κρί-
σιμων κενών προς όφελος των ατομικών, πολύ 
μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων.
Ποιοι πτωχεύουν : Όλα τα φυσικά πρόσωπα, 
ασχέτως εμπορικής ιδιότητας, και όλα τα νομι-
κά πρόσωπα, τα οποία έχουν εμπορικό ή απλά 
οικονομικό σκοπό ή απλά οιαδήποτε οικονο-
μική δραστηριότητα. Δηλαδή, πτωχεύουν ατο-
μικές και κάθε μορφής εταιρικές επιχειρήσεις, 
σύλλογοι, σωματεία, νοικοκυριά, εργαζόμενοι, 
άνεργοι, συνταξιούχοι κ.λπ. (αρ.76)
Πότε πτωχεύουν:  Όταν δεν καταβάλουν λη-
ξιπρόθεσμες υποχρεώσεις  άνω των 30.000 
ευρώ προς Δημόσιο, Φορείς Κοινωνικής 
Ασφάλισης (Φ.Κ.Α.) ή Τράπεζες για έξι (6) μή-
νες και το ποσό αυτό αποτελεί το 40% των 
συνολικών ληξιπρόθεσμων οφειλών. Δηλαδή, 
πρακτικά, όποιος έχει συνολικές ληξιπρόθε-
σμες υποχρεώσεις τουλάχιστον 75.000 ευρώ 
και δεν εξυπηρετεί το 40% αυτών (30.000) π.χ. 
από την 1 Δεκεμβρίου 2020 έως την 1 Ιουνί-
ου 2021, δηλαδή για 6 μήνες, κινδυνεύει με 
πτώχευση. Μάλιστα, η «επιλεκτική» πληρωμή 
υποχρεώσεων δεν αποτρέπει την πτώχευση 
(αρ.77 παρ.2).

Σε ισχύ ο νέος Πτωχευτικός νόμος
Παγίδες και κίνδυνοι για τις επιχειρήσεις
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• ΠΑΡΑΝΟΜΕΣ ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ 
ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

Ενισχύει το οπλοστάσιό της για την καταπολέμηση 
της απάτης του ΦΠΑ, η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων 
Εσόδων (ΑΑΔΕ). Στο προσεχές διάστημα, θα έχει στη 
διάθεσή της το ψηφιακό σύστημα, EUCARIS όπως ανα-
φέρουν αρμόδιες πηγές. Πρόκειται για ένα λογισμικό, 
μέσω του οποίου οι τελωνειακές υπηρεσίες αποκτούν 
πρόσβαση σε στοιχεία ταξινομήσεων οχημάτων σε άλλα 
κράτη-μέλη. Αυτό τους δίνει τη δυνατότητα να κάνουν 
πρόσθετες ελεγκτικές επαληθεύσεις για την προέλευση 
και τα βασικά χαρακτηριστικά ταυτοποίησης του οχήμα-
τος (όπως το πλαίσιο).  Με αυτό τον τρόπο, προστατεύο-
νται οι τελικοί αγοραστές των οχημάτων, δεδομένου ότι 
πλέον θα γνωρίζουν πού πραγματικά ήταν δηλωμένο 
το αυτοκίνητο, που αγοράζουν.  Έτσι, και μειώνεται ο 
κίνδυνος οι αγοραστές να προμηθευτούν ένα μη νόμιμο 
όχημα (με παραποιημένα στοιχεία), και προστατεύεται 
ο υγιής ανταγωνισμός από τα παράνομα κυκλώματα 
εμπορίας οχημάτων.

• ΡΥΘΜΙΣΗ ΧΡΕΩΝ ΣΕ ΕΦΟΡΙΑ ΚΑΙ 
ΤΑΜΕΙΑ

«Πρεμιέρα» έκανε για το νέο εξωδικαστικό μηχανισμό, 
σε ό,τι αφορά στη δυνατότητα αποπληρωμής των χρεών 
φυσικών προσώπων και μικρών επιχειρήσεων, μέχρι 
και 240 δόσεις έναντι όλων των πιστωτών τους (Δημό-
σιο και ιδιωτικούς φορείς) και υπό προϋποθέσεις, έως 
και 420 δόσεις προς τις τράπεζες, αλλά προβλέπεται και 
κούρεμα κεφαλαίου, εφόσον αυτό αποφασίσει ο συμβι-
βασμός μεταξύ των μερών. Οι ρυθμίσεις θα γίνονται πλέ-
ον αυτόματα, με έναν αλγόριθμο μέσα από τον υπολογι-
στή. Σημειώνεται ότι για πρώτη φορά στη ρύθμιση θα 
μπορούν να ενταχθούν και οφειλές που δεν είναι ακόμη 
σε καθυστέρηση αλλά οι οφειλέτες δυσκολεύονται να 
εξοφλήσουν και προϋπόθεση για να τεκμηριωθεί αυτό 
είναι να έχουν υποστεί μείωση των εισοδημάτων τους 
κατά 20% τουλάχιστον. Αίτηση για εξωδικαστική διευ-
θέτηση οφειλών μπορούν να υποβάλουν φυσικά ή νο-
μικά πρόσωπα, υπό την προϋπόθεση ότι οι οφειλές τους 
είναι άνω των 10.000 ευρώ και τουλάχιστον προς δύο 
πιστωτές.
Οι αιτήσεις υποβάλλονται μέσω της ειδικής πλατφόρμας 
της Ειδικής Γραμματείας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους 
(ΕΓΔΙΧ).

• ΡΥΘΜΙΣΗ ΟΦΕΙΛΩΝ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ 
ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Την έναρξη λειτουργίας της ηλεκτρονικής πλατφόρμας 
του νέου Εξωδικαστικού Μηχανισμού Ρύθμισης Οφει-
λών ανακοίνωσε το Υπουργείο Οικονομικών. Όπως 
σημειώνεται στη σχετική ανακοίνωση, μέσω της πλατ-
φόρμας, οι οφειλέτες μπορούν – για πρώτη φορά – να 
διευθετήσουν συνολικά, πλήρως εξωδικαστικά και σε 
έως 240 δόσεις, όλες τις οφειλές τους προς το Δημόσιο 
και τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης. Για τις δε οφει-
λές προς τράπεζες και διαχειριστές δανείων, η διευθέτη-
σή τους μπορεί να γίνει σε έως 420 δόσεις. Επιπλέον, σε 
αντίθεση με τον προηγούμενο εξωδικαστικό μηχανισμό 
που αφορούσε μόνο επιχειρήσεις, ο νέος μηχανισμός 
αφορά τόσο τα φυσικά όσο και τα νομικά πρόσωπα. Δεί-
τε αναλυτικά την ανακοίνωση με χρηστικές πληροφο-
ρίες αναφορικά με τις διαδικασίες στην ιστοσελίδα του 
Επιμελητηρίου Αρκαδίας www.arcadianet.gr
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Οι δωρεάν μικρές αγγελίες αφορούν ιδιώτες και αποστέλλονται 
διαδικτυακά στη φόρμα που θα βρείτε στο anagnostis.org και 
αναγράφονται πλήρη στοιχεία (ονο- ματεπώνυμο, διεύθυνση και 
τηλέφωνο επικοινωνίας) για να μπορούμε να επικοινωνήσουμε 
μαζί σας αν χρειαστεί. Κάθε ιδιώτης δεν μπορεί να δημοσιεύει 
περισσότερες από μία μικρή αγγελία ταυτόχρονα. Δημοσιεύ-
ονται και στον έντυπο Αναγνώστη Πελοποννήσου και στο site 
anagnostis.org

• ΕΡΓΑΣΙΑ • ΑΚΙΝΗΤΑ • ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ • ΠΩΛΗΣΕΙΣ • ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ • ΣΚΑΦΗ • ΕΡΓΑΣΙΑ • ΑΚΙΝΗΤΑ • ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ • ΠΩΛΗΣΕΙΣ • ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ • ΣΚΑΦΗ 

ΑγγελίεςΜΙΚΡΕΣ

ΣΤΕΙΛΕ ΑΓΓΕΛΙΑ ΕΔΩ: anagnostis.org/category/angelies

ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ στην 
Άρια, 1ου ορόφου, 3 Υ/Δ, 2 μπά-
νια, κουζίνα, τραπεζαρία, σοφίτα, 
τζάκι, ηλιακός, αυτόνομη κεντρική 
θέρμανση, κουφώματα αλουμίνι-
ου. Δείκτης ενεργειακής απόδο-
σης Γ. Τηλ. επικοινωνίας Τάσος 693 
4985 834 ΚΩΔ. 1118

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 60 
τ.μ., ημιυπόγειο, φωτεινό, στο 
Ναύπλιο, Πρόνοια, πλήρως επι-
πλωμένο (διπλό κρεβάτι, σαλόνι, 
ψυγείο, κουζίνα, τραπέζι με κα-
ρέκλες, πλυντήριο-στεγνωτήριο, 
δύο κλιματιστικά inverter, ηλε-
κτρικός θερμοσίφωνας). Ενεργει-
ακή κλάση: Δ. Χωρίς κοινόχρηστα. 
Τιμή 280 ευρώ. Τηλ: 694 167 2453 
ΚΩΔ. 1122

ΑΡΓΟΣ. ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ισόγεια επι-
πλωμένη γκαρσονιέρα, 28,03 m2, 
με όλες τις ηλεκτρικές συσκευές, 
a/c, wifi, χωρίς κοινόχρηστα, πά-
ροδος Τσώκρη 114 (δείκτης ενερ-
γειακής απόδοσης Ε). Τηλέφωνα: 
697 791 4374, 27510 68932, 693 273 
5226 ΚΩΔ. 1133

ΠΩΛΗΣΕΙΣ

ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΓΗ προς πώληση, 6 
στρέμματα. στο Ανυφί (θέση Δάφ-
νες) Τηλ. 694 797 9518 – 693 937 
2828 ΚΩΔ. 1130

ΠΩΛΕΙΤΑΙ. ΑΡΓΟΣ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 
ανεξάρτητο ισόγειο 58 τμ με δυ-
νατότητα επέκτασης κατά 30 τ.μ., 
μαζί με αέρα 133τμ στον δεύτερο 
όροφο / κήπος/ ηλιακός /αιρ κο-
ντίσιον / ανακαινισμένο / πέτρινο / 
έτος κατασκευής 1965/ ΠΕΑ Ε Τηλ. 
693 210 2144 ΚΩΔ. 1121

ΕΡΓΑΣΙΑ

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΑΤΟΜΟ που έχει ή είχε 
τη δική του επιχείρηση για άμεση 
συνεργασία με ομάδα μάρκετινγκ 
που επεκτείνεται. Άτομο με εμπει-
ρία στις πωλήσεις, με υψηλή εργα-
σιακή ηθική και με υψηλούς στό-
χους. Ελεύθερο ωράριο, πλήρης 
εκπαίδευση, άμεσο ξεκίνημα. Όχι 
υπαλληλική σχέση. Πληροφορίες: 
Τηλ : 6983031205 ΚΩΔ. 1129

ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ στη περιοχή 
του Άργους Αργολίδας, με πολυε-
τή παρουσία και προσφορά οικο-
νομικών και συμβουλευτικών υπη-

ρεσιών σε επιχειρήσεις και ιδιώτες, 
αναζητά έμπειρο/η Λογιστή/ρια. 
Απαραίτητα Προσόντα: Απαραί-
τητη προϋπηρεσία σε αντίστοιχη 
θέση τουλάχιστον 2 ετών. Πτυχίο 
ΑΕΙ/ΤΕΙ Οικονομικής/Λογιστικής 
κατεύθυνσης. Παροχές: Θέση πλή-
ρους απασχόλησης, ανταγωνιστι-
κό πακέτο αποδοχών. Αποστολή 
βιογραφικού: xividopoulos.info@
gmail.com ΚΩΔ. 1126

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΥΡΙΑ για 24ωρη φύ-
λαξη ηλικιωμένου ατόμου, στην 
περιοχή του Άργους. Τηλέφωνο 
Επικοινωνίας 697 629 4620 ΚΩΔ.

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΒΟΗΘΟΣ αρτοποιού για 
μόνιμη απασχόληση στην περιοχή 
Ναυπλίου. Μόνο σοβαρές προτά-
σεις, χωρίς στρατιωτικές υποχρεώ-
σεις. Τηλ. 693 431 0264 κα Κωνστα-
ντίνα 7πμ – 13μμ ΚΩΔ. 1121

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ πωλητής 
πρατηρίου καυσίμων στη Νέα Κίο. 
Δίπλωμα ΙΧ απαραίτητο - Κάτοχος 
μεταφορικού μέσου επιθυμητό. 
Κάθε ενδιαφερόμενος να κατα-
θέσει βιογραφικό σημείωμα, το 
οποίο να αναφέρει εκπαίδευση, 
εργασία και αριθμό επικοινωνίας 
στο ergazomenoskafsima@gmail.
com ΚΩΔ. 1125

ΚΟΠΕΛΑ ΜΕ ΕΜΠΕΙΡΙΑ αναλαμ-
βάνει φύλαξη, μελέτη και δημι-
ουργική απασχόληση παιδιών από 
3 ετών κι άνω, σε Άργος και Ναύ-
πλιο. Απόφοιτος Πανεπιστημίου 
Πατρών. Πρωινές ώρες. Δυνατό-
τητα και για απογεύματα μετά τον 
Ιούνιο. Για πληροφορίες επικοινω-
νήστε στο theatredu2020@gmail.
com ΚΩΔ. 1124

ΚΥΡΙΑ ΣΟΒΑΡΗ ΚΑΙ ΕΜΠΙΣΤΗ ζη-
τάμε για φροντίδα ηλικιωμένης, 
κατάκοιτη, σε χωριό κοντά στο 
Άργος. Φροντίδα και συντροφιά 
θα προσφέρει από το πρωί 11.00 
έως απόγευμα 8.00. Μισθός 450. 
Τηλέφωνο 697 970 1239 ΚΩΔ. 1120

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΑΤΟΜΟ με γνώση στις 
πωλήσεις από εταιρεία στην πε-
ριοχή του Άργους. Παρέχεται 
μισθός, ασφάλεια και bonus πω-
λήσεων. Αποστολή βιογραφικού: 
dimitrispapadopoulos983@gmail.
com Τηλ. επικ. 693 106 2629 ΚΩΔ. 
1119

ΑΝ ΣΑΣ ΑΡΕΣΕΙ Η ΤΕΧΝΗ. Ζωγρα-

φίζω παιδικά δωμάτια, έπιπλα, 
σαλόνια . Για το Πάσχα ζωγραφίζω 
κόκκινα αυγά και λαμπάδες. Τηλ. 
697 970 1239 ΚΩΔ. 1117

ΦΙΛΟΛΟΓΟΣ με ειδίκευση στην 
γλωσσολογία παραδίδει ιδιαίτερα 
μαθήματα σε πραγματικά προ-
σιτές τιμές. Μαρία: 698 309 0628 
ΚΩΔ. 1116

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΣ ΦΑΡΜΑ-
ΚΟΠΟΙΟΣ για πλήρη απασχόληση 
σε φαρμακείο στη περιοχή της 
Αγίας Τριάδας Ναυπλίου. Απο-
στολή βιογραφικών στο email: 
viografiko2013@gmail.com ΚΩΔ. 
1115

ΤΟ ΑΝΑΝΕΩΜΕΝΟ TASTE³ 
EXPERIENCE αναζητά συνεργάτη 
πλήρους / μερικής απασχόλησης 
για το κατάστημα μας στην παλιά 
πόλη του Ναυπλίου. Αν η άψογη 
εξυπηρέτηση πελατών, τα αγγλικά 
και η χρήση των social media είναι 
μερικά από τα προσόντα σου πε-
ριμένουμε το βιογραφικό σου στο 
info@taste3.gr ΚΩΔ. 1114

ΦΥΛΑΞΗ ΟΙΚΙΩΝ, καταστημάτων, 
βιοτεχνιών σε Ναύπλιον - Άργος 
και γύρω περιοχές. Συνέπεια, σο-
βαρότητα, εχεμύθεια, αποτελε-
σματικότητα. Τηλ. επικοινωνίας 
6986671077 (Κος Σπύρος) και 
email: ovitrouvios@yahoo.gr ΚΩΔ. 
1132

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ ΟΔΗΓΟΣ με όλα 
τα διπλώματα και με πολύ προϋ-
πηρεσία ζητάει ανάλογη εργασία. 
Τηλ. 698 310 4159 Σοφός Γιώργος 
ΚΩΔ. 1131

ΖΗΤΩ ΕΡΓΑΣΙΑ εξ αποστάσεως 
( διαδικτυακά ) παραλαβή και 
αποστολή e-mail -διαχείριση 
ιστοσελίδας –e-shop προώθηση 
προϊόντων πωλήσεις, κ.λ.π. Πα-
ρακαλώ επικοινωνήστε στο μαιλ 
dparkouda@gmail.com Ευχαρι-
στώ ΚΩΔ. 1130

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΟΠΕΛΑ / ΚΥΡΙΑ για πε-
ριστασιακή φύλαξη παιδιών τους 

καλοκαιρινούς μήνες στο Πόρτο 
Χέλι. Απαραίτητα αγγλικά, γαλλικά 
ή γερμανικά. Απαραίτητη εμπειρία 
και συστάσεις. Τηλέφωνο 698 954 
6745 ΚΩΔ. 1129 

ΖΗΤΩ ΕΡΓΑΣΙΑ. Τηλ. 697 027 8695 
Βασίλης ΚΩΔ. 1127

ΑΝΑΖΗΤΩ ΕΡΓΑΣΙΑ σε Ναύπλιο 
και Άργος, γνωρίζω πολύ καλά 
Αγγλικά και υπολογιστές, έχω 
προϋπηρεσία σε περιβάλλον βιο-
τεχνίας, εργοστασίου αλλά και ως 
υπάλληλος γραφείου. Έχω κάρτα 
ανεργίας, επίσης διαθέτω μηχανή 
και αυτοκίνητο. Σοβαρός, εργατι-
κός, τίμιος και υπεύθυνος. Τηλ. 698 
6671077, Σπύρος. ΚΩΔ. 1128

ΑΝΑΖΗΤΩ ΚΥΡΙΑ να προσέχει ηλι-
κιωμένο, όχι κατάκοιτο σε χωριό 
κοντά στο Άργος. Ώρες φροντίδας 
9.00 το πρωί μέχρι 9.00 το βράδυ. 
Αν θέλει μπορεί να κοιμάται και τη 
νύχτα. Μισθός 400 ευρώ. Τηλέφω-
νο 697 970 1239 ΚΩΔ. 1125

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΕΛΛΗΝΙΔΑ ή αλλοδαπή 
που να μιλάει καλά Ελληνικά με 
προϋπηρεσία ως γηροκόμος για 
να αναλάβει τη φροντίδα αξιοπρε-
πέστατης ηλικιωμένης κυρίας ως 
εσωτερική στο Ναύπλιο. Τηλ. 693 
7678 788 ΚΩΔ. 1123

ΠΑΡΑΓΩΓΟΣ ΔΙΣΚΩΝ / Μουσικός 
Μάνατζερ, αναλαμβάνει Επιμέ-
λεια Δισκογραφικών Παραγωγών, 
Μελοποιήσεις Στίχων, Demo, Αξιο-
λόγηση, Καθοδήγηση, Προώθηση 
Νέων Τραγουδιστών, Στιχουργών, 
Συνθετών και Μουσική Κάλυψη 
για Live & Εκδηλώσεις. Τηλ. 690 
624 3199 ΚΩΔ. 1120

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΑΛΟΥΠΑΤΖΗΣ για μι-
κρό εξωτερικό τοιχίο μάντρας στο 
Ναύπλιο. Τηλ. 697 690 1545 ΚΩΔ. 
1118

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΑΤΟΜΟ για διόρθωση 
και πληκτρογράφηση κειμένου. 
Περιοχή Ναυπλίου. Τηλ: 698 977 
4310 ΚΩΔ. 1113

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΒΟΗΘΟΣ ΦΑΡΜΑΚΟ-
ΠΟΙΟΥ, κάτοχος μεταφορικού 
μέσου, με προϋπηρεσία κατά προ-
τίμηση και καλή γνώση ηλεκτρο-
νικού υπολογιστή και αγγλικών 
για 6ωρη καθημερινή απασχό-
ληση. Ικανοποιητικές αποδοχές. 
Παρακαλούνται οι ενδιαφερόμε-
νοι να στείλουν βιογραφικό στο 
vasiapapaioan@gmail.com τηλ. 
694-824-1430 ΚΩΔ. 1211

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ ΤΕΧΝΙΤΕΣ αλουμίνιου 
και σιδήρου για μόνιμη εργασία σε 
επιχείρηση στην Αρχ. Επίδαυρο. 
Τηλ. 694 857 1900 ΚΩΔ. 1212

ΑΡΧΙΤΕΚΤΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ανα-
λαμβάνει τακτοποιήσεις αυθαίρε-
των, εκπόνηση μελετών, έκδοση 
οικοδομικών αδειών στην ευρύτε-
ρη περιοχή του Ναυπλίου. Κιν: 694 
395 2723 ΚΩΔ. 1208

ΕΛΛΗΝΙΔΑ ΕΤΩΝ 55 με Ι.Χ. ανα-
λαμβάνει την φύλαξη παιδιών ή 
φροντίδα ηλικιωμένων σε Άργος 
- Ναύπλιο Τηλ. 699 420 2874 ΚΩΔ. 
1206

ΖΗΤΕΙΤΑΙ φαρμακοποιός με άδεια 
άσκησης επαγγέλματος, για φαρ-
μακαποθήκη στο Ναύπλιο. Τηλ. 
επικοινωνίας 694 4200 556 ΚΩΔ. 
1205

ΖΗΤΕΙΤΑΙ αποκλειστικά τεχνίτης 
αλουμινίου για εργαστήριο κατα-
σκευής αλουμινίου στο Ναύπλιο. 
Καλή αμοιβή και ένσημα. Τηλ. 694 
538 1316, 27520 21849 ΚΩΔ. 1201

ΖΗΤΕΙΤΑΙ μικρή επιχείρηση για 
εργασία με e-shop. Ο ενδιαφε-
ρόμενος να στείλει e mail στο 
dparkouda@gmail.com ΚΩΔ. 1200

ΤΕΛΕΙΟΦΟΙΤΗ του τμήματος Λο-
γιστικής και Χρηματοοικονομικής 
του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττι-
κής αναζητεί λογιστικό γραφείο 
στο Ναύπλιο, για πρακτική άσκη-
ση. 698 594 4734 ΚΩΔ. 1195

ΝΟΣΗΛΕΥΤΡΙΑ Δ.Ε. ζητεί εργα-
σία… kagiouli.eleni@gmail.com 
ΚΩΔ. 1194

ΔΙΑΦΟΡΑ

ΕΥΚΑΙΡΙΑ !!! Αναπηρικό αμαξίδιο 
σε πολύ καλή κατάσταση με δώρο 
ΠΙ. Τρίπολη 694 812 4301 – 697 684 
1465 Γιάννης 9 πμ - 21 μμ.

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ έως 30 μελίσσια, 
τιμή συζητήσιμη. Αριστείδης, τηλ. 
6942900418, Άργος κωδ. 1122

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ γαρδελοκάναρα - 
καναρίνια. Κιν: 694 764 6993 ΚΩΔ. 
1124

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΚΑΝΑΠΕΣ 3θέσιος (240 
μήκος), σκελετός οξιά, μπλε σκού-
ρο, 200. Πληροφορίες 697 382 
2705 ΚΩΔ. 1116

ΠΩΛΕΙΤΑΙ Καναπές 2θέσιος, ΙKEA 
EKTORP, μπλε σκούρο, 160. Πλη-
ροφορίες 697 382 2705 ΚΩΔ. 1115 

ΤΡΑΠΕΖΙ ΚΟΥΖΙΝΑΣ και 4 καρέ-
κλες (neoset). Πληροφορίες 697 
382 2705 κωδ. 1114

ΠΩΛΕΙΤΑΙ εξοπλισμός mini market: 
Ράφια, μηχανή κιμά, ψυγείο μεγά-
λο, πάγκοι διάφοροι. Άγιος Δημή-
τριος. Πληροφορίες: 697 161 8507 
κ. Τάσο ΚΩΔ. 1202

ΔΙΝΕΤΑΙ ΑΜΟΙΒΗ ύψους 1500 
ευρώ σε όποιον βρει και επιστρέ-
ψει ένα λάπτοπ Turbo-x σκούρο 
γκρι και ένα λάπτοπ Asus ασημί 
καθώς και δύο ατζέντες-ημερολό-
για του 2020, χρώματος σκούρου 
μπλε. Τηλέφωνο επικοινωνίας: 697 
759 4554 ΚΩΔ. 1190

ΠΩΛΕΙΤΑΙ εντελώς αμεταχείρι-
στη μηχανή διαλογής τομάτας 
NOVATEC, σε μισή τιμή από την 
τιμή αγοράς της. Μόνο 15000. 
Πληροφορίες 694 461 1732 Νίκος. 
ΚΩΔ. 1180

ΑΝΑΖΗΤΩ ΔΑΣΚΑΛΟ / ΔΑΣΚΑΛΑ 
για εξ' αποστάσεως μάθημα σε 
παιδάκι δημοτικού για να καλύ-
πτει την σχολική ύλη. Αποστολή 
βιογραφικών. Παρέχονται πληρο-
φορίες και στο 6936153954. ΚΩΔ. 
1171

ΠΩΛΕΙΤΑΙ SUZUKI SWIFT, ΄93, 
1300cc, 79hp, 89.282χλμ. Τιμή 700 
ευρώ. Τηλ. 6971173209 ΚΩΔ. 1165 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ επαγγελματικός εξο-
πλισμός καταστήματος γυναικεί-
ων αξεσουάρ. Πάνελ, φωτισμός, 
γάντζοι κάθε είδους και μήκους 
για στήσιμο μπιζού, γραφεία και 
πολλά άλλα. Σχεδόν καινούρια σε 
πολύ καλή τιμή. Τηλ. 6974880083. 
ΚΩΔ. 1164

Στις αγγελίες για ΕΝΟΙΚΙΆΣΗ ή ΠΩΛΗΣΗ κτηρίου – διαμερίσματος  
είναι υποχρεωτική η αναγραφή του δείκτη ενεργειακής απόδοσης 

(ενεργειακή κατηγορία ΠΕΆ).

Ζητείται προσωπικό για κλάδεμα δέντρων 

και κοπή χόρτων για την περιοχή του Νομού  

Αργολίδας. Πληροφορίες : Σπύρος Σταματούκος.  

Τηλέφωνο: 698 188 1335
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Ο τέλειος άντρας
Ανοίγει ένα μαγαζί που βρίσκει 
άντρες σε γυναίκες και πηγαίνει 
μια γυναίκα να βρει σύζυγο. Στην 
είσοδο του μαγαζιού υπάρχει μια 
επιγραφή με τους κανόνες που 
πρέπει να ακολουθούν οι πελάτισ-
σες.
Ο πρώτος κανόνας λέει ότι επιτρέ-
πεται να μπεις στο μαγαζί μόνο μια 
φορά. Υπάρχουν 6 όροφοι και σε 
κάθε όροφο μπορείς να επιλέξεις 
το σύζυγο που σου αρέσει, αλλιώς 
πρέπει να ανέβεις στον επόμενο. Σε 
καμία περίπτωση όμως δεν μπο-
ρείς να κατέβεις όροφο παρά μόνο 
όταν είναι να βγεις από το κτίριο.
Μπαίνει λοιπόν η κυρία και ανε-
βαίνει στον πρώτο όροφο.
Η επιγραφή λέει:
”Εδώ θα βρείτε άντρες που έχουν 
δουλειά. ”
Η κυρία συνεχίζει στον δεύτερο 
όροφο:
”Εδώ θα βρείτε άντρες που έχουν 
δουλειά και αγαπάνε τα παιδιά.”

Στον τρίτο όροφο η επιγραφή λέει :
”Εδώ θα βρείτε άντρες που έχουν 
δουλειά, έχουν πολλά λεφτά, αγα-
πάνε τα παιδιά και είναι πολύ 
όμορφοι.” 

Καλοί φαίνονται σκέφτεται η κυ-
ρία, αλλά ανεβαίνει στον τέταρτο 
όροφο :

”Εδώ θα βρείτε άντρες που έχουν 
δουλειά, έχουν πολλά λεφτά, αγα-
πάνε τα παιδιά, είναι όμορφοι και 
βοηθούν στις δουλειές του σπιτιού. 
”
Ας ανέβω έναν ακόμα όροφο, σκέ-
φτεται η κυρία και στον πέμπτο 
διαβάζει :
”Εδώ θα βρείτε άντρες που έχουν 
δουλειά, έχουν πολλά λεφτά, αγα-
πάνε τα παιδιά, είναι όμορφοι, βο-
ηθούν στις δουλειές του σπιτιού 
και είναι ρομαντικοί.”

Η κυρία το έχει πάρει απόφαση να 
πάρει άντρα από τον πέμπτο όρο-
φο αλλά δεν αντέχει να μην ανέβει 
στον έκτο.
Εκεί η επιγραφή λέει:
-‘Είστε η επισκέπτης 42.812.134 
σε αυτόν τον όροφο. Δεν θα βρεί-
τε άντρες εδώ. Ο όροφος αυτός 
υπάρχει μόνο ως απόδειξη ότι οι 
γυναίκες δεν είναι ευχαριστημένες 
με τίποτα.”

Πιστή στις συμβουλές
Ο σύλλογος φορτηγατζήδων γυρνούσε 
στις γειτονιές κι έλεγε τα κάλαντα. Φτά-
νουν στο σπίτι μιας ξανθιάς κι αφού της 
τα είπαν, πήρε έναν-έναν τους φορτηγα-
τζήδες στην κρεβατοκάμαρα… αλλά όταν 
έφτασε η ώρα του προέδρου του έδωσε 
ένα 10ευρω. Ο πρόεδρος απογοητεύτη-
κε και της είπε: 
-«Μα καλά, τους άλλους τους περιποιή-
θηκες τόσο… κι εμένα μόνο ένα δεκάευ-
ρω;» Και απαντάει η ξανθιά: 
-«Αχ, έτσι μου ‘πε ο σύζυγός μου να 
κάνω!» 
-«Δηλαδή, τι ακριβώς σου είπε να κά-
νεις;» ρώτησε ο πρόεδρος ξαφνιασμένος. 
«Να μου είπε: 
-“αν έρθει ο σύλλογος για τα κάλαντα 
δώσε στον πρόεδρο 10 ευρώ και τους 
άλλους m@μησέ τους”!» 

απροσάρμοστα
απροσάρμοστα

Ένα μπάνιο την ημέρα τον ιό τον κάνει 
πέρα


